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2. Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 756, 980, 302, 444, 271, 900,
1 000. Ñêîëüêî â êàæäîì ÷èñëå åäèíèö, ñêîëüêî
äåñÿòêîâ è ñêîëüêî ñîòåí?
Êàêîå èç ÷èñåë íàèìåíüøåå è êàêîå íàèáîëü-
øåå?
×òî îçíà÷àåò êàæäàÿ öèôðà â çàïèñè ýòèõ ÷è-
ñåë?

3. Ñêîëüêî åäèíèö â 1 ñîòíå? Ñêîëüêî äåñÿòêîâ â
1 ñîòíå? Ñêîëüêî äåñÿòêîâ â 1 òûñÿ÷å? Ñêîëü-
êî ñîòåí â 1 òûñÿ÷å?

4. Â øâåéíîé ìàñòåðñêîé íà ïîøèâ 7 ïëàòüåâ èñ-
ïîëüçîâàëè 28 ì òêàíè. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè
ïîíàäîáèòñÿ äëÿ ïîøèâà 39 ïëàòüåâ?

1. Ñêîëüêî ïàëî÷åê íà êàæäîé ñòðîêå?

— 100

— 10

— 1

Ïîâòîðåíèå è îáîáùåíèå ìàòåðèàëà
çà 3 êëàññ

ÒÛÑß×À
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5. Çàïîëíè òàáëèöû:

6. Â çîíå îòäûõà ïîñàäèëè 48 ñàæåíöåâ ÷èíàðû,
ñàæåíöåâ àð÷è â 2 ðàçà áîëüøå, à òîïîëåé
íà 12 ñàæåíöåâ áîëüøå, ÷åì àð÷è. Ñêîëüêî
ïîñàäèëè ñàæåíöåâ òîïîëåé?

7. Âûïîëíè âû÷èñëåíèÿ óäîáíûì ñïîñîáîì:

208 + 435 + 92 324 – 154 –24 716 + 24 + 176
4 · 8 · 25 35 · 5 · 2 2 · 71 · 5

8. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:

80 : 16 · 17 120 : 6 · 4 16 · 6 : 2
48 : 2 · 3 800 : 4 · 5 25 · 4 : 5

9. Íà îâîùíîé áàçå â îäèí äåíü çàñîëèëè 600
áàíîê îãóðöîâ, à ïîìèäîðîâ çàñîëèëè â 2 ðàçà
ìåíüøå.
×òî îçíà÷àþò ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ:

600 : 2;      600 + 600 : 2; 600 – 600 : 2 ?

10. 50 äì ... 10 ì      3 êì ... 300 ì
603 ñì ... 63 äì    10 êì ... 1000 ì
40 ñì ... 4 ì      2 êì 900 ì ... 3 êì

11. Çàïîëíè òàáëèöû:

536 200

124 337

897 1000

Ñëàãàåìîå

Ñëàãàåìîå

Ñóììà Ðàçíîñòü

Óìåíüøàåìîå

Âû÷èòàåìîå 263 440

578 690

248 320

×àñòíîå

Äåëèìîå

Äåëèòåëü 6 7

42 63

8 9

Ìíîæèòåëü

Ìíîæèòåëü

Ïðîèçâåäåíèå

8 7

6 9

45 21
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12. 460 – 180 940 – 390 270 + 270  110 – 20
730 – 270  260 + 350 190 + 40  150 – 90

13. 1) Â ìàãàçèíå ïðîäàëè 849 ¸ëî÷íûõ èãðóøåê.
Ñêîëüêî ýòî ñîòåí, äåñÿòêîâ è îòäåëüíûõ åäè-
íèö?
2) Â ìàãàçèíå ïðîäàëè 6 ñîòåí è 8 äåñÿòêîâ
¸ëî÷íûõ èãðóøåê. Ñêîëüêî èãðóøåê ïðîäàëè?

14. Äëÿ êàæäîãî íåðàâåíñòâà ïîäáåðè òàêîå çíà-
÷åíèå áóêâû à, ÷òîáû íåðàâåíñòâî áûëî âåð-
íûì:
200 – a > 198  a · 9 < 54 a : 8 > 9

15. 15 · 4 + 4 · 23 84 : 3 – 36 : 3
11 · 9 – 32 : 4 46 : 2 + 51 : 3

16. Â êèîñê ïðèâåçëè 100 æóðíàëîâ. Çà äåíü
ïðîäàëè îäíó ïÿòóþ ÷àñòü âñåõ æóðíàëîâ.
Ñêîëüêî æóðíàëîâ ïðîäàëè çà ýòîò äåíü?

17. 200 – 4 · 25 + 8 80 : 2 · 3
62 + 8 · 2 – 54 67 – 38 + 46

18. Â àâãóñòå øêîëà ïîëó÷èëà íîâûå ïàðòû äëÿ
äåñÿòè êàáèíåòîâ. Â êàæäûé êàáèíåò ïîñòà-
âèëè îäíî è òî æå êîëè÷åñòâî ïàðò. Ñêîëüêî
ïàðò çàâåçëè â øêîëó, åñëè â øåñòü êàáèíå-
òîâ ïîñòàâèëè 90 ïàðò?

19. Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 865, 907, 520, 700. Îáúÿñ-
íè, ÷òî îáîçíà÷àåò êàæäàÿ öèôðà â çàïèñè
ýòèõ ÷èñåë.

20. Íàçîâè òî÷êè, îòðåçêè è ôèãóðû, èçîáðàæ¸í-
íûå íà ðèñóíêå.
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21. Â 10 îäèíàêîâûõ ïàêåòîâ íàñûïàëè 20 êã
ìóêè. Ñêîëüêî òàêèõ ïàêåòîâ ïîòðåáóåòñÿ äëÿ
60 êã ìóêè?

22. 803 ñì =  ì  ñì      16 äì 5 ñì = ñì
560 òèéèíîâ = ñóìîâ òèéèíîâ 1 ì 4 äì = äì

23. 1) Ñêîëüêî äåñÿòêîâ â ÷èñëå 580; 390; 700?
2) Ñêîëüêî åäèíèö ñîñòàâëÿþò 18 äåñÿòêîâ;
56 äåñÿòêîâ?

24. Äëÿ êàæäîãî âûðàæåíèÿ èç ëåâîãî ñòîëáèêà
íàéäè âûðàæåíèå â ïðàâîì ñòîëáèêå, èìåþ-
ùåå ðàâíîå çíà÷åíèå:
7 · (16 + 4) 4 · (72 – 58)
100 – 88 : 2 92 : 4 : 23
5 · (100 : 25) 80 : (48 : 12)
72 : (12 · 6) 200 – 12 · 5

25. Ñ îäíîãî äåðåâà ñîáðàëè 12 êã àéâû, à ñ
äðóãîãî 18 êã. Âñþ àéâó ðàçëîæèëè â ÿùèêè,
ïî 6 êã â êàæäûé. Ñêîëüêî ïîòðåáîâàëîñü
ÿùèêîâ? (Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

26. Çàïîëíè òàáëèöû:

27. 60 + 80     430 · 2 545 + 268 126 · 5
120 – 90 180 : 2 381 – 126 565 : 5

c

d

c : d

38 56 840 99

2 14 7 33

a

b

a · b

16 9 400 320

6 12 1 3

Ñ

B

ED

O

K MC

A B

D
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28. 1) Â êàæäîì ðÿäó ñïðàâà îò ïàëî÷åê çàïè-
ñàíû ÷èñëà. Ïðî÷èòàé ýòè ÷èñëà.

2) Ñêîëüêî â êàæäîì èç ýòèõ ÷èñåë åäèíèö,
äåñÿòêîâ, ñîòåí?
3) Âû÷èñëè, ñêîëüêî â êàæäîì èç ýòèõ
÷èñåë âñåãî åäèíèö; âñåãî äåñÿòêîâ?
4) Ñêîëüêî èñïîëüçîâàíî öèôð äëÿ íàïèñàíèÿ
êàæäîãî èç ýòèõ ÷èñåë?

29. Âû÷èñëè. Îáúÿñíè, êàê âû÷èñëÿë:
500 + 4    488 – 80 – 8   364 – 4 – 40
500 + 40 488 – 400 – 8 574 – 500 – 70

30. Â êëàññíîé áèáëèîòåêå áûëî 95 êíèã. 9 ÷åëî-
âåê âçÿëè ïî 4 êíèãè êàæäûé. Ñêîëüêî êíèã
îñòàëîñü?

31. Ïëîùàäêó ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû íóæíî îáíåñ-
òè çàáîðîì. Êàêîé äëèíû áóäåò çàáîð, åñëè
äëèíà ïëîùàäêè 8 ì, à øèðèíà 7 ì?

32. (480 – 400) : 4 64 : 8 · 7 – 9 (680 + 20) : 7
720 : 9 – 270 : 9  91 – 4 · 11 · 2   513 + 60 : 12

33. Ïîðòíèõà ïðèøèëà íà 8 ïàëüòî ïî 5 ïóãîâèö
è íà 7 ïàëüòî ïî 4 ïóãîâèöû. Ñêîëüêî âñåãî
ïóãîâèö ïðèøèëà ïîðòíèõà?

4 3 2

2 6 0

3 0 9

Ñîò. Äåñ. Åäèí.
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ÌÍÎÃÎÇÍÀ×ÍÛÅ ×ÈÑËÀ
Äåñÿòè÷íàÿ ñèñòåìà ñ÷èñëåíèÿ

34. ×òî îçíà÷àåò öèôðà 3 â çàïèñè êàæäîãî
÷èñëà?

Îäíà è òà æå öèôðà â çàïèñè ÷èñåë ìî-
æåò èìåòü ðàçíûå çíà÷åíèÿ â çàâèñèìîñòè
îò òîãî, â êàêîì ðàçðÿäå îíà ñòîèò. Íàïðè-
ìåð, öèôðà 3 â ÷èñëå 273 ñòîèò â ðàçðÿäå
åäèíèö è îçíà÷àåò 3 åäèíèöû.
Â ÷èñëå 431 öèôðà 3 ñòîèò â ðàçðÿäå
äåñÿòêîâ è îçíà÷àåò 3 äåñÿòêà. Ïðè ýòîì
å¸ çíà÷åíèå â ýòîì ðàçðÿäå â 10 ðàç áîëü-
øå, ÷åì å¸ çíà÷åíèå â ðàçðÿäå åäèíèö.
Â ÷èñëå 394 öèôðà 3 ñòîèò â ðàçðÿäå ñîòåí
è îçíà÷àåò 3 ñîòíè. Ïðè ýòîì å¸ çíà÷åíèå
â ýòîì ðàçðÿäå â 10 ðàç áîëüøå å¸ çíà÷å-
íèÿ â ðàçðÿäå äåñÿòêîâ. Ïîýòîìó ñèñòåìó
çàïèñè ÷èñåë, êîòîðîé ìû ïîëüçóåìñÿ, íàçû-
âàþò äåñÿòè÷íîé ñèñòåìîé ñ÷èñëåíèÿ.
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Äåñÿòè÷íóþ ñèñòåìó ñ÷èñëåíèÿ íàçûâàþò ïî-
çèöèîííîé, òàê êàê îäíà è òà æå öèôðà ìî-
æåò îáîçíà÷àòü ðàçëè÷íûå ÷èñëà â çàâèñè-
ìîñòè îò ìåñòà (ïîçèöèè), êîòîðîå îíà çàíè-
ìàåò â çàïèñè ÷èñëà.

35. Ñîòíè     Äåñÿòêè  Åäèíèöû

    3              2           6

   Åäèíèöû III ðàç.  Åäèíèöû II ðàç. Åäèíèöû I ðàç.

Â òàáëèöå çàïèñàíî ÷èñëî. Ïðî÷èòàé åãî. Çà-
ïîìíè íîâûå ñëîâà. ×èñëî 326 ñîñòîèò èç:
6 åäèíèö, èëè 6 åäèíèö ïåðâîãî ðàçðÿäà;
2 äåñÿòêîâ, èëè 2 åäèíèö âòîðîãî ðàçðÿäà;
3 ñîòåí, èëè 3 åäèíèö òðåòüåãî ðàçðÿäà.

36. Ïðî÷èòàé ÷èñëà, çàïèñàííûå â òàáëèöå. Íà
êàêîì ìåñòå, ñ÷èòàÿ ñïðàâà íàëåâî, ïèøóò
åäèíèöû, äåñÿòêè, ñîòíè?

Ñêîëüêî åäèíèö êàæäîãî ðàçðÿäà â ÷èñëå
348? â ÷èñëå 509? 270?

37. Çàïèøè è ïðî÷èòàé ÷èñëî, â êîòîðîì:
1) 6 åäèíèö òðåòüåãî ðàçðÿäà, 0 åäèíèö âòî-
ðîãî ðàçðÿäà, 1 åäèíèöà ïåðâîãî ðàçðÿäà;
2) 2 åäèíèöû òðåòüåãî ðàçðÿäà, à åäèíèö âòî-
ðîãî è ïåðâîãî ðàçðÿäîâ íåò.

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

Åäèíèöû III ðàç. Åäèíèöû II ðàç. Åäèíèöû I ðàç.

3
5
2

4
0
7

8
9
0
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38. Íà òêàöêîé ôàáðèêå ðàáîòàëè 318 ìóæ÷èí, à
æåíùèí — íà 42 ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî ðà-
áîòíèêîâ íà òêàöêîé ôàáðèêå?

39. 9 · 6   63 : 7   720 + 30    640 + 200 – 300

40. Íà÷åðòè îäèí îòðåçîê äëèíîé 6 ñì, à äðóãîé
íà 2 ñì êîðî÷å.

41. Çàïèøè â âèäå ñóììû ðàçðÿäíûõ ñëàãàåìûõ
÷èñëà:

42. Çàïèøè âñå òð¸õçíà÷íûå ÷èñëà, èñïîëüçóÿ
öèôðû 8, 0 è 5 òàê, ÷òîáû öèôðû â çàïèñè
êàæäîãî ÷èñëà:
à) íå ïîâòîðÿëèñü; á) ïîâòîðÿëèñü.

43. Çàïèøè âñå äâóçíà÷íûå ÷èñëà, â êîòîðûõ
÷èñëî åäèíèö â 2 ðàçà ìåíüøå ÷èñëà äåñÿò-
êîâ.

44. Êðîìå äåñÿòè÷íîé ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ, íà
ïðàêòèêå èñïîëüçóþò è ðèìñêóþ ñèñòåìó çà-
ïèñè ÷èñåë.
Íàïðèìåð, ðèìñêèå öèôðû ìîæíî óâèäåòü íà
öèôåðáëàòàõ ÷àñîâ, íà ñòàðèííûõ çäàíèÿõ;
ðèìñêèìè ÷èñëàìè èíîãäà îáîçíà÷àþò íîìåð
ãëàâû â êíèãå, ìåñÿö ãîäà, âåê. Ïðè çàïèñè
÷èñåë ðèìñêèìè öèôðàìè èñïîëüçóþòñÿ âñåãî
ñåìü öèôð.

Ðèìñêèå öèôðû
I = 1 V = 5 X = 10
L = 50 C = 100 D = 500 M = 1000

òðèñòà âîñåìíàäöàòü ñåìüñîò äâàäöàòü ñåìü
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45. Ïî êàêèì ïðàâèëàì çàïèñûâàþò ÷èñëà îò
1 äî 20 â ðèìñêîé ñèñòåìå?

I 1 VIII 8 XV 15
II 2 IX 9 XVI 16
III 3 X 10 XVII 17
IV 4 XI 11 XVIII 18
V 5 XII 12 XIX 19
VI 6 XIII 13 XX 20
VII 7 XIV 14

46. Çàïèøè ðåçóëüòàòû äåéñòâèé ðèìñêèìè öèô-
ðàìè:

V + I XX – X XVI : II
XI – I XIX – I V · III
XVIII – VIII XI – V XII : VI
X + V VII + VIII IV · V
Ïðè çàïèñè ëþáîãî ÷èñëà ðèìñêàÿ öèôðà, íà
êàêîì ìåñòå îíà áû íè ñòîÿëà, èìååò îäíî
è òî æå çíà÷åíèå. Ïîýòîìó ðèìñêàÿ ñèñòåìà
çàïèñè ÷èñåë ÿâëÿåòñÿ íåïîçèöèîííîé ñèñòå-
ìîé.

47. Âû÷èñëè:
125 + 168 40 · 6 84 : 2
430 – 207 120 : 30 15 · 4
12 · 4 681 – 666 230 + 170
51 : 17 640 + 360 700 – 475

48. Â áî÷êå áûëî 85 ë âîäû. Ñêîëüêî âîäû äî-
ëèëè â áî÷êó, åñëè â íåé ñòàëî 192 ë?
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Íóìåðàöèÿ ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë

49.

Â çàïèñè òð¸õçíà÷íîãî ÷èñëà 328 òðè öèô-
ðû, îáðàçóþùèå òðè ðàçðÿäà — åäèíèöû,
äåñÿòêè, ñîòíè. Ýòè ðàçðÿäû îáúåäèíÿþò
âìåñòå è íàçûâàþò êëàññîì.
Ìîæíî çàïèñàòü ÷èñëî ñ ëþáûì ÷èñëîì çíà-
êîâ — ÷åòûð¸õçíà÷íîå, ïÿòèçíà÷íîå, øåñòè-
çíà÷íîå, ñåìèçíà÷íîå è ò. ä.
×èñëî 625 347 — øåñòèçíà÷íîå.
Ïåðâûå òðè öèôðû ñïðàâà îáðàçóþò êëàññ
åäèíèö.
Çà êëàññîì åäèíèö ñëåäóåò êëàññ òûñÿ÷. Â
êëàññå òûñÿ÷ òðè ðàçðÿäà, êîòîðûå íàçûâà-
þò òàê: åäèíèöû òûñÿ÷, äåñÿòêè òûñÿ÷, ñîò-
íè òûñÿ÷.
Öèôðà 5 îçíà÷àåò ïÿòü òûñÿ÷, öèôðà 2 —
äâà äåñÿòêà òûñÿ÷, öèôðà 6 — øåñòü ñîòåí
òûñÿ÷. Âñåãî â ýòîì ÷èñëå 625 òûñÿ÷ 347
åäèíèö. Ïîýòîìó ÷èñëî 625 347 ïðèíÿòî ÷è-
òàòü òàê: øåñòüñîò äâàäöàòü ïÿòü òûñÿ÷ òðè-
ñòà ñîðîê ñåìü (ñëîâî «åäèíèö» íå ïðîèçíî-
ñÿò).
Çà êëàññîì òûñÿ÷ ñëåäóåò êëàññ ìèëëèîíîâ.
Ðàçðÿäû íàçûâàþò òàê: åäèíèöû ìèëëèîíîâ,
äåñÿòêè ìèëëèîíîâ, ñîòíè ìèëëèîíîâ.
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50. Ðàññìîòðè òàáëèöó:

Åäèíèöû êàêèõ ðàçðÿäîâ ñîñòàâëÿþò ïåðâûé
êëàññ; âòîðîé êëàññ? Ñêîëüêî ðàçðÿäîâ â
êàæäîì êëàññå?

51. Ñêîëüêî åäèíèö âòîðîãî êëàññà è êàæäîãî
ðàçðÿäà â ÷èñëàõ: 358 òûñÿ÷; 702 òûñÿ÷è;
40 òûñÿ÷; 56 òûñÿ÷?

Îáðàçåö îòâåòà: â ÷èñëå 358 òûñÿ÷ 3 ñîòíè
òûñÿ÷, 5 äåñÿòêîâ òûñÿ÷, 8 åäèíèö òûñÿ÷,
èëè 3 åäèíèöû øåñòîãî ðàçðÿäà, 5 åäèíèö ïÿ-
òîãî ðàçðÿäà è 8 åäèíèö ÷åòâ¸ðòîãî ðàçðÿäà.

52. Â êèîñêå áûëî 200 òåòðàäåé â êëåòêó, à â
ëèíåéêó — â 3 ðàçà áîëüøå. Ñêîëüêî âñåãî
òåòðàäåé áûëî â êèîñêå?

53. Íà êîíêóðñ îòïðàâëåíî 48 ÷¸ðíî-áåëûõ ôîòî-
ãðàôèé, à öâåòíûõ — â 4 ðàçà ìåíüøå.
Ñêîëüêî ôîòîãðàôèé îòïðàâëåíî íà êîíêóðñ?

54. 27 + 39  7 · 7   73 – 6 · 5  9 · 6 – 6 · 3
81 – 38  8 · 7   39 – 9 · 3  6 · 6 + 4 · 4

55. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè è ðåøè å¸:

Àðáóçîâ – 420 êã
Äûíü – ?, íà 135 êã ìåíüøå

I êëàññ – êëàññ åäèíèöII êëàññ – êëàññ òûñÿ÷

Ñîòíè
òûñÿ÷

Äåñÿòêè
òûñÿ÷

Åäèíèöû
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

?
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56. Ðàññìîòðè òàáëèöó:

Â ïåðâîì ÷èñëå 45 åäèíèö âòîðîãî êëàññà.
Ýòî ÷èñëî ÷èòàåòñÿ òàê: ñîðîê ïÿòü òûñÿ÷.
Íóëè, çàïèñàííûå â êëàññå åäèíèö, îáîçíà-
÷àþò, ÷òî åäèíèö ïåðâîãî êëàññà â ýòîì
÷èñëå íåò.
Ñêàæè, ñêîëüêî åäèíèö âòîðîãî êëàññà ñî-
äåðæàò äðóãèå ÷èñëà, çàïèñàííûå â òàáëèöå.
Ïðî÷èòàé ýòè ÷èñëà.

57. Ïðî÷èòàé ÷èñëà êàæäîé ïàðû. ×òî îáîçíà÷à-
þò îäèíàêîâûå öèôðû â çàïèñè êàæäîé ïàðû
÷èñåë?
  6    18    30  209   777
6 000  18 000  30 000  209 000  777 000

58. Íà ñêëàä ïðèâåçëè 54 ÿùèêà ÿáëîê è 36 ÿùè-
êîâ ãðóø. Óòðîì â ìàãàçèíû îòïðàâèëè 45
ÿùèêîâ ôðóêòîâ. Ñêîëüêî ÿùèêîâ ôðóêòîâ
îñòàëîñü íà ñêëàäå?

59. 300 òûñ. + 26 òûñ. 905 òûñ. – 5 òûñ.
21 òûñ · 3 36 òûñ : 4

60. – 356    + 637    – 807    + 421   – 770
189     274     358     189    354

Åäèíèöû

0
0
0
0

II êëàññ— êëàññ òûñÿ÷

Ñîòíè
òûñÿ÷

1
5

Äåñÿòêè
òûñÿ÷

4
9
0
7

Åäèíèöû
òûñÿ÷

5
8
0
0

Ñîòíè

0
0
0
0

Äåñÿòêè

0
0
0
0

I êëàññ— êëàññ åäèíèö
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61. Íà îãîðîäå ñîçðåëè òûêâà ìàññîé 12 êã è
äûíÿ ìàññîé 6 êã. Íà ñêîëüêî òûêâà òÿæåëåå
äûíè? Âî ñêîëüêî ðàç ìàññà äûíè ìåíüøå,
÷åì ìàññà òûêâû?

62. ×òî îçíà÷àåò êàæäàÿ öèôðà â çàïèñè ÷èñåë?

âîíîèëëèìññàëK öèíèäåññàëK

3 2 8

6 2 5 3 4 7

1 2 6 2 8 1 5 3 9

6 0 5

1 0 0 0

3 9 0 1 8

1 3 9 0 1 8

1 0 0 0 0 0 0

4 6 5 3 0 9 6 0

Äëÿ òîãî ÷òîáû ïðî÷èòàòü ìíîãîçíà÷íîå ÷èñ-
ëî, åãî çàïèñü ðàçáèâàþò ñïðàâà íàëåâî íà
êëàññû ïî 3 öèôðû â  êàæäîì. Â ïîñëåä-
íåì (ñëåâà) êëàññå ìîæåò îêàçàòüñÿ 3, 2
èëè 1 öèôðà.

Ïðèìåð. Ïðî÷èòàåì ÷èñëî 3 000 624. Ðàçîáü-
¸ì çàïèñü ñïðàâà íàëåâî íà êëàññû ïî 3
öèôðû. Íàçûâàåì ÷èñëî åäèíèö êàæäîãî
êëàññà è äîáàâëÿåì åãî íàçâàíèå (íàçâàíèå

Ñ
îò
íè

ì
èë

ëè
îí

îâ

Ä
åñ

ÿò
êè

ì
èë

ëè
îí

îâ

Å
äè

íè
öû

ì
èë

ëè
îí

îâ

Ñ
îò
íè

òû
ñÿ

÷

Ä
åñ

ÿò
êè

òû
ñÿ

÷

Å
äè

íè
öû

òû
ñÿ

÷

Ñ
îò
íè

Ä
åñ

ÿò
êè

Å
äè

íè
öû

Êëàññ òûñÿ÷
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êëàññà åäèíèö íå ïðîèçíîñèì). Êëàññ òûñÿ÷
ñîñòîèò èç íóëåé, ïîýòîìó åãî íàçâàíèå íå
ïðîèçíîñèòñÿ.
×èñëî 3 000 624 ÷èòàåòñÿ òàê: òðè ìèëëèîíà
øåñòüñîò äâàäöàòü ÷åòûðå.

63. Êàêîå ÷èñëî ñîäåðæèò: 7 ñîòåí òûñÿ÷ 3 äåñÿò-
êà òûñÿ÷ è 4 åäèíèöû òûñÿ÷; 5 äåñÿòêîâ òû-
ñÿ÷ è 1 òûñÿ÷ó; 4 ñîòíè òûñÿ÷ è 8 åäèíèö
òûñÿ÷; 9 ñîòåí òûñÿ÷; 3 ñîòíè è 5 åäèíèö?

×èñëî, â êîòîðîì åñòü åäèíèöû ðàçíûõ ðàç-
ðÿäîâ, ìîæíî çàìåíèòü ñóììîé ðàçðÿäíûõ
ñëàãàåìûõ.
Íàïðèìåð: 804 = 800 + 4
        804 000 = 800 000 + 4 000

64. Çàìåíè êàæäîå ÷èñëî ñóììîé ðàçðÿäíûõ ñëà-
ãàåìûõ:
402 =  +         570 =  + 
402 000 =  +      570 000 =  + 

65. 300 000 + 60 000 + 6 000    800 000 + 5 000
588 000 – 500 000           209 000 – 200 000
99 000 – 9 000            206 000 – 6 000

66. Ó îäíîé íàñåäêè 15 öûïëÿò, ó âòîðîé íà
6 öûïëÿò áîëüøå, ÷åì ó ïåðâîé, à ó òðåòüåé
â 3 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ó âòîðîé. Ñêîëüêî
öûïëÿò ó òðåòüåé íàñåäêè?

67. 480 + 70  340 – 30  754 + 246  90 · 3  360 : 3
690 + 80  720 – 50  540 – 297  30 · 8  720 : 6

68. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè è ðåøè
å¸.
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Çîíòèê — 4 260 ñóìîâ.
Ïåð÷àòêè — ?, íà 690 ñóì. äåøåâëå
Ïëàù— ?, ñòîëüêî, ñêîëüêî

69. Âûïîëíè äåéñòâèÿ:
630 : 9 + 70 · 3      400 : 100 · 23
560 : 8 + 30 · 6      490 : 70 · 14
400 · 2 – 40 · 9      810 : 90 · 11

70. Ïðî÷èòàé è çàïèøè ÷èñëà, â êîòîðûõ:
4 ñîòíè 8 åäèíèö; 4 ñîòíè òûñÿ÷ 8 åäèíèö
òûñÿ÷; 3 ñîòíè 9 åäèíèö; 3 ñîòíè òûñÿ÷ 9
äåñÿòêîâ òûñÿ÷.

71. Ïðî÷èòàé ÷èñëà, çàïèñàííûå â òàáëèöå:
×òîáû ïðî÷èòàòü ÷èñëî, ïîñòóïàé, êàê óêàçà-
íî â óïð. 62.

2 — Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ

1) Ðàçáåé ÷èñëî íà êëàññû. Â êàæäîì êëàñ-
ñå äîëæíî áûòü ïî òðè ðàçðÿäà.
2) Ïðî÷èòàé, ñêîëüêî âî âòîðîì êëàññå åäè-
íèö êàæäîãî ðàçðÿäà, íà÷èíàÿ ñ âûñøåãî
(243 òûñÿ÷è).
3) Ïðî÷èòàé òàê æå åäèíèöû êàæäîãî ðàçðÿ-
äà ïåðâîãî êëàññà (615).
Íàïðèìåð: ÷èñëî, çàïèñàííîå â ïåðâîé ñòðî-
êå, ÷èòàþò òàê: äâåñòè ñîðîê òðè òûñÿ÷è
øåñòüñîò ïÿòíàäöàòü.
Ïðî÷èòàé îñòàëüíûå ÷èñëà â òàáëèöå ñàì.

I êëàññ – êëàññ åäèíèö

6
5
3

2
7
4

4
9
8

3
4
7

1
8
6

5
3
2

II êëàññ – êëàññ òûñÿ÷

Ñîòíè
òûñÿ÷

Äåñÿòêè
òûñÿ÷

Åäèíèöû
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

Çîíòèê — 4 260 ñóìîâ.
Ïåð÷àòêè — ?, íà 690 ñóì. äåøåâëå
Ïëàù— ?, ñòîëüêî, ñêîëüêî

69. Âûïîëíè äåéñòâèÿ:
630 : 9 + 70 · 3      400 : 100 · 23
560 : 8 + 30 · 6      490 : 70 · 14
400 · 2 – 40 · 9      810 : 90 · 11

70. Ïðî÷èòàé è çàïèøè ÷èñëà, â êîòîðûõ:
4 ñîòíè 8 åäèíèö; 4 ñîòíè òûñÿ÷ 8 åäèíèö
òûñÿ÷; 3 ñîòíè 9 åäèíèö; 3 ñîòíè òûñÿ÷ 9
äåñÿòêîâ òûñÿ÷.

71. Ïðî÷èòàé ÷èñëà, çàïèñàííûå â òàáëèöå:
×òîáû ïðî÷èòàòü ÷èñëî, ïîñòóïàé, êàê óêàçà-
íî â óïð. 62.
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B

A D E C

B A

C D

E

72. 1) Ðàçáåé êàæäîå ÷èñëî íà êëàññû è ñêàæè,
ñêîëüêî â í¸ì åäèíèö êàæäîãî êëàññà, à ïî-
òîì ïðî÷èòàé ÷èñëî:
375 000  58 630 236 070 1 100
375 402   58 603 236 700 99 999
375 042   58 600 236 007 400 099

Çàïîìíè! Íóëè, çàïèñàííûå íà ìåñòå ëþáî-
ãî ðàçðÿäà, îáîçíà÷àþò, ÷òî åäèíèö ýòîãî
ðàçðÿäà â äàííîì ÷èñëå íåò.

2) ×òî îáùåãî â ÷èñëàõ ïåðâîãî (âòîðîãî,
òðåòüåãî) ñòîëáèêà? Â ÷¸ì èõ ðàçëè÷èå?

73. Â öâåòî÷íûé êèîñê ïðèâåçëè öâåòû. Îäíó
òðåòüþ ÷àñòü âñåõ öâåòîâ ñîñòàâëÿëè ãâîç-
äèêè. Èõ áûëî 30. Ñêîëüêî âñåãî öâåòîâ ïðè-
âåçëè â ìàãàçèí?

74. 809 – (243 + 127)  566 – (681 – 524)

75. 120 øêîëüíèêîâ ïîìîãàëè â ñáîðå îâîùåé, à
íà óáîðêå ôðóêòîâ äåòåé áûëî â 3 ðàçà
ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî äåòåé ïîìîãàëè ñîáè-
ðàòü óðîæàé?

76. Íàçîâè èçîáðàæ¸ííûå íà ðèñóíêå ôèãóðû:

Cêîëüêî òðåóãîëüíèêîâ â êàæäîé ôèãóðå?
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77. Ìíîãîçíà÷íûå ÷èñëà çàïèñûâàþò ïî êëàññàì,
íà÷èíàÿ ñ âûñøåãî.
Íàïðèìåð, ÷òîáû çàïèñàòü öèôðàìè ÷èñëî
òðèñòà øåñòü òûñÿ÷ øåñòüñîò òðèíàäöàòü, ðàñ-
ñóæäàé òàê:
1) çàïèñûâàþ, ñêîëüêî âñåãî åäèíèö âòîðîãî
êëàññà â ÷èñëå (306).
2) çàïèñûâàþ, ñêîëüêî âñåãî åäèíèö ïåðâîãî
êëàññà (613), îòäåëÿÿ îäèí êëàññ îò äðóãîãî
íåáîëüøèì ïðîìåæóòêîì.
Çàïèñü: 306 613.

78. Çàïèøè è ïðî÷èòàé ÷èñëà, â êîòîðûõ:
1) 40 åäèíèö âòîðîãî êëàññà è 650 åäèíèö
ïåðâîãî êëàññà;
2) 3 åäèíèöû âòîðîãî êëàññà è 400 åäèíèö
ïåðâîãî êëàññà;
3) 4 åäèíèöû âòîðîãî êëàññà è 100 åäèíèö
ïåðâîãî êëàññà.

79. Ïî äàííûì ÷åðòåæàì ñîñòàâü çàäà÷è è ðåøè
èõ:

80. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
1000 – (685 + 129) 280 : 4 · 6 810 : 9 + 1000 : 2
819 + (356 – 175) 350 : 7 · 9 640 : 8 + 600 : 100

81. ×åìó ðàâíà äëèíà âñåé ëåíòû, åñëè îäíà
÷åòâ¸ðòàÿ å¸ ÷àñòü ñîñòàâëÿåò 20 ñì?

270

180

?7
8
0

42

1
0
0

?
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82. 57 : 19 + 84 : 3 (19 + 69) : 22   4 · (45 – 29)
18 · 3 : 9 + 44 (76 – 68) · 11  2 · (56 – 38)

83. Ñ ïîìîùüþ öèôð 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
ìîæíî çàïèñàòü ëþáîå ìíîãîçíà÷íîå ÷èñëî.
Çíà÷åíèå öèôðû â çàïèñè ÷èñëà çàâèñèò îò
òîãî ìåñòà, êîòîðîå îíà çàíèìàåò.
Ïðî÷èòàé ÷èñëà 309 451, 697 038, 173 006.
Â çàïèñè ïåðâîãî ÷èñëà öèôðà 3 îáîçíà÷àåò
3 ñîòíè òûñÿ÷, â çàïèñè âòîðîãî ÷èñëà —
3 äåñÿòêà, â çàïèñè òðåòüåãî — 3 åäèíèöû
òûñÿ÷.

84. ×òî îáîçíà÷àåò êàæäàÿ öèôðà â çàïèñè ÷èñ-
ëà 183 654? 700 412? 90 030?

85. Çàïèøè ÷èñëà è îáúÿñíè, ÷òî îáîçíà÷àþò â
èõ çàïèñè íóëè:
1) ïÿòüñîò äâàäöàòü ñåìü òûñÿ÷;
2) ïÿòüñîò äâàäöàòü ñåìü òûñÿ÷ âîñåìü;
3) ïÿòüñîò äâàäöàòü ñåìü òûñÿ÷ âîñåìüäåñÿò
÷åòûðå.

86. Â øêîëüíîì ñàäó ó÷åíèêè ñîáðàëè 64 êã ÿá-
ëîê, ãðóø — â 2 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ÿáëîê, à
èíæèðà — íà 16 êã ìåíüøå, ÷åì ãðóø. Íà
ñêîëüêî êèëîãðàììîâ áîëüøå ñîáðàëè ÿáëîê,
÷åì èíæèðà?

87. 45 : 5 · 4   34 : 17 · 28    230 + (487 – 248)

88. Íà ñòðîéêó ïðèâåçëè 150 ò öåìåíòà, à ïåñ-
êà — â 4 ðàçà áîëüøå. Íà ñêîëüêî òîíí
áîëüøå ïðèâåçëè ïåñêà?

89. 40 · 9   540 : 9   80 · 3 : 4   800 – 613 + 276
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Ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü ïðÿìûõ

90. Ïðîâåðü, â êàêèõ ñëó÷àÿõ äâå ïðÿìûå ïåðå-
ñåêàþòñÿ ïîä ïðÿìûì óãëîì.

Ïðÿìûå ÀÂ è ÑD, êîòîðûå ïåðåñåêàþòñÿ ïîä
ïðÿìûì óãëîì, íàçûâàþò ïåðïåíäèêóëÿðíû-
ìè ïðÿìûìè.
Ýòî çàïèñûâàåòñÿ òàê:
ÀÂBÑD èëè ÑDB ÀÂ.

91. Ïðî÷èòàé êàæäîå âûñêàçûâàíèå è îáúÿñíè
åãî ñìûñë:
1) Ïðÿìàÿ ÀÂ ïåðïåíäèêóëÿðíà
ïðÿìîé ÌÊ.

2) Ïðÿìûå ÌÎ è ÑD ïåðïåí-
äèêóëÿðíû.

3) ÌÊBÕÎ.

C

BA

D

92. Ïîñòðîé ëþáûå äâå ïåðïåíäèêóëÿðíûå ïðÿ-
ìûå.

1)

2)

3)

4)

Â

Ì
À

Ê

C

Ì

Î

D

Ì

Ê

Î

Õ
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93. Âåðíî ëè äàííîå óòâåðæäåíèå:
åñëè ÀÂBÑÐ, òî ÑÐB ÀÂ?
Ïðîâåðü ñåáÿ, âûïîëíèâ ÷åðò¸æ.

94. Ïðè ñðàâíåíèè ÷èñåë ðàññóæäàþò òàê:

1) Èç äâóõ ÷èñåë ìåíüøå òî, êîòîðîå ïðè
ñ÷¸òå íàçûâàþò ðàíüøå, è áîëüøå òî, êîòî-
ðîå ïðè ñ÷¸òå íàçûâàþò ïîçæå.
Íàïðèìåð: 9 < 10 è 10 > 9; 88 < 90 è 90 > 88.

2) Ìíîãîçíà÷íûå ÷èñëà ìîæíî ñðàâíèâàòü è
ïîðàçðÿäíî, íà÷èíàÿ ñ âûñøèõ ðàçðÿäîâ.
Íàïðèìåð: 843 > 798, òàê êàê 8 ñîòåí > 7
ñîòåí;
7 462 < 7 832, òàê êàê ÷èñëî òûñÿ÷ îäèíàêîâî,
à ñîòåí â ïåðâîì ÷èñëå ìåíüøå, ÷åì âî
âòîðîì.

95. 37 824 è 37 871        99 999 è 100 000
400 050 è 400 005      10 000 è 9 999

96. Äëÿ êðóæêà ðèñîâàíèÿ êóïèëè 8 êîðîáîê
öâåòíûõ êàðàíäàøåé, ïî 6 êàðàíäàøåé â
êàæäîé êîðîáêå, è 3 êîðîáêè ïî 12 êàðàíäà-
øåé. Ñêîëüêî âñåãî êàðàíäàøåé êóïèëè?

97. 70 · 7   480 : 8  30 · 4 : 2  607 + 236 – 799
40 · 9   540 : 9  80 · 3 : 4  800 – 613 + 276

98. 1) ×òî îáîçíà÷àåò öèôðà 1 â çàïèñè ÷èñåë:
1, 10, 100, 1 000?
2) Âî ñêîëüêî ðàç 1 äåñÿòîê áîëüøå, ÷åì
1 åäèíèöà? 1 ñîòíÿ áîëüøå, ÷åì 1 åäèíèöà?
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99. Ñðàâíè ÷èñëà â êàæäîì èç ñòîëáèêîâ:
1        5        30      46
10       50      300      460
100     500      3 000    4 600
1 000     5 000      30 000    46 000

×òî îáîçíà÷àåò öèôðà 1 â ÷èñëàõ ïåðâîãî
ñòîëáèêà? ×òî îáîçíà÷àåò öèôðà 5 â ÷èñëàõ
âòîðîãî ñòîëáèêà? Âî ñêîëüêî ðàç óâåëè÷è-
âàåòñÿ ÷èñëî, êîãäà â åãî çàïèñè ñïðàâà
ïðèïèñûâàþò îäèí íóëü? äâà íóëÿ? òðè íóëÿ?

2) Êàê èçìåíÿòñÿ ÷èñëà 1 000, 5 000, 30 000,
46 000, åñëè îòáðîñèòü â èõ çàïèñè ñïðàâà
îäèí íóëü? äâà íóëÿ? òðè íóëÿ?

100. 1) ×èñëà 63, 80, 900 óâåëè÷ü â 10 ðàç, â
100 ðàç, â 1 000 ðàç.
2) ×èñëà 4 000, 70 000, 285 000 óìåíüøè â
10 ðàç, â 100 ðàç, â 1 000 ðàç.

Ïîìíè! 1) Åñëè ê ÷èñëó ñïðàâà ïðèïèñàòü
îäèí íóëü, òî ÷èñëî óâåëè÷èòñÿ â 10 ðàç;
åñëè ïðèïèñàòü äâà íóëÿ — óâåëè÷èòñÿ â
100 ðàç; åñëè ïðèïèñàòü òðè íóëÿ — óâåëè-
÷èòñÿ â 1 000 ðàç.

2) Åñëè â ÷èñëå ñïðàâà óáðàòü îäèí íóëü,
òî ÷èñëî óìåíüøèòñÿ â 10 ðàç; åñëè óáðàòü
äâà íóëÿ — óìåíüøèòñÿ â 100 ðàç; åñëè
óáðàòü òðè íóëÿ — óìåíüøèòñÿ â 1 000 ðàç.

101. 38 000 : 1 000  45 000 · 10  709 000 : 10
6 000 : 100     2 100 · 100  709 000 : 100
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102. Ñîñòàâü çàäà÷è ïî òàáëèöàì è ðåøè èõ:

Öåíà 1 ëèñòà Êîëè÷åñòâî
ëèñòîâ

Ñòîèìîñòü âñåé
áóìàãè

800 ñóìîâ
400 ñóìîâ

2)

10 øò.
?

Îäèíàêîâàÿ

103. Øèðèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 9 ñì, à äëèíà â
3 ðàçà ìåíüøå. Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëü-
íèêà. Ïîñòðîé òàêîé ïðÿìîóãîëüíèê â òåò-
ðàäè.

104. 890 – (520 – 270) 510 – 3 · 8 62 + 81 : 9
710 – (190 + 330) 7 · 7 + 346 42 – 56 : 8
(14 + 8) · 4 7 · 14 – 65 70 – 64 : 2

105. 1) Ñïèøè, çàïîëíÿÿ êëåòêè:
7 ñîò. =  äåñ. =  åä.
3 òûñ. =  ñîò. =  äåñ. =  åä.
25 òûñ. =  ñîò. =  äåñ. =  åä.
2) Çàïèøè ÷èñëî 3 745:
a) Íàéä¸ì, ñêîëüêî âñåãî åäèíèö ñîäåðæèò
ýòî ÷èñëî.
Â ðàçðÿäå åäèíèö çàïèñàíî 5 åä.
Â ðàçðÿäå äåñÿòêîâ èìååì 4 äåñÿòêà.
1 äåñ. = 10 åä.; 4 äåñ. = 40 åä.
Â ðàçðÿäå ñîòåí èìååì 7 ñîòåí.
1 ñîò. = 10 äåñ. = 100 åä.; 7 ñîò. = 700 åä.

Ìàññà 1 ïàêåòà
×èñëî
ïàêåòîâ

Ìàññà âñåõ
ïàêåòîâ

Îäèíàêîâàÿ 6 øò.
10 øò.

18 êã
?

1)
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Â ðàçðÿäå åäèíèö òûñÿ÷ èìååì 3 òûñÿ÷è.
1 òûñ. = 10 ñîò. = 100 äåñ. = 1 000 åä.
3 òûñ. = 3 000 åä.
Èòàê, 3 000 åä. + 700 åä. + 40 åä. + 5 åä. =
= 3 745 åä.
á) Íàéä¸ì, ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ ñîäåð-
æèò ýòî ÷èñëî.
Â ðàçðÿäå åäèíèö äåñÿòêîâ íåò.
Â ðàçðÿäå äåñÿòêîâ èìååì 4 äåñ.
Â ðàçðÿäå ñîòåí ó íàñ 7 ñîòåí.
1 ñîò. = 10 äåñ.;  7 ñîò. = 70 äåñ.
Â ðàçðÿäå åäèíèö òûñÿ÷ èìååì 3 òûñÿ÷è.
1 òûñ. = 10 ñîò. = 100 äåñ.;
3 òûñ. = 300 äåñ.
Èòàê, 300 äåñ. + 70 äåñ. + 4 äåñ. = 374 äåñ.
â) Íàéäè, ñêîëüêî âñåãî ñîòåí â ÷èñëå
3 745.
ã) Ðàññìîòðè ÷èñëà: 5 619, 78 042, 910 537.

Êàêîå èç ïîä÷¸ðêíóòûõ ÷èñåë ïîêàçûâàåò,
ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ â ÷èñëå? ñîòåí?
òûñÿ÷?

106. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé b · c è b : c,
åñëè:

  b    8 000  1 000   15 000    600

  c    10     100   10  100

107. Ìàññà îäíîãî ìåøêà ñàõàðà ñîñòàâëÿåò
50 êã. Â ìàãàçèíå äî îáåäà ïðîäàëè 3 òàêèõ
ìåøêà ñàõàðà, à ïîñëå îáåäà 5 ìåøêîâ.
Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ ñàõàðà ïðîäàëè
çà äåíü?
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108. Â ìàãàçèíå áûëî 280 êã ìóêè. Ê âå÷åðó
îñòàëîñü 60 êã ìóêè. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ
ìóêè ïðîäàëè?
Ñîñòàâü (óñòíî) ê ýòîé çàäà÷å îáðàòíûå è
ðåøè èõ.

109. Çàïèøè òîëüêî îòâåòû:
(740 + 160) : 100    9 · 6 · 10 000   66 : 33 · 8
(420 + 580) : 1 000    72 : 8 · 1 000 74 : 1
(985 – 900) · 100    72 : 24 · 9    19 · 1
600 : (20 · 5)      81 – 27 · 3    19 · 0

110. 1) Çàïèøè ÷èñëî: 9 ñîòåí òûñÿ÷. Ïðèáàâü
åù¸ 1 ñîòíþ òûñÿ÷. 10 ñîòåí òûñÿ÷ ñîñòàâ-
ëÿþò åäèíèöó ñëåäóþùåãî (ñåäüìîãî) ðàç-
ðÿäà — ìèëëèîí.
2) Çàïèøè ÷èñëî 999 òûñÿ÷. Ïðèáàâü åù¸
1 òûñÿ÷ó. 1 000 òûñÿ÷ ñîñòàâëÿåò åäèíèöó
ñëåäóþùåãî (òðåòüåãî) êëàññà – ìèëëèîí.

×èñëî 1 ìèëëèîí
çàïèñûâàåòñÿ  òàê:

Ñêîëüêî íóëåé â çàïèñè ÷èñëà 1 000 000?
×òî îáîçíà÷àþò íóëè â ýòîé çàïèñè?

111. Íà÷åðòè â òåòðàäè òàáëèöó è îñòàâü ïóñòûìè
6 ñòðîê.

Êëàññ òûñÿ÷ Êëàññ åäèíèö

Ñîòíè
òûñÿ÷

Äåñÿòêè
òûñÿ÷

Åäèíèöû
òûñÿ÷

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû
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Çàïèøè â ýòîé òàáëèöå ÷èñëà:
øåñòü òûñÿ÷; ñîðîê òûñÿ÷; îäíà òûñÿ÷à äåâÿòü-
ñîò äåâÿíîñòî ñåìü; òðèäöàòü äåâÿòü òûñÿ÷
äâåñòè âîñåìü; øåñòüñîò ÷åòûðíàäöàòü òûñÿ÷
âîñåìüñîò øåñòüäåñÿò ïÿòü; äåâÿòüñîò âî-
ñåìü òûñÿ÷ øåñòüñîò äâàäöàòü.

112. 34 000 340 · 100    76 000 76 · 10
9 000 : 100 90   50 000 500 000 : 100

113. Çà 3 îäèíàêîâûå ïóãîâèöû çàïëàòèëè 120
ñóìîâ. Ñêîëüêî íóæíî äåíåã äëÿ ïîêóïêè
100 òàêèõ ïóãîâèö?

114. Â ïåðâûé äåíü â áèáëèîòåêó ïðèâåçëè 56
êíèã  â ÷åòûð¸õ óïàêîâêàõ. Âî âòîðîé äåíü
ïðèâåçëè 42 êíèãè. Ñêîëüêî ýòî ñîñòàâèò
óïàêîâîê?

115. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî ÷åðòåæó è ðåøè å¸:

116. 800 · 10 : 1 000 (780 – 90) · 10
(340 + 60) : 100 (704 – 700) · 1 000

–?
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117. 1)Ñëîæåíèå, âû÷èòàíèå, óìíîæåíèå è äåëå-
íèå ÷èñåë — ýòî àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ.
Äëÿ èõ îáîçíà÷åíèÿ èñïîëüçóþòñÿ ñïåöèàëü-
íûå çíàêè (+, –, · , :).
Åñëè ñîåäèíèòü äâà ÷èñëà îäíèì èç ýòèõ
çíàêîâ, òî ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëîâîå âûðàæåíèå.
×òîáû óçíàòü çíà÷åíèå ÷èñëîâîãî âûðàæå-
íèÿ, íóæíî âûïîëíèòü óêàçàííîå äåéñòâèå.

2) Ïðî÷èòàé íàçâàíèå çíàêîâ äåéñòâèé, âûðà-
æåíèé è ÷èñåë íà ñ. 190 ó÷åáíèêà.

3)Îáúÿñíè, êàê âû÷èñëåíû çíà÷åíèÿ ñëåäóþ-
ùèõ âûðàæåíèé:
24 000 + 6 000 = 30 000    140 000 · 2 = 280 000
85 000 – 50 000 = 35 000   42 000 : 6 = 7 000

4)Âû÷èñëè ñóììó, ðàçíîñòü, ïðîèçâåäåíèå è
÷àñòíîå ÷èñåë 42 000 è 2.

118. Èç êóñêà òêàíè äëèíîé 18 ì ñøèëè 9 îäèíà-
êîâûõ êîñòþìîâ äëÿ ìàëü÷èêîâ. Ñêîëüêî òà-
êèõ êîñòþìîâ ìîæíî ñøèòü èç 34 ì òàêîé
æå òêàíè?

×åòûðå àðèôìåòè÷åñêèõ äåéñòâèÿ è
ïîðÿäîê èõ âûïîëíåíèÿ
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119. Ïðî÷èòàé çàäà÷ó 118. Ñîñòàâü çàäà÷ó ñ âî-
ïðîñîì: «Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè ïîéä¸ò íà
ïîøèâ 17 òàêèõ æå êîñòþìîâ?»

120. 1) Ïîâòîðè òàáëèöó åäèíèö äëèíû:

1 ñì = 10 ìì
1 äì = 10 ñì = 100 ìì
1 ì = 10 äì = 100 ñì
1 êì = 1000 ì

2) Âûðàçè â ñàíòèìåòðàõ: 4 ì; 600 ìì;
2 ì 15 ñì; â äåöèìåòðàõ: 3 ì; 500 ñì; 1 ì
3 äì.
3) Ïîñòðîé êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 1 äì.

121. 534 + 389   707 – 619  356 · 2  804 : 3
945 – 624   216 + 423  940 : 4   195 · 5

122. 4 ì 56 ñì = ñì       6 ì 09 ñì = ñì
9 ñì 8 ìì = ìì     5 äì 7 ñì = ñì

123. Èç öèôð 3, 7, 8 ñîñòàâü è çàïèøè 6 ðàç-
ëè÷íûõ òð¸õçíà÷íûõ ÷èñåë (öèôðû â çàïèñè
÷èñëà èñïîëüçóé îäèí ðàç). Íàéäè ðàçíîñòü
ìåæäó íàèáîëüøèì è íàèìåíüøèì èç ñî-
ñòàâëåííûõ ÷èñåë. ×òî îáîçíà÷àåò öèôðà 8
â íàèáîëüøåì ÷èñëå? â íàèìåíüøåì ÷èñëå?
Ïîä÷åðêíè âñå ÷èñëà, â êîòîðûõ öèôðà 3
îáîçíà÷àåò äåñÿòêè.

124. Ïîìíè! Åñëè âûðàæåíèå ñîäåðæèò òîëüêî
äåéñòâèÿ ñëîæåíèÿ è âû÷èòàíèÿ, òî îíè
âûïîëíÿþòñÿ ïî ïîðÿäêó (ñëåâà íàïðàâî).
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Íàïðèìåð, 380 – 250 + 200 – 100 = 230.
Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
96 – 45 + 43 – 69        78 + 12 – 56 + 40

125. Ïîìíè! Åñëè âûðàæåíèå ñîäåðæèò òîëüêî
äåéñòâèÿ óìíîæåíèÿ è äåëåíèÿ, òî îíè âû-
ïîëíÿþòñÿ ïî ïîðÿäêó (ñëåâà íàïðàâî).

Íàïðèìåð, 240 : 60 · 12 : 8 = 6.
Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
72 : 8 · 4 : 3   5 · 14 : 10 · 7     2 · 14 · 3 : 4

126. Ïîìíè! Åñëè âûðàæåíèå ñîäåðæèò ðàçíûå
àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ, òî ñíà÷àëà âû-
ïîëíÿþòñÿ ïî ïîðÿäêó äåéñòâèÿ óìíîæåíèÿ
èëè äåëåíèÿ (ñëåâà íàïðàâî), à çàòåì —
ñëîæåíèÿ èëè âû÷èòàíèÿ (ñëåâà íàïðàâî).

Íàïðèìåð, 520 – 400 : 80 · 20 = 420.
Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé, âûïîëíÿÿ
äåéñòâèÿ ïî ïîðÿäêó, óêàçàííîìó ñèíèìè
öèôðàìè:

200 – 130 + 70 · 3        810 : 9 + 40 – 5 · 20

          640 : 80 – 80 : 40

127. Âñòàâü ïðîïóùåííûå ÷èñëà:
7 äì = ñì   3 ì = ñì    60 äì = ì
2 ì = äì   50 äì = ñì  90 ñì = äì

  1   2   3

3   1  2

  1  2  3

2   3  1 1 3  4 2

1  3  2
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128. Äëèíà ïåðâîãî îòðåçêà 15 ñì, âòîðîãî —
5 ñì. Íà ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ ïåðâûé îòðå-
çîê äëèííåå âòîðîãî? Âî ñêîëüêî ðàç âòî-
ðîé îòðåçîê êîðî÷å ïåðâîãî?

129. 400 – 640 : 8 + 70 · 4   700 – 150 · 4
180 · 3 + 230 · 2 – 200   270 + 420 : 6

130. Âñïîìíè ïðàâèëà î ïîðÿäêå âûïîëíåíèÿ äåé-
ñòâèé (ñì. ñ. 191) è âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âû-
ðàæåíèé:
74 – 50 + 16 – 11  56 : 7 · 2 : 4  40 – 5 · 5 + 12
88 + 12 – 45 + 10  64 : 8 : 4 · 9  90 – 27 : 9 · 3

131. Ïîìíè! Åñëè â âûðàæåíèè åñòü îäíà èëè
íåñêîëüêî ïàð ñêîáîê, òî íà÷èíàòü íàäî ñ
âû÷èñëåíèÿ çíà÷åíèé âûðàæåíèé, çàêëþ-
÷¸ííûõ â ñêîáêàõ, à äàëüøå âûïîëíÿòü
äåéñòâèÿ ïî èçâåñòíûì ïðàâèëàì.

Íàïðèìåð, (340 + 60) – (420 – 90) = 400 – 330 = 70.

132. Óñòàíîâè ïîðÿäîê äåéñòâèé. Íàéäè çíà÷åíèÿ
âûðàæåíèé, âûïîëíÿÿ âû÷èñëåíèÿ â ñòîëáèê:
583 + 167 – (900 – 623 + 184)
(900 – 381 – 239) + (600 – 261)

133. Âñïîìíè, êàê âûïîëíÿåòñÿ äåéñòâèå äåëåíèÿ
ñ îñòàòêîì:

15 : 6 = 2 (îñò. 3)

1   3   2
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Ðàçäåëè íà 3 ñëåäóþùèå ÷èñëà: 15, 18, 20,
25, 28, 29. Âûïèøè âñå îñòàòêè, êîòîðûå
âîçìîæíû ïðè äåëåíèè íà 3.

134. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê è âûïîëíè ïðî-
âåðêó ïî îáðàçöó:
Îáðàçåö: 385 : 6 = 64 (1 îñò.)

  Ðåøåíèå:    Ïðîâåðêà:
 – 385 6   1) 1 < 6
  36 64   2) 64 · 6 = 384

– 25   3) 64 · 6 + 1 = 385
   24

1

544 : 5     207 : 7    409 : 9

135. 900 – (72 + 28) · 4   (2 000 – 1860) + (23 + 77) · 5
810 : 9 + (48 – 32)   6 · (450 – 430) – (760 – 750)

136. Èç êàêèõ ôèãóð ñêëååí êàæäûé áóìàæíûé
ôîíàðèê?

137. Ïîñòàâü âìåñòî òî÷åê çíàêè äåéñòâèé: +, –, · , :
òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè âåðíûìè:
350 ... 7 = 700 ... 650    370 ... 80 = 9 ... 50
66 ... 6 = 3 ... 8        60 ... 8 = 900 ... 420

138. 1) Ïîâòîðè òàáëèöó åäèíèö ìàññû:

1 êã = 1000 ã  1 ö = 100 êã  1 ò = 10 ö = 1000 êã
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2) Âûðàçè â ãðàììàõ: 6 êã; 2 êã 650 ã;
â êèëîãðàììàõ: 8 ö; 6 ö 15 êã; 1 ò 003 êã.

139. Ðàññìîòðè ñëåäóþùèå çàïèñè è îáúÿñíè, ïî-
÷åìó äåéñòâèÿ ñëåäóåò âûïîëíÿòü â ïîðÿäêå,
óêàçàííîì ñèíèìè öèôðàìè:

490 – (250 + 80 : 4)     (810 + 18 · 5) : 100

140. Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
100 – (75 – 55) + 80 (420 – 300) : (90 : 30) + 15
600 + (20 + 20) · 4    (55 + 45) – (890 – 870) : 2

141. Ïåðâûé â Óçáåêèñòàíå ïëàíåòàðèé áûë ïî-
ñòðîåí â 1963 ãîäó â Òàøêåíòå. Ñêîëüêî
ëåò èñïîëíèòñÿ ýòîìó ïëàíåòàðèþ â òåêóùåì
ãîäó? Â êàêîì ãîäó Òàøêåíòñêèé ïëàíåòàðèé
îòìåòèò ñâî¸ ñòîëåòèå?

142. Çèìîé êîðîâå íà äåíü äàþò 4 êã ñâ¸êëû.
Ñêîëüêî íóæíî ñâ¸êëû 3 êîðîâàì íà 5 äíåé?

143. 67 + 80 : 4 · 2         900 – (36 + 64) · 5
180 : 2 + (98 – 34)      87 + 56 : 8 · 3

144. Èçìåðü è çàïèøè äëèíó îòðåçêà BK. Íà÷åð-
òè îòðåçîê, äëèíà êîòîðîãî íà 4 ñì áîëüøå
äëèíû îòðåçêà BK.

B

K

3 2 2 11 3

3 —Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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145. Äîêàæè, ÷òî ñëåäóþùèå çàïèñè âåðíû:
3 êì > 980 ì  60 äì > 550 ñì

146. Ïîñåÿëè 60 êã ïøåíèöû, ðèñà â 3 ðàçà
ìåíüøå, ÷åì ïøåíèöû, à êóêóðóçû â 2 ðàçà
áîëüøå, ÷åì ïøåíèöû è ðèñà âìåñòå. Ñêîëü-
êî ïîñåÿëè êóêóðóçû?

147. Ðàññìîòðè ðèñóíêè.
1) Íà ñòîëå ñòîÿò ïðåäìåòû: ïèðàìèäà, øàð,
ïàðàëëåëåïèïåä, êóá, öèëèíäð, êîíóñ.

Ýòî — ãåîìåòðè÷åñêèå òåëà.

2) Íèæå èçîáðàæåíû: êðóã, êâàäðàò, ïðÿìî-
óãîëüíèê, òðåóãîëüíèê, ïðîèçâîëüíûé ÷åòûð¸õ-
óãîëüíèê, ïÿòèóãîëüíèê, øåñòèóãîëüíèê.

3) Íàéäè ïëîñêèå ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû íà
ðàçíûõ ãåîìåòðè÷åñêèõ òåëàõ. Íà êàêîì ãåî-
ìåòðè÷åñêîì òåëå òû âèäèøü êðóã? êâàäðàò?
ïðÿìîóãîëüíèê? òðåóãîëüíèê?

       Ýòî — ïëîñêèå ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû.
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148. Íà îäíîì ó÷àñòêå øêîëüíèêè âûðàñòèëè
110 êã êàïóñòû, à íà äðóãîì — íà 62 êã
áîëüøå. Ñêîëüêî âñåãî êàïóñòû âûðàñòèëè
øêîëüíèêè?

149. Âûðàçè
â êèëîãðàììàõ: 4 ò; 7 ö; 5 ö 16 êã;
â òîííàõ: 5 000 êã; 300 000 êã; 715 000 êã;
â ãðàììàõ: 2 êã; 3 êã 500 ã; 11 êã 040 ã.

150. Îïðåäåëè âèä óãëîâ â êàæäîì òðåóãîëüíèêå.

Êàê òû äóìàåøü, ïî÷åìó êðàñíûé òðåóãîëü-
íèê íàçûâàþò îñòðîóãîëüíûì, ñèíèé — ïðÿ-
ìîóãîëüíûì, à æ¸ëòûé — òóïîóãîëüíûì?

Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì âñå óãëû îñòðûå,
íàçûâàþò îñòðîóãîëüíûì.
Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì îäèí èç óãëîâ ïðÿ-
ìîé, íàçûâàþò ïðÿìîóãîëüíûì.
Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì îäèí èç óãëîâ òó-
ïîé, íàçûâàþò òóïîóãîëüíûì.

151. Â ìàõàëëå ðåøèëè çà 3 äíÿ ïîñàäèòü äå-
ðåâüÿ ïî êðàÿì àëëåè äëèíîé 1 êì. Â ïåð-
âûé äåíü ïîñàäèëè äåðåâüÿ íà ó÷àñòêå äëè-
íîé 227 ì, âî âòîðîé äåíü — íà ó÷àñòêå
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318 ì. Â òðåòèé äåíü äëèíà ó÷àñòêà áûëà
íà 97 ì áîëüøå, ÷åì âî âòîðîé äåíü. Âû-
ïîëíèëè ëè æèòåëè ìàõàëëè çàäóìàííîå?

152. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé.
15 · 3 : 9 + 361 – 954 : 3  64 · (8 + 2) – 549 + 36 · 9

153. Ìèøà óòâåðæäàåò, ÷òî åñëè ñóììà äâóõ ÷è-
ñåë äåëèòñÿ íà 5, òî è êàæäîå ñëàãàåìîå
äåëèòñÿ íà 5. Äîêàæè, ÷òî Ìèøà íå ïðàâ.
Ïðèâåäè ñâîè ïðèìåðû.

154. 1) Äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà ðàâíà 6 äì. Âû-
÷èñëè ïåðèìåòð êâàäðàòà.
2) Ïåðèìåòð êâàäðàòà ðàâåí 24 ñì. Êàêîâà
äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà?

155. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:
a) (236 + 398 + 102) : 4 – 79;
á) 2 · (197 + 186 + 114) – 895.

156. Èçìåðü äëèíû ñòîðîí êàæäîãî òðåóãîëüíèêà.
Åñòü ëè â òðåóãîëüíèêàõ ðàâíûå ïî äëèíå
ñòîðîíû? Ñêîëüêî èõ?

227 ì 318 ì ?

1 êì
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Êàê òû äóìàåøü, ïî÷åìó êðàñíûé òðåóãîëü-
íèê íàçûâàþò ðàçíîñòîðîííèì, çåë¸íûé —
ðàâíîñòîðîííèì, à ñèíèé — ðàâíîáåäðåí-
íûì?

Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì âñå ñòîðîíû ðàçíîé
äëèíû, íàçûâàþò ðàçíîñòîðîííèì.

Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì äâå ñòîðîíû ðàâíû
ïî äëèíå, íàçûâàþò ðàâíîáåäðåííûì.

Òðåóãîëüíèê, â êîòîðîì âñå ñòîðîíû ðàâíû
ïî äëèíå, íàçûâàþò ðàâíîñòîðîííèì.

157. Ìîæíî ëè íàçâàòü ðàâíîáåäðåííûì ðàâíî-
ñòîðîííèé òðåóãîëüíèê? Ïî÷åìó?

158. Íà äâå ñòðîéêè îòïðàâèëè 10 îäèíàêîâûõ ÿùè-
êîâ ñ ãâîçäÿìè. Êîãäà íà ñòðîéêàõ èñ-
ïîëüçîâàëè 60 êã ãâîçäåé, íà ïåðâîé îñòàëîñü
5 ÿùèêîâ, à íà âòîðîé 2 ÿùèêà. Ñêîëüêî
êèëîãðàìîâ ãâîçäåé áûëî â êàæäîì ÿùèêå?

159. 120 + 180 : 2 · 5 750 – (450 – 250) : 5
120 + 180 : (2 · 5) 750 – 450 – 250 : 5
(120 + 180) : 2 · 5 (750 – 450 – 250) : 5

160. Ïîñòàâü ñêîáêè òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè
âåðíûìè:
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A

B

K

C

E

M

100 – 24 : 2 = 38 300 + 20 · 3 : 10 = 36
360 : 6 + 3 = 40 420 : 10 – 4 : 2 = 35
32 · 2 – 2 = 0   4 · 120 – 120 : 6 = 0

161. ×åì ÿâëÿåòñÿ îòðåçîê ÀÊ äëÿ
êâàäðàòà ÀÂÊÑ, äëÿ êâàäðàòà
ÊÀÅÌ?

Ìíîãîãðàííèê

162. Ðàññìîòðè ìîäåëè ôèãóð.

Èç êàêèõ ìíîãîóãîëüíèêîâ ñîñòîèò ïîâåðõ-
íîñòü êàæäîé ìîäåëè?
Ôèãóðà, ïîâåðõíîñòü êîòîðîé ñîñòîèò èç
ìíîãîóãîëüíèêîâ, íàçûâàþòñÿ ìíîãîãðàííè-
êîì.
Êàæäûé èç ìíîãîóãîëüíèêîâ íàçûâàþò
ãðàíüþ ìíîãîãðàííèêà.
Ñòîðîíû ìíîãîóãîëüíèêîâ íàçûâàþò ð¸áðà-
ìè ìíîãîãðàííèêà, à âåðøèíû ìíîãîóãîëü-
íèêà — âåðøèíàìè ìíîãîãðàííèêà.
Ñêîëüêî ó êàæäîé ìîäåëè ìíîãîãðàííèêà:
à) âåðøèí;   á) ð¸áåð;    â) ãðàíåé?
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Êàêèå èç óæå èçâåñòíûõ âàì ôèãóð ìîæíî
íàçâàòü ìíîãîãðàííèêàìè?

163. Èç äàííûõ ïðåäìåòîâ âûáåðè è íàçîâè òå,
êîòîðûå ïîõîæè íà ìíîãîãðàííèê.

164. Íàçîâè êàæäóþ âåðøèíó, ðåáðî è ãðàíü
ìíîãîãðàííèêà.

165. Â ëåòíåì ëàãåðå îòäûõàþò 250 ÷åëîâåê. Â
âîñêðåñåíüå òðîå âîæàòûõ ïîâåëè 35 äåòåé
â ïîõîä, à òðåíåð ñ 16 äåòüìè óåõàëè íà
âåñü äåíü íà ñîðåâíîâàíèå ïî ïëàâàíèþ.
Ñêîëüêî îòäûõàþùèõ áóäåò îáåäàòü â ñòîëî-
âîé â âîñêðåñåíüå?

166. Íà áàçå áûëî 260 êã âèøíè. Â øêîëüíûå
ñòîëîâûå îòïðàâèëè 8 ÿùèêîâ ïî 6 êã âèø-
íè, â äåòñêèå ñàäû 7 ÿùèêîâ ïî 5 êã è â
êàôå — 9 ÿùèêîâ ïî 8 êã.
1) Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ âèøíè îòïðàâèëè ñ
áàçû?

A
B

C K

M T

X

O
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2) Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ âèøíè îñòàëîñü íà
áàçå?
Äëÿ îòâåòà íà êàæäûé âîïðîñ ñîñòàâü âûðà-
æåíèå è íàéäè åãî çíà÷åíèå.

167. Ó Ñåð¸æè 9 ìàðîê. Ýòî â 2 ðàçà ìåíüøå,
÷åì ó Âèòè, è â 3 ðàçà áîëüøå, ÷åì ó Ñà-
øè. Ñêîëüêî ìàðîê ó Âèòè è Ñàøè âìåñòå?

168. Âûïîëíè äåéñòâèå:
358 + 264 – (42 + 63 : 7)
(166 – 134) : (64 : 8) · (926 – 917)

Ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä. Êóá

169. Ðàññìîòðè íåñêîëüêî ìîäåëåé ìíîãîãðàííè-
êîâ è îòáåðè òå, êîòîðûå èìåþò ôîðìó êî-
ðîáêè ñàõàðà.
Ìíîãîãðàííèê, êîòðûé èìååò òà-
êóþ æå ôîðìó, êàê, íàïðèìåð,
êîðîáêà ñàõàðà, êèðïè÷, ÿùèê,
íàçûâàþò ïðÿìîóãîëüíûì ïà-
ðàëëåëåïèïåäîì.

170. Ðàññìîòðè îäíó èç îòîáðàííûõ ìîäåëåé è
îòâåòü íà âîïðîñû.
Êàêóþ ôîðìó èìååò êàæäàÿ ãðàíü ïðÿìî-
óãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà? Ñêîëüêî ãðàíåé
îí èìååò? Åñòü ëè ó íåãî ðàâíûå ãðàíè,
ð¸áðà? Êàêèå?
Ñêîëüêî âåðøèí è ñêîëüêî ð¸áåð ó ïðÿìî-
óãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà?
Ñêîëüêî ð¸áåð âûõîäèò èç êàæäîé âåðøèíû?
Ïî÷åìó ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä íà-
çûâàþò ïðÿìîóãîëüíûì?
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Ó ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà âñå ãðà-
íè — ïðÿìîóãîëüíèêè.

171. Êàê òû äóìàåøü, ÿâëÿåòñÿ ëè ïðÿìîóãîëü-
íûì ïàðàëëåëåïèïåäîì êóá? Äàé ïîÿñíåíèÿ.

Ïðÿìîóãîëüíûé ïàðàëëåëåïèïåä, ó êîòîðîãî
âñå ãðàíè ÿâëÿþòñÿ êâàäðàòàìè, íàçûâàþò
êóáîì.

172. Íàçîâè ð¸áðà, êîòîðûå âûõîäÿò
èç âåðøèíû À, èç âåðøèíû Ê.
Íàçîâè êàæäîå âèäèìîå è êàæ-
äîå íåâèäèìîå ðåáðî.
Êàêèå ãðàíè âèäíû íà ðèñóíêå è
êàêèå íå âèäíû?
Íàçîâè ïàðû ðàâíûõ ãðàíåé.

173. Íàçîâè äëèíó êàæäîãî ðåáðà ïðÿìîóãîëüíîãî
ïàðàëëåëåïèïåäà.
Âû÷èñëè:
à) ïëîùàäü êàæäîé ãðàíè;
á) ïëîùàäü âñåõ ãðàíåé ïðÿìîóãîëüíîãî ïà-
ðàëëåëåïèïåäà.

A B

C

K

M Ð

E

D

A

B C

O T

Ð S

D

4 cì

3 
cì

2 
cì
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174. Èç ïðîâîëîêè ñäåëàí êàðêàñ êó-
áà. Ñêîëüêî ïðîâîëîêè ïîøëî íà
åãî èçãîòîâëåíèå?

175. Íàéäè ïëîùàäü ïîâåðõíîñòè (ïëî-
ùàäü âñåõ ãðàíåé) êóáà, äëèíà
ðåáðà êîòîðîãî ðàâíà:
à) 1 ñì;   á) 5 ñì;   â) 4 ì.

176. Èç 26 ëèñòîâ äåâî÷êà ñäåëàëà 3 îäèíàêîâûõ
áëîêíîòà. Ïîñëå ýòîãî ó íå¸ îñòàëîñü 2 ëèñ-
òà. Ñêîëüêî ëèñòîâ áóìàãè ïîøëî íà êàæäûé
áëîêíîò?

177. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé:
376 : (168 – 82 · 2)    42 : 3 · 8 + 160 – 296 : 8
620 : 5 + 261 : 3      7 · (281 – 156) – 6 · 135 : 5

2 äì

Ìû åæåäíåâíî âñòðå÷àåìñÿ ñ
öèôðàìè îò 0 äî 9, âûïîëíÿåì
ðàçëè÷íûå àðèôìåòè÷åñêèå äåé-
ñòâèÿ, çíàêîìèìñÿ ñ ìàòåìàòè-
÷åñêèìè çàêîíîìåðíîñòÿìè.
Öèôðû íà àðàáñêîì ÿçûêå âïåð-
âûå ñòàë èñïîëüçîâàòü íàø ñî-
îòå÷åñòâåííèê, âåëèêèé ìàòåìà-
òèê àëü-Õîðåçìè (783–850).
Íàó÷íûå òðóäû àëü-Õîðåçìè åù¸ ïðè åãî
æèçíè áûëè ïåðåâåäåíû íà ìíîãèå ÿçûêè è
â óíèâåðñèòåòàõ Åâðîïû ñëóæèëè îñíîâíûì
ó÷åáíèêîì ïî ìàòåìàòèêå.
Íàø âåëèêèé ñîîòå÷åñòâåííèê àëü-Õîðåçìè
âí¸ñ áîëüøîé âêëàä â ðàçâèòèå ìàòåìàòèêè,
àñòðîíîìèè, ãåîãðàôèè.
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Ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå

Ïèñüìåííûå ïðè¸ìû ñëîæåíèÿ è
âû÷èòàíèÿ

178. Âñïîìíè èçâåñòíûå òåáå ñâîéñòâà ñëîæåíèÿ
(ñì. ñ. 191).

Ïîìíè! Ïðè íàõîæäåíèè ñóììû íåñêîëüêèõ
÷èñåë ìîæíî èõ ïåðåñòàâëÿòü è ãðóïïèðî-
âàòü ëþáûì ñïîñîáîì.
Íàïðèìåð: 74 + 43 + 57 + 6 = 74 + (43 + 57) + 6 =
        = 74 + 100 + 6 = 100 + (74 + 6) = 180.
Íî ìîæíî ñãðóïïèðîâàòü ñëàãàåìûå òàê,
÷òîáû çàïèñü ïîëó÷èëàñü êîðî÷å:
74 + 43 + 57 + 6 = (74 + 6) + (43 + 57) = 80 + 100 = 180

179. Ñóììó íåñêîëüêèõ ÷èñåë ìîæíî íàõîäèòü,
çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîëáèêîì. Íàéäè çíà-
÷åíèÿ ñóìì ïî îáðàçöó:
316 + 408 + 150
436 + 188 + 168
317 + 208 + 193 + 150
299 + 102 + 185 + 384
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31 2

180. Êàêèå öèôðû ìîæíî âñòàâèòü â „îêîøêè“,
÷òîáû ïîëó÷èëèñü âåðíûå íåðàâåíñòâà:
1 436 > 14 ;
37 < 37 210;
41 620 < 4 620;
900 138 > 00 804?

181. 15 ã ìåëà ñêîðìèëè 5 êóðàì çà äåíü. Êàêîâà
äíåâíàÿ íîðìà ìåëà äëÿ 27 êóð?

182. Çà îäíó ñåêóíäó çâóê ðàñïðîñòðàíÿåòñÿ â
âîçäóõå íà ðàññòîÿíèå 330 ì. Íà êàêîå ðàñ-
ñòîÿíèå çâóê ðàñïðîñòðàíèòñÿ çà 3 ñå-
êóíäû?

183. 800 – 640 : 8   89 – 9 · 6 + 8    210 + 90 · 7
54 + 27 : 9 – 6   480 – 80 · 5    75 – 5 + 9 · 2

184. Ïîëüçóÿñü îáðàçöîì, âû÷èñëè çíà÷åíèå âû-
ðàæåíèé:
Îáðàçåö:

1       3       2
1. (384 + 529) – (617 – 458) = 754

1) + 384 2) – 617 3) – 913
529 458 159
913 159 754

2. (333 – 189) · (813 – 807) = 864

1) – 333   2) 813 – 807 = 6      3) × 144
189            6
144  864

379 + 94 · 4         50 · 100 : 10
499 + 208 · 2         90 : 10 · 100
(539 + 285) – (451 – 196) (734 – 389) : (509 – 506)
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185. Ïèñüìåííîå ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå ëþáûõ
ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë âûïîëíÿåòñÿ òàê æå,
êàê ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå òð¸õçíà÷íûõ
÷èñåë.

Îáúÿñíÿþò  òàê:
Ñêëàäûâàþ åäèíèöû ... Âû÷èòàþ åäèíèöû ...
Ñêëàäûâàþ äåñÿòêè ... Âû÷èòàþ äåñÿòêè ...
Ñêëàäûâàþ ñîòíè ... Âû÷èòàþ ñîòíè ...
Ñêëàäûâàþ òûñÿ÷è ... Âû÷èòàþ òûñÿ÷è ...

Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå.

186. Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîë-
áèêîì:
394 056 + 108 712      740 315 – 526 478
656 112 + 274 578   504 102 – 271 354

187. Â ðàéîíå 3 áèáëèîòåêè, à â ãîðîäå â 4 ðà-
çà áîëüøå. Ñêîëüêî áèáëèîòåê â ãîðîäå?
1) Ðåøè çàäà÷ó.
2) Çàäàé òàêîé âîïðîñ, ÷òîáû çàäà÷à
ðåøàëàñü â äâà äåéñòâèÿ.

188. Â êèíîòåàòðå â ïåðâîì ðÿäó áûëî çàíÿòî
8 ìåñò, âî âòîðîì ðÿäó â äâà ðàçà áîëüøå,
÷åì â ïåðâîì, à â òðåòüåì ðÿäó íà 2 ìå-
ñòà áîëüøå, ÷åì âî âòîðîì. Ñêîëüêî ìåñò
áûëî çàíÿòî â òðåòüåì ðÿäó?
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A B

C D

189. (528 + 642) – (743 – 587) (500 – 720 : 8) – 844 : 4

190. Âî ñêîëüêî ðàç îòðåçîê CD ìåíüøå îòðåçêà
AB? Íà ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ îòðåçîê AB
áîëüøå îòðåçêà CD?

191. Âû÷èñëè óñòíî íàèáîëåå ë¸ãêèì ñïîñîáîì:
3 + 91 + 9 + 97 + 9       58 + 220 + 80 + 42
334 + 41 + 19 + 6 + 50    41 + 44 + 49 + 46 + 22
Âñïîìíè ðàçëè÷íûå ñïîñîáû ïðîâåðêè ñëî-
æåíèÿ è âû÷èòàíèÿ (ñì. ñ. 192-193).

192. 534 + 2 749 + 301 815
Òàêèå ïðèìåðû ìîæíî ðåøàòü ðàçëè÷íûìè
ñïîñîáàìè:

     I ñïîñîá          II ñïîñîá

+
2 749

+
301 815

+
301 815

534           3 283           2 749
3 283 305 098    534

305 098

193. Âû÷èñëè è ñäåëàé ïðîâåðêó ñ ïîìîùüþ
ñëîæåíèÿ:
3 805 + 24 + 8 195    802 904 + 23 050 + 50 749

194. Êóïèëè 7 ëîæåê ïî 200 ñóìîâ è 10 âèëîê
ïî 150 ñóìîâ. ×òî ìîæíî óçíàòü, âû÷èñëèâ
ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ:
200 · 7    10 – 7      200 · 7 + 150 · 10
150 · 10    200 – 150    150 · 10 – 200 · 7
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195. 1) Ïîâòîðè òàáëèöó åäèíèö âðåìåíè:

1 ÷ = 60 ìèí   1 ìèí = 60 ñåê   1 ñóò. = 24 ÷

2) Âûðàçè
  â ìèíóòàõ: 2 ÷; 3 ÷ 20 ìèí; 480 ñåê;
  â ÷àñàõ: 4 ñóò.; 2 ñóò. 2 ÷.

196. Ðåøè çàäà÷è, ïîëüçóÿñü ÷àñàìè:
1) Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 9 ÷ 15 ìèí, à çà-
êîí÷èëàñü â 9 ÷ 25 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè
äëèëàñü ïåðåìåíà?
2) Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 10 ÷ 10 ìèí è äëè-
ëàñü 20 ìèí. Êîãäà çàêîí÷èëàñü ïåðåìåíà?
3) Óðîê äëèëñÿ 45 ìèíóò è çàêîí÷èëñÿ â
11 ÷ 25 ìèí. Êîãäà íà÷àëñÿ óðîê?

197. 84 389 + 527 697      84 : 6 96 : 32 · 27
581 427 + 269 658      91 : 7 32 · 3 : 8
7 046 – 639        57 : 3 66 : 33 · 46

198. Ïîñåÿëè 120 êã ïøåíèöû, à ñîáðàëè â 8 ðàç
áîëüøå. Ñêîëüêî ñîáðàëè ïøåíèöû?

199. Îáúÿñíè ðåøåíèå:

200. 700 – 64    2 000 – 796   50 003 – 534
7 000 – 748   20 000 – 846   64 004 – 25 069

910 9 910 9 9 9 10
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201. Õîçÿéêà êóïèëà 2 êã êàðòîôåëÿ ïî 400 ñó-
ìîâ çà êèëîãðàìì è ñâ¸êëó íà 160 ñóìîâ.
Ïðîäàâöó îíà äàëà 1 000 ñóìîâ. Ñêîëüêî
ñäà÷è îíà ïîëó÷èò?

202. Íà ñêëàäå áûëî 4 ò ñàõàðà. Â îäèí ìàãà-
çèí îòïðàâèëè 1 265 êã, à â äðóãîé íà 375 êã
áîëüøå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñàõàðà îñòà-
ëîñü íà ñêëàäå? (Âûðàçè òîííû â êèëîãðàì-
ìàõ.)

203. 24 894 – (12 504 + 9 847)    480 : 8 · 6

204. Íà ïîøèâ îäíîé ôóðàæêè ðàñõîäóþò 3 äì
ñóêíà. Ñêîëüêî ôóðàæåê ìîæíî ñøèòü èç
12 äì ñóêíà?

205. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê è âûïîëíè ïðîâåðêó:
85 : 7        567 : 4   813 : 7

Ïàðàëëåëüíîñòü ïðÿìûõ

206. Îáúÿñíè ïîðÿäîê âûïîëíåíèÿ äåéñòâèé â
ïðèìåðàõ:
60 – 42 + 50 – 8 64 : 8 · 5 : 4
60 – 36 : 6 + 30 70 + 30 – 8 · 4

Êàê òû äóìàåøü, ïåðåñåêàþòñÿ ëè æåëåçíî-
äîðîæíûå ðåëüñû, ýëåêòðè÷åñêèå ïðîâîäà?

207.
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208. Åñëè äâå ïðÿìûå ÀÂ è CD íå ïåðåñåêà-
þòñÿ, òî ýòè ïðÿìûå íàçûâàþò ïàðàëëåëü-
íûìè è îáîçíà÷àþò òàê:
ÀÂ CD èëè CD  ÀÂ

209. Êàê òåáå êàæåòñÿ, êàêèå ïðÿìûå ïàðàëëåëü-
íûå?

210. Èñïîëüçóÿ êëåòêè òåòðàäè, ïîñòðîé ëþáûå
äâå ïàðàëëåëüíûå ïðÿìûå: 1) êðàñíûì êà-
ðàíäàøîì; 2) ñèíèì êàðàíäàøîì.

211. Èçîáðàçè â òåòðàäè äâå ïàðàëëåëüíûå ïðÿ-
ìûå, íàõîäÿùèåñÿ íà ðàññòîÿíèè 3 ñì îäíà
îò äðóãîé.

Îòðåçêè, ëåæàùèå íà ïàðàëëåëüíûõ ïðÿ-
ìûõ, íàçûâàþò ïàðàëëåëüíûìè îòðåçêàìè.

212. Çàïèøè, êàêèå ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíèêà ïà-
ðàëëåëüíû.

A B

C D

AB  CD

CD  AB

A

B

C

O

N

K

M D

4 — Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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213. Íà ñòðîéêó ïðèâåçëè 60 ö ïåñêà, à öåìåíòà
â 5 ðàç ìåíüøå. Íà ñêîëüêî öåíòíåðîâ
ìåíüøå ïðèâåçëè öåìåíòà, ÷åì ïåñêà?

214. 35 · 100 : 10       70 004 + (63 001 – 54 735)
812 · 1 000 : 100    40 704 – (9 358 + 8 247)

215. 1) Ïðî÷èòàé íà ñ. 192, êàê ñâÿçàíû ìåæäó ñî-
áîé ÷èñëà ïðè ñëîæåíèè, è çàïîëíè òàáëèöó:

Ñëàãàåìîå

Ñëàãàåìîå

  Ñóììà

24

99

45

200 127

427

408

909

2 997

8 999

3 071

7 102

2) Îáúÿñíè ðåøåíèå óðàâíåíèÿ è ïðîâåðêó:
x + 240 = 360 Ïðîâåðêà:
x = 360 – 240    120 + 240 = 360
x = 120    360 = 360

216. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïî îáðàçöó.
1) (42 + x) + 30 = 100 2) 16 + (x + 25) = 80

Îáðàçåö: (x + 186) + 127 = 542
 x + 186 = 542 – 127
 x + 186 = 415
 x = 415 – 186
 x = 229

Ïðîâåðêà:
(229 + 186) + 127 = 415 + 127 = 542

                    542 = 542

– 542
127
415

– 415
186
229

415
127
542

+229
186
415

+
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217. Ðåøè çàäà÷ó, ñîñòàâèâ óðàâíåíèå.
Åñëè ê íåèçâåñòíîìó ÷èñëó ïðèáàâèòü 420,
òî ïîëó÷èòñÿ 600. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
Ðàññóæäàé òàê: íåèçâåñòíîå ÷èñëî îáîçíà-
÷èì áóêâîé x. Ê ÷èñëó x ïðèáàâèì 420, ïî-
ëó÷èòñÿ 600:
x + 420 = 600
Çàêîí÷è ðåøåíèå.

218. Â áàêå òðàêòîðà áûëî 60 ë ãîðþ÷åãî. Çà 1 ÷
ðàáîòû òðàêòîð ðàñõîäîâàë ïî 6 ë ãîðþ÷åãî.
Ñêîëüêî ÷àñîâ ðàáîòàë òðàêòîð, åñëè â áàêå
îñòàëîñü 24 ë?

219. Êàêîå âðåìÿ ïîêàçûâàþò ÷àñû?
Êàêîå âðåìÿ îíè ïîêàçûâàëè ïîë-
òîðà ÷àñà íàçàä? Êàêîå âðåìÿ
ïîêàæóò ÷àñû ÷åðåç ÷åòâåðòü ÷à-
ñà?

220. 800 – 80 : 4 · 5    42 : 6 · (385 – 285)  7 500 + 0
600 – 200 · 2 : 4 84 : 7 · (932 – 922)  9 100 – 0

221. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê, âûïîëíè ïðîâåðêó:
317 : 9      806 : 8  911 : 7

222. 1) Ïðî÷èòàé íà ñ. 193, êàê ñâÿçàíû ìåæäó
ñîáîé ÷èñëà ïðè âû÷èòàíèè, è çàïîëíè òà-
áëèöó:

 Óìåíüøàåìîå

 Âû÷èòàåìîå  123  234 143 507 401 306

 Ðàçíîñòü    411  564 237 402  472 404
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2) Îáúÿñíè ðåøåíèå óðàâíåíèÿ è åãî ïðî-
âåðêó:

x – 240 = 510       Ïðîâåðêà:
x = 510 + 240       750 – 240 = 510
x = 750          510 = 510

223. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïî îáðàçöó:
(x – 11) – 10 = 40    (x – 20) – 30 = 50

Îáðàçåö: (x – 35) – 64 = 72
x – 35 = 72 + 64
x – 35 = 136
x = 136 + 35
x = 171

Ïðîâåðêà: (171 – 35) – 64 = 136 – 64 = 72

72 = 72

224. Âûïîëíè âû÷èñëåíèÿ, ïðîâåðÿÿ âû÷èòàíèå
ñëîæåíèåì, à ñëîæåíèå âû÷èòàíèåì:
706 + 839 119      620 001 – 472 536
2 013 + 442 726   800 211 – 56 724

225. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 100 000 – a, åñëè
a = 58 072; a = 64 404; a = 50 207.

226. 2 ñòîëîâûå ëîæêè ñòîÿò 480 ñóìîâ, à 3 ÷àé-
íûå ëîæêè 240 ñóìîâ. Âî ñêîëüêî ðàç ñòî-
ëîâàÿ ëîæêà äîðîæå ÷àéíîé?

227. 80 + 630 : 9 · (10 + 990) 2 700 : (4 + 5) + (240 – 90)

72
     

+
64
136

136
   

+
35
171

171
   – 35

136

136
     –  64

 72
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228. Øîô¸ð ïðèâ¸ç íà ãðóçîâèêå ñ ïðèöåïîì
12 ò çåðíà. Íà ïðèöåïå áûëî 8 ò çåðíà.
Ñêîëüêî çåðíà áûëî íà ãðóçîâèêå?
Ñîñòàâü (óñòíî) äâå îáðàòíûå çàäà÷è ê äàí-
íîé.

229. 1) Ïðî÷èòàé íà ñ. 192, êàê ñâÿçàíû ìåæäó
ñîáîé ÷èñëà ïðè âû÷èòàíèè, è çàïîëíè
òàáëèöó:

Óìåíüøàåìîå 100 350 462 7 820 67 531

Âû÷èòàåìîå

Ðàçíîñòü     30  220 108 935 10 432

2) Îáúÿñíè ðåøåíèå óðàâíåíèÿ è åãî ïðî-
âåðêó:
500 – x = 350 Ïðîâåðêà:
x = 500 – 350 500 – 150 = 350
x = 150       350 = 350

230. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïî îáðàçöó:
90 – (x + 20) = 60     100 – (x – 10) = 80
Îáðàçåö: 750 – (x + 130) = 90

 x + 130 = 750 – 90
 x + 130 = 660
 x = 660 – 130
 x = 530

Ïðîâåðêà: 750 – (530 + 130) = 750 – 660 = 90.

231. 1) Ïîâòîðè òàáëèöó åäèíèö âðåìåíè:

1 ãîä = 12 ìåñ. 1 âåê = 100 ëåò

2) Âûðàçè:
â ìåñÿöàõ: 2 ãîäà; 5 ëåò 6 ìåñ.;
â âåêàõ: 300 ëåò; 900 ëåò.

    750
  – 90

660

660
   – 130

530
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1 âåê = 100 ëåò
1 ãîä = 12 ìåñ.
1 ñóòêè = 24 ÷àñà
1 ÷àñ = 60 ìèíóò

1 ìèíóòà = 60 ñåêóíä
Â ãîäó 365 èëè 366 äíåé
Â ìåñÿöå 30 èëè 31 äåíü (ñóòêè)
(Â ôåâðàëå 28 èëè 29 ñóòîê)

232. Ñðàâíè çàäà÷è. Ðåøè çàäà÷è ïî äåéñòâèÿì.
1) Â îäíîì ìåøêå 27 êã êàðòîôåëÿ, à â äðó-
ãîì íà 24 êã áîëüøå. Êàðòîôåëü èç âòîðîãî
ìåøêà ðàçëîæèëè â ïàêåòû, ïî 3 êã â êàæ-
äûé. Ñêîëüêî ïîíàäîáèëîñü ïàêåòîâ?
2) Â îäíîì ìåøêå 27 êã êàðòîôåëÿ, à â äðó-
ãîì íà 24 êã áîëüøå. Âåñü êàðòîôåëü ðàç-
ëîæèëè â ïàêåòû, ïî 3 êã â êàæäûé. Ñêîëü-
êî ïîíàäîáèëîñü ïàêåòîâ?

233. Â êàêîì ãîäó áûëî ïîñòðîåíî êàæäîå çäàíèå?

234. Ïî÷òàëüîíó íóæíî ðàçíåñòè 35 ïèñåì. Êîãäà
îí ðàçí¸ñ ÷àñòü ïèñåì, ó íåãî îñòàëîñü 20 ïè-
ñåì. Ñêîëüêî ïèñåì ïî÷òàëüîí óæå ðàçí¸ñ?

235. 70 002 – (253 + 16 309)    100 – 68 : 17 · 20
875 131 + 34 915 – 680 173  (54 + 46) : 50 · 12

236. 1) Ïîâòîðè òàáëèöó åäèíèö âðåìåíè:

2) Âûðàçè
â ìåòðàõ: 4 000 ñì; 14 êì; 8 900 ñì;
â êèëîãðàììàõ: 63 ö; 32 ò; 357 ò;
â ìèíóòàõ: 3 ÷; 2 ÷ 42 ìèí.
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237. Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà ñî ñòîðîíà-
ìè 13 ìì è 37 ìì. Âûðàçè îòâåò â ñàíòè-
ìåòðàõ.

238. Ïîñòàâü ñêîáêè òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè
âåðíûìè:
500 – 720 : 8 + 210 = 200   350 : 7 · 2 + 36 = 7

239. Ê ïðàçäíèêó ñòðîèòåëè ñäàëè 1638 êâàðòèð.
Èç íèõ îäíîêîìíàòíûõ 125 êâàðòèð, äâóõ-
êîìíàòíûõ â 6 ðàç áîëüøå, ÷åì îäíîêîì-
íàòíûõ, à îñòàëüíûå òð¸õêîìíàòíûå. Ñêîëüêî
òð¸õêîìíàòíûõ êâàðòèð ñäàëè ñòðîèòåëè?

240. 14 826 + 7 007 + 32 509 7 200 – 315 · 3 + 526
50 945 – 3 874 – 22 085    3 405 + 489 · 4 – 4 078

241. Ñïèøè, çàïîëíÿÿ êëåòêè:
8 ò 2 ö = ö         726 ñì = ì ñì
2 ÷ 30 ìèí = ìèí    65 ìèí = ÷ ìèí

242. Ïðè ðåøåíèè ìíîãèõ ïðàêòè÷åñêèõ çàäà÷
ïðèõîäèòñÿ âûïîëíÿòü äåéñòâèÿ ñ âåëè÷èíà-
ìè, çíà÷åíèÿ êîòîðûõ âûðàæåíû â ðàçíûõ
åäèíèöàõ èçìåðåíèÿ. Åñëè âû÷èñëåíèÿ âû-
ïîëíèòü ëåãêî, òî ýòî äåëàþò óñòíî.
1 ñóì 34 òèéèíà + 15 òèéèíîâ = 1 ñóì 49 òèé-
èíîâ, 5 êã + 650 ã = 5 êã 650 ã.
Ïðè ïèñüìåííûõ âû÷èñëåíèÿõ çíà÷åíèÿ
âåëè÷èí âûðàæàþò â îäíèõ è òåõ æå
åäèíèöàõ èçìåðåíèÿ è âûïîëíÿþò äåéñò-
âèÿ ñ íèìè òàê æå, êàê ñ ÷èñëàìè.
Íàïðèìåð:
136 ì 45 ñì + 28 ì 95 ñì = 165 ì 40 ñì
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136 ì 45 ñì = 13 645 ñì      
+
13 645

28 ì 95 ñì = 2 895 ñì  2 895
16 540 ñì = 165 ì 40 ñì     16 540
èëè
24 ò 805 êã – 7 ò 926 êã =    

–
24 805

= 16 ò 879 êã           7 926
16 879 êã = 16 ò 879 êã   16 879

243. Çàïèøè, âûïîëíÿÿ âû÷èñëåíèÿ óñòíî:
95 êì 090 ì – 70 êì    6 ì 84 ñì – 3 ñì
24 êì 057 ì + 30 ì     4 ì 16 ñì + 80 ñì

244. Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîë-
áèêîì:
326 ì 47 ñì + 19 ì 84 ñì
118 ì 06 ñì – 92 ì 32 ñì

245. Ïî äîãîâîðó õîçÿéñòâî äîëæíî áûëî ñäàòü
ãîñóäàðñòâó 4 860 ò õëîïêà. Ñíà÷àëà ñäàëè
4 500 ò, à ïîòîì åù¸ äåâÿòóþ ÷àñòü ýòîãî
êîëè÷åñòâà. Íà ñêîëüêî òîíí õëîïêà áîëüøå
îáåùàííîãî ñäàëî õîçÿéñòâî ãîñóäàðñòâó?

246. Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âûïîëíåíû äåéñòâèÿ?
Âîññòàíîâè ïðîïóùåííûå ñêîáêè òàê, ÷òîáû
ðàâåíñòâà áûëè âåðíûìè:
40 · 8 – 6 : 2 = 200       40 · 8 – 6 : 2 = 317
40 · 8 – 6 : 2 = 157       40 · 8 – 6 : 2 = 40

247. 88 : 44 · 32     30 091 – (8 008 – 952)
55 : 11 · 12     82 002 – (24 382 + 9 634)

248. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê è âûïîëíè ïðî-
âåðêó:
216 : 7     586 : 4 185 : 3
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249. Çàïèøè îòâåòû, âûïîëíÿÿ âû÷èñëåíèÿ óñòíî:
6 êã 400 ã + 300 ã   7 êã 500 ã – 230 ã
4 ì 30 ñì – 3 ì   8 êì 020 ì – 6 êì

250. Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîë-
áèêîì:
28 êì 250 ì – 13 êì 140 ì
3 ÷ 50 ìèí – 45 ìèí
2 ÷ 18 ìèí + 3 ÷ 32 ìèí
14 ò 360 ã + 620 ã

251. Êðàñíûõ êðóãîâ 6, èõ íà 3 ìåíüøå, ÷åì ñè-
íèõ. Ñèíèõ êðóãîâ íà 3 ..., ÷åì êðàñíûõ.

1) Íà ïîëêå 7 êíèã, à â ïîðòôåëå íà 4
ìåíüøå. Ñêîëüêî êíèã â ïîðòôåëå?
2) Íà ïîëêå 7 êíèã, ýòî íà 4 êíèãè áîëüøå,
÷åì â ïîðòôåëå. Ñêîëüêî êíèã â ïîðòôåëå?

253. Äâå øâåè ïîëó÷èëè çàäàíèå ñøèòü ïî 96
ðóáàøåê. Îäíà èç íèõ øü¸ò 12 ðóáàøåê â

7 êíèã ?, íà 4 ìåíüøå íà 4 êíèãè áîëüøå,
÷åì â ïîðòôåëå

?

252. Ñðàâíè çàäà÷è è èõ ðåøåíèÿ:
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íåäåëþ, âòîðàÿ — 16. Êàêàÿ øâåÿ âûïîëíèò
ðàáîòó ðàíüøå è íà ñêîëüêî íåäåëü?

254. Íàéäè ïåðèìåòð êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 5 ñì.

255. 3 004 + (40 011 – 38 092)    630 + 700 : 100 · 4
72 001 – (14 008 + 7 807)    400 – 30 · 3 + 110
80 042 – (58 315 – 33 099)    640 : 8 + 25 · 4

256. Ñðàâíè óñëîâèÿ çàäà÷ êàæäîé ïàðû. Îáúÿñ-
íè, áîëüøåå èëè ìåíüøåå ÷èñëî íóæíî íàé-
òè â êàæäîé çàäà÷å. Ðåøè çàäà÷è:

6 øò. ?, íà 3 áîëüøå

9 øò.1 2

?, íà
4 ìåíüøå

1) Â îäíîì áóêåòå 9 ðîìàøåê, à â äðóãîì
íà 4 ìåíüøå. Ñêîëüêî ðîìàøåê âî âòîðîì
áóêåòå?
2) Â îäíîì áóêåòå 9 ðîìàøåê, â í¸ì íà 4
ðîìàøêè áîëüøå, ÷åì âî âòîðîì. Ñêîëüêî
ðîìàøåê âî âòîðîì áóêåòå?
1) Ó Êîëè 6 âîçäóøíûõ øàðèêîâ, à ó Êàòè
íà 3 øàðèêà áîëüøå. Ñêîëüêî âîçäóøíûõ
øàðèêîâ ó Êàòè?
2) Ó Êîëè 6 âîçäóøíûõ øàðèêîâ. Ó íåãî íà
3 øàðèêà ìåíüøå, ÷åì ó Êàòè. Ñêîëüêî âîç-
äóøíûõ øàðèêîâ ó Êàòè?

1

2



59

257. Âûðàçè
1) â òîííàõ è öåíòíåðàõ: 85 ö; 134 ö; 4 090 ö;
2) â äåöèìåòðàõ è ñàíòèìåòðàõ: 96 ñì; 88 ñì;
31 ñì;
3) â ÷àñàõ è ìèíóòàõ: 65 ìèí; 126 ìèí; 248 ìèí;
4) â êèëîãðàììàõ è ãðàììàõ: 4 024 ã; 8 050 ã.

258. Ñîñòàâü óðàâíåíèÿ ê çàäà÷àì è ðåøè èõ:
1) ×èñëî 300 óâåëè÷èëè íà íåêîòîðîå ÷èñëî
è ïîëó÷èëè 670. Íàéòè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
2) ×èñëî 1 000 óìåíüøèëè íà íåêîòîðîå ÷èñ-
ëî è ïîëó÷èëè 790. Íàéòè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

259. Òðàêòîðó íåîáõîäèìî íà äåíü 24 ë ãîðþ÷åãî.
Åñëè òðàêòîð áóäåò ðàñõîäîâàòü ïî 19 ë
ãîðþ÷åãî â äåíü, òî ñêîëüêî ãîðþ÷åãî îí
ñýêîíîìèò çà 14 äíåé ðàáîòû?

260. Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñûâàÿ âû÷èñëåíèÿ
ñòîëáèêîì:
5 êì 635 ì + 9 êì 038 ì 6 ò 1 ö – 2 ò 3 ö
75 ì 06 ñì – 14 ì 32 ñì 5 êã 068 ã – 4 êã 524 ã

Îáðàçåö:

261. Âû÷èñëè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé a + b è a – b,
åñëè: a = 489 004 è b = 356 749.

262. Ìàññà 6 ÿùèêîâ ïå÷åíüÿ 48 êã. Êàêîâà ìàñ-
ñà 8 ÿùèêîâ êîíôåò, åñëè 1 ÿùèê êîíôåò íà
3 êã òÿæåëåå 1 ÿùèêà ïå÷åíüÿ?
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263. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ ïî äàííûì òàáëèöû è
âû÷èñëè èõ çíà÷åíèÿ:

a     b    c    a : c + b   a : b · c

64 16   8   64 : 8 + 16

90 18   3

264. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
(2 000 + x) – 972 = 3 564 (7 002 – x) – 160 = 5 348

265. Óêàæè îáùåå äëÿ âñåõ ôèãóð. ×åì îòëè-
÷àåòñÿ ôèãóðà 3 îò îñòàëüíûõ?

1 32 4

266. 16 · 4 + 92      55 709 + 315 + 4 482
100 – 17 · 5    61 001 – 48 564 – 10 565

267. Ñîñòàâü ê çàäà÷àì óðàâíåíèÿ è ðåøè èõ:
1) Åñëè 184 óìåíüøèòü íà íåèçâåñòíîå ÷èñëî,
òî ïîëó÷èòñÿ 125. Íàéòè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
2) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèòü íà 184,
òî ïîëó÷èòñÿ 125. Íàéòè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

268. Çà 8 êóêîë óïëàòèëè 4 000 ñóìîâ. Ñêîëüêî
ñòîÿò 3 òàêèå êóêëû?

269. 1) Íà 4 ïëàùà è 5 ïàëüòî ïðèøèëè 54 ïóãî-
âèöû, ïîðîâíó íà êàæäóþ âåùü. Ñêîëüêî
ïóãîâèö ïðèøèëè íà îäíó âåùü?
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2) Íà 4 ïëàùà è 5 ïàëüòî ïðèøèëè 54 ïó-
ãîâèöû, ïîðîâíó íà êàæäóþ âåùü. Ñêîëüêî
ïóãîâèö ïðèøèëè íà âñå ïëàùè è ñêîëüêî
ïóãîâèö ïðèøèëè íà âñå ïàëüòî?

270. Íàéäè îøèáêè è çàïèøè ïðàâèëüíîå ðå-
øåíèå:
84 : 21 = 3 (îñò. 21)      71 : 8 = 7 (îñò. 15)

271. 200 500 – 43 · 5   23 · 9 + 15 008    95 : 5

272. Íà ñòðîèòåëüñòâî øîññåéíîé äîðîãè â ïåðâûé
äåíü ïðèâåçëè 620 ò ïåñêà, âî âòîðîé äåíü
íà 197 ò ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé äåíü, à â
òðåòèé íà 86 ò ìåíüøå, ÷åì âî âòîðîé äåíü.
Ñêîëüêî òîíí ïåñêà ïðèâåçëè â òðåòèé äåíü?

273. Âûðàçè
â ìèíóòàõ: 2 ÷; 8 ÷; 60 ñåê; 4 ÷ 40 ìèí;
â ñåêóíäàõ: 3 ìèí; 9 ìèí; 1 ìèí 10 ñåê.

274. Ïðî÷èòàé, âñòàâëÿÿ ïðîïóùåííûå ÷èñëà â
êëåòêè:
5 ì = ìì 4 ì 3 äì =  äì
5 ì = ñì 4 ì 03 ñì =  ñì
5 ì = äì 4 ì 030 ìì = ìì
2 000 ñì = ì 37 000 ì = êì

275. Ñî ñêëàäà îòïóñòèëè 15 ìàøèí çåðíà, ïî
3 ò â êàæäîé ìàøèíå. Ïîñëå ýòîãî íà
ñêëàäå îñòàëîñü 60 ò çåðíà.
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×òî ìîæíî óçíàòü, âûïîëíèâ ñëåäóþùèå
äåéñòâèÿ:
3 · 15;        60 : 3; 3 · 15 + 60;
60 – 3 · 15;     15 + 60 : 3?

276. Äî îáåäà õîçÿéêà ñîáðàëà ñ äåëÿíêè 4 ÿùè-
êà ïîìèäîðîâ, à ïîñëå îáåäà 2 òàêèõ æå
ÿùèêà. Âñåãî îíà ñîáðàëà 60 êã. Ñêîëüêî
êèëîãðàììîâ ïîìèäîðîâ ñîáðàëà õîçÿéêà äî
îáåäà è ñêîëüêî ïîñëå îáåäà?

277. Ïî ïëàíó ôàáðèêà äîëæíà áûëà ñøèòü 350
ïàëüòî çà 10 äíåé. Ðàáîòíèêè ôàáðèêè øèëè
åæåäíåâíî ïî 2 ïàëüòî âûøå íîðìû è ïå-
ðåâûïîëíèëè ïëàíîâîå çàäàíèå. Ñêîëüêî
ïàëüòî ñøèëè íà ôàáðèêå çà 10 äíåé?

278. 248 906 + 30 812 + 127 854
305 061 – (216 714 – 19 369)
4 ò 064 êã – 990 êã
(2 ö – 50 êã) : 2

279. Ìàññà 5 îäèíàêîâûõ ïîñûëîê 30 êã. Êàêîâà
ìàññà 30 òàêèõ ïîñûëîê?

280. 10 ö 08 êã – 4 ö 12 êã
12 êì 750 ì + 4 êì 075 ì
47 650 – 857 – 6599
5 538 – (14 + 778)
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281. 1) Âåëîñèïåäèñò áûë â ïóòè 4 ÷ è ïðîåõàë
çà ýòî âðåìÿ 48 êì. Â òå÷åíèå êàæäîãî ÷à-
ñà îí ïðîåçæàë îäèíàêîâîå ðàññòîÿíèå.
Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîåçæàë âåëîñèïåäèñò
â êàæäûé ÷àñ?

Ñêîðîñòü. Âðåìÿ. Ðàññòîÿíèå

  48 : 4 = 12    Îòâåò: 12 êì/÷

12 êèëîìåòðîâ â ÷àñ — ýòî ñêîðîñòü âåëî-
ñèïåäèñòà. 12 êèëîìåòðîâ â ÷àñ ñîêðàù¸ííî
çàïèñûâàþò òàê: 12 êì/÷.
4 ÷ — âðåìÿ äâèæåíèÿ âåëîñèïåäèñòà.
48 êì — ðàññòîÿíèå, ïðîéäåííîå âåëîñèïå-
äèñòîì.
Ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ìîæåò êðàòêî îáîçíà-
÷àòüñÿ òàê:
êì/÷, êì/ìèí, êì/ñåê, ì/ìèí, ì/ñåê.

2) Çà 10 ìèí ñàìîë¸ò ïðîëåòåë 110 êì.
Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîëåòàë ñàìîë¸ò êàæ-
äóþ ìèíóòó?

48 êì
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3) Îáúÿñíè, êàê ïîíÿòü âûðàæåíèÿ:
a) ñêîðîñòü ïåøåõîäà 5 êì/÷.
á) ñêîðîñòü ïîåçäà 60 êì/÷.
â) ìîòîöèêëèñò åõàë ñî ñêîðîñòüþ 45 êì/÷.
ã) êîñìè÷åñêèé êîðàáëü ëåòèò ñî ñêîðîñòüþ
7 260 ì/ñåê.

282. 1) Âåðòîë¸ò ïðîëåòåë çà 2 ÷ 460 êì, ïðî-
ëåòàÿ çà êàæäûé ÷àñ îäèíàêîâîå ðàñ-
ñòîÿíèå. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ îí äâèãàëñÿ?
2) Âåëîñèïåäèñò ïðîåõàë 39 êì çà 3 ÷,
ïðîåçæàÿ çà êàæäûé ÷àñ îäèíàêîâîå ðàñ-
ñòîÿíèå. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ äâèãàëñÿ âåëî-
ñèïåäèñò?
3) Ðàññìîòðè òàáëèöó, â êîòîðîé çàïèñàíû
ñêîðîñòü è âðåìÿ äâèæåíèÿ âåðòîë¸òà è
âåëîñèïåäèñòà, ðàññòîÿíèå, ïðîéäåííîå êàæ-
äûì èç íèõ:

           Ñêîðîñòü   Âðåìÿ   Ðàññòîÿíèå

          230 êì/÷àñ   2 ÷àñ    460 êì

           13 êì/÷àñ   3 ÷àñ     39 êì

Êàê ìîæíî íàéòè ñêîðîñòü, åñëè èçâåñòíû
âðåìÿ è ðàññòîÿíèå?
×òîáû íàéòè ñêîðîñòü äâèæåíèÿ, íóæíî
ðàññòîÿíèå ðàçäåëèòü íà âðåìÿ.

283. Â òð¸õ öèñòåðíàõ áûëî 10 427 ë áåíçèíà. Â
ïåðâîé öèñòåðíå 4 574 ë, âî âòîðîé íà
1 696 ë ìåíüøå, ÷åì â ïåðâîé. Ñêîëüêî
ëèòðîâ áåíçèíà â òðåòüåé öèñòåðíå?

284. 320 · 3 + 810 : 9   658 · 9   32 700 – 24 713
5 000 – 410 · 2     907 · 5   11 004 – 9 376
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285. Çàïîëíè  òàáëèöû:

Îáðàçåö:  40 : 4 = 10 64 : 8 = 8

286. Àâòîìîáèëü áûë â ïóòè 4 ÷ è ïðîø¸ë 240 êì.
Ãðóçîâàÿ ìàøèíà áûëà â ïóòè 3 ÷ è ïðîøëà
120 êì. Íà ñêîëüêî ñêîðîñòü àâòîìîáèëÿ
áîëüøå ñêîðîñòè ãðóçîâîé ìàøèíû?

287. Ïåøåõîä áûë â ïóòè 3 ÷, äâèãàÿñü ñî ñêî-
ðîñòüþ 4 êì/÷. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîø¸ë
ïåøåõîä?

4 êì 4 êì 4 êì

a

b

a · b

4

40 70

5 3
2816 35 a

b

a : b
8

32 6

4
646464

16

Êàê íàéòè ðàññòîÿíèå, åñëè èçâåñòíû ñêî-
ðîñòü è âðåìÿ äâèæåíèÿ?
×òîáû íàéòè ðàññòîÿíèå, íàäî ñêîðîñòü
óìíîæèòü íà âðåìÿ äâèæåíèÿ.

288. Çàïèøè çàäà÷è â òàáëèöó è ðåøè èõ:
1) Ìîòîöèêëèñò åõàë ñî ñêîðîñòüþ 40 êì/÷.
Êàêîå ðàññòîÿíèå îí ïðîåõàë çà 2 ÷àñà?

5 —Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ

  Ñêîðîñòü   Âðåìÿ   Ðàññòîÿíèå
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2) ×åðåïàõà äâèãàëàñü ñî ñêîðîñòüþ 4 ì/ìèí.
Êàêîå ðàññòîÿíèå îíà ïðîøëà çà 3 ìèí?
3) Ïîíè ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ 20 ì/ìèí. Êàêîå
ðàññòîÿíèå îí ïðîø¸ë çà 10 ìèíóò?

289. 210 · 4 – 88 : 44    137 · 4      1 809 : 9
140 · 5 + 51 : 17    861 : 3      253 · 6

290. Íàéäè íà êàæäîì ÷åðòåæå îòðåçîê, êîòîðûé
äåëèò ÷åòûð¸õóãîëüíèê ABCD:
1) íà äâà ÷åòûð¸õóãîëüíèêà; 2) íà ÷åòûð¸õ-
óãîëüíèê è òðåóãîëüíèê.

B
K

A

D
E

C

A
K

D

CEB

291. 400 – 540 : 6 + 80 · 3   1 000 – 190 · 3 – 120 · 2

292. Çàïîëíè  òàáëèöó:

   a      60 817   43 108  80 000

   b      14 925   916     9 834

 a + b

 a – b

293. Âåðòîë¸ò ëåòåë 4 ÷ ñî ñêîðîñòüþ 200 êì/÷ è
2 ÷ ñî ñêîðîñòüþ 230 êì/÷. Êàêîå ðàññòîÿ-
íèå îí ïðîëåòåë çà ýòî âðåìÿ? Íà ñêîëüêî
áîëüøå êèëîìåòðîâ îí ïðîëåòåë ñ ïåðâîíà-
÷àëüíîé ñêîðîñòüþ?
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Ïàññàæèð ïðîåõàë â àâòîáóñå 90 êì. Ñêî-
ðîñòü àâòîáóñà 45 êì/÷. Ñêîëüêî âðåìåíè
åõàë ïàññàæèð â àâòîáóñå? Çàïèøè çàäà÷ó
â òàáëèöó è ðåøè å¸:

  Ñêîðîñòü       Âðåìÿ   Ðàññòîÿíèå

Êàê íàéòè âðåìÿ äâèæåíèÿ, åñëè èçâåñòíû
ïðîéäåííîå ðàññòîÿíèå è ñêîðîñòü äâèæåíèÿ?
×òîáû íàéòè âðåìÿ äâèæåíèÿ, íàäî ðàñ-
ñòîÿíèå ðàçäåëèòü íà ñêîðîñòü.

294. Ðàññòîÿíèå îò Òàøêåíòà äî Ñàìàðêàíäà
300 êì. Ñêîëüêî âðåìåíè ïîòðåáóåòñÿ ïîåç-
äó, ÷òîáû ïðîéòè ýòî ðàññòîÿíèå ñî ñêî-
ðîñòüþ 60 êì/÷?

295. Çà 6 ÷ ëîäêà ïðîïëûëà 66 êì. Ñêîëüêî êè-
ëîìåòðîâ ïðîïëûëà áû ëîäêà çà ýòî æå
âðåìÿ, åñëè áû å¸ ñêîðîñòü óìåíüøèëàñü
íà 4 êì/÷?

296. Âûðàçè
1) â êèëîìåòðàõ è ìåòðàõ: 4 098 ì, 45 981 ì;
2) â òîííàõ è êèëîãðàììàõ: 28 691 êã;
2 790 êã;
3) â òèéèíàõ: 7 ñóìîâ 08 òèéèíîâ; 469 ñóìîâ
20 òèéèíîâ;
4) â ñåêóíäàõ: 5 ìèí 56 ñåê; 8 ìèí 20 ñåê.

297. 19 · 4 + 77 : 7   54 172 – 286 · 3
39 : 3 + 28 · 3   28 001 – 342 · 2

298. Çà 4 äíÿ âåðáëþä ïðîø¸ë 80 êì. Ñ êàêîé
ñêîðîñòüþ ø¸ë âåðáëþä?
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Ñîñòàâü çàäà÷è, îáðàòíûå äàííîé, çàïèøè
èõ â òàáëèöó è ðåøè:

Ñêîðîñòü       Âðåìÿ      Ðàññòîÿíèå

  ?          4 äíÿ        80 êì

             ?          

                       ?

299. Çà 3 ÷ âñàäíèê ïðîåõàë 36 êì, à àâòîìî-
áèëü «Ñïàðê» çà 2 ÷ ïðîåõàë 120 êì.
1) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ â ÷àñ ñêîðîñòü
«Ñïàðêà» áîëüøå ñêîðîñòè âñàäíèêà?
2) Âî ñêîëüêî ðàç ñêîðîñòü «Ñïàðêà» áîëü-
øå ñêîðîñòè âñàäíèêà?

300. Ìàëü÷èê ÷èòàë êíèãó 3 äíÿ ïî 30 ñòðàíèö â
äåíü, à ïîòîì ïðî÷èòàë åù¸ 40 ñòðàíèö.
Ñêîëüêî ñòðàíèö îñòàëîñü ïðî÷èòàòü ìàëü-
÷èêó, åñëè âñåãî â êíèãå 200 ñòðàíèö?

301. 3 · (16 + 17) · 10   732 · 7     4 048 : 8
6 000 – 34 · 2     636 : 6     903 · 4

302. 328 êì 040 ì – 179 êì 825 ì
3 êã 054 ã + 7 êã 820 ã

303. Íà 4 ïîëêàõ ëåæèò ïî 26 êíèã, à íà 3 ïîë-
êàõ — ïî 30 êíèã. Ñêîëüêî êíèã ëåæèò íà
âñåõ ýòèõ ïîëêàõ?

304. 47 ñóìîâ 50 òèéèíîâ – 18 ñóìîâ 75 òèéèíîâ
5 ò 423 êã + 2 ò 908 êã
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ÓÌÍÎÆÅÍÈÅ È ÄÅËÅÍÈÅ

Óìíîæåíèå íà îäíîçíà÷íîå ÷èñëî

305. 1) Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë ìîæíî âû÷èñ-
ëèòü, âûïîëíèâ ñëîæåíèå îäèíàêîâûõ ñëà-
ãàåìûõ.
Íàïðèìåð:
6 · 5 = 30, òàê êàê 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 30.
2) Îáúÿñíè, ïî÷åìó âåðíû ðàâåíñòâà:
25 · 4 = 25 + 25 + 25 + 25
a · 7 = a + a + a + a + a + a + a
3) Îáúÿñíè, ïî÷åìó ðàâíû ðàâåíñòâà:
17 · 4 = 4 · 17        8 · 26 · 3 = 26 · 3 · 8
4) Îáúÿñíè, ïî÷åìó âåðíî ðàâåíñòâî:
(7 + 4 + 5 + 3) · 2 = 7 · 2 + 4 · 2 + 5 · 2 + 3 · 2
(Âñïîìíè èçâåñòíûå òåáå ñâîéñòâà óìíîæå-
íèÿ. Ñì. ñ. 192.)

306. Âûïîëíè âû÷èñëåíèÿ ñ îáúÿñíåíèåì:

× 65 × 215 ×196 ×318
7            4         5          3
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307. Â ìàñòåðñêîé èìååòñÿ 150 ì ø¸ëêà. Èç íå-
ãî ìîæíî ñøèòü 50 îäèíàêîâûõ ïëàòüåâ. Èç-
ðàñõîäîâàëè 90 ì. ×òî ìîæíî óçíàòü, âû÷èñ-
ëèâ âûðàæåíèÿ:

150 – 90      150 : 50   90 : (150 : 50)
(150 – 90) : (150 : 50)      90 – (150 – 90)

308. Ðàññìîòðè ðèñóíêè è ïðî÷èòàé òåêñò.

Ñîëíöå ïîñûëàåò â êîñìîñ ëó÷è ñâåòà. Îíè
èäóò áåñêîíå÷íî äàëåêî âî âñåõ íàïðàâëå-
íèÿõ.
Ïåòÿ íàðèñîâàë ñîëíöå è íåñêîëüêî ëó÷åé.
Ìîæíî ëè íàðèñîâàòü âåñü ëó÷? Îáúÿñíè
ñâîé îòâåò.
Ëó÷ îáû÷íî èçîáðàæàþò òàê:

Òî÷êà À — íà÷àëî ëó÷à. Áóêâà Â ìîæåò
îáîçíà÷àòü ëþáóþ òî÷êó íà ýòîì ëó÷å. Êîí-
öà ó ëó÷à íåò, ëó÷ áåñêîíå÷åí.
Ëó÷ ìîæíî íà÷åðòèòü â ëþáîì íàïðàâëåíèè.

309. 275 · 3 13 ò 040 êã – 8 ò 600 êã
326 · 2 26 ì 74 ñì + 18 ì 37 ñì

•
A

B
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310. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî òàáëèöå è ðåøè å¸:

311. Îáúÿñíè ïðè¸ì âû÷èñëåíèÿ:
6 348 · 4 = (6 000 + 300 + 40 + 8) · 4 = 6 000 · 4 +
+ 300 · 4 + 40 · 4 + 8 · 4 = 24 000 + 1 200 + 160 +
+ 32 = 25 392
Ïèñüìåííîå óìíîæåíèå ëþáûõ
ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë íà îäíî-
çíà÷íîå ÷èñëî âûïîëíÿåòñÿ òàê
æå, êàê óìíîæåíèå òð¸õçíà÷-
íûõ ÷èñåë íà îäíîçíà÷íîå ÷èñ-
ëî: ñíà÷àëà óìíîæàþò åäèíèöû,
ïîòîì äåñÿòêè, ñîòíè è ò. ä.

312. Îáúÿñíè, êàê áûëè âûïîëíåíû âû÷èñëåíèÿ:

313. Äëÿ óðîêîâ òðóäà êóïèëè íà 900 ñóìîâ
áåëîé áóìàãè öåíîé ïî 90 ñóìîâ çà ëèñò è
íà 1200 ñóìîâ öâåòíîé áóìàãè öåíîé ïî
100 ñóìîâ çà ëèñò. Ñêîëüêî âñåãî ëèñòîâ áó-
ìàãè êóïèëè?
Ðåøè çàäà÷ó, ñîñòàâèâ âûðàæåíèå.
Èçìåíè âîïðîñ çàäà÷è, ÷òîáû îíà ðåøàëàñü
òàê:
1200 : 100 – 900 : 90

   Ñêîðîñòü Âðåìÿ Ðàññòîÿíèå

   15 êì/÷           45 êì

   12 êì/÷           ?

Îäèíà-
êîâîå
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314. Íàéäè íà ðèñóíêå ëó÷è è íàçîâè èõ.

×åì îòëè÷àåòñÿ ëó÷ îò îòðåçêà?

315. (10 ò – 6 ö) : 2 8 234 · 5 1 000 · 8 : 4
(2 ì – 80 ñì) : 4  62 758 · 4 1 000 · 6 : 100

316. Ïîäñ÷èòàé äâóìÿ ñïîñîáàìè, íà ñêîëüêî êëå-
òîê ðàçáèò êàæäûé ïðÿìîóãîëüíèê:

317. Îáúÿñíè ðåøåíèå:

× 709      × 80 306          × 60038
6        9  7

4 254    722 754     420 266

318. Âûïîëíè óìíîæåíèå ñ îáúÿñíåíèåì:
3 048 · 9 50 003 · 8    45 004 · 7

319. 1) Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè, êàê âûïîë-
íåíî óìíîæåíèå:
8 êì 056 ì · 4 = 32 êì 224 ì     × 8 056
8 êì 056 ì = 8 056 ì        4
32 224 ì = 32 êì 224 ì        32 224

2) Ðåøè: 2 ò 074 êã · 5;   14 ö 15 êã · 7 

•

•

•

•

•

•

A

K
D

C

B

M

O E
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320. 1) ×òî òû âèäèøü íà ðèñóíêå?
Êàêàÿ áàáî÷êà ñèäèò äàëüøå îò öâåòêà?
Îáúÿñíè ñâîé îòâåò.

2) Ïîëîæè ïåðåä ñîáîé ó÷åíè÷åñêóþ ëèíåé-
êó è ðàññìîòðè å¸ øêàëó. Íàéäè øòðèõ ñ
÷èñëîì, êîòîðîå îáîçíà÷àåò íà÷àëî îòñ÷¸òà.
Íàçîâè ÷èñëà, íàïèñàííûå îêîëî øòðèõîâ.
Êàêîå ñàìîå áîëüøîå ÷èñëî íàïèñàíî íà
øêàëå ëèíåéêè? Ïîêàæè îòðåçîê øêàëû îò 0
äî 1, îò 1 äî 2, îò 2 äî 3 è òàê äàëåå äî
êîíöà øêàëû.

321. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ a · 10 + 560, åñëè
a = 3; a = 30; a = 300.

322. 75 602 · 3 + 14 856 · 4 36 êã 257 ã · 5
2 007 · 9 – 3 016 · 2 15 ö 16 êã · 6

323. Âûïîëíè óìíîæåíèå, ïåðåñòàâèâ ìíîæèòåëè:
3 · 368  4 · 8 012   6 · 12 005  7 · 8 009

324. Äî îáåäà àâòîìîáèëü åõàë 2 ÷àñà, à ïîñëå
îáåäà ñ òàêîé æå ñêîðîñòüþ åù¸ 4 ÷àñà.
Âñåãî àâòîìîáèëü ïðîåõàë 300 êì. Ñêîëüêî
êèëîìåòðîâ àâòîìîáèëü ïðîåõàë äî îáåäà è
ñêîëüêî ïîñëå îáåäà?
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325. Ìîòîöèêëèñò çà 4 ÷ ïðîåõàë 240 êì. Ñêîëü-
êî êèëîìåòðîâ ìîòîöèêëèñò ïðîåõàë áû çà
ýòî æå âðåìÿ, åñëè áû óâåëè÷èë ñêîðîñòü
íà 8 êì/÷?
Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.

326. 1) Ïðåäñòàâü ñåáå øêàëó áåñêîíå÷íî äëèí-
íîé ëèíåéêè. Ýòó øêàëó ìîæíî íàíåñòè íà
ëó÷:

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 11 12

Ïðî÷èòàé íàçâàíèå ëó÷à. Ïîêàæè íà÷àëî ëó-
÷à (íà÷àëî îòñ÷¸òà). Êàêîé áóêâîé îíî îáî-
çíà÷åíî?
Èçìåðü äëèíó îòðåçêà ìåæäó äâóìÿ ëþáû-
ìè ñîñåäíèìè øòðèõàìè. ×åìó îíà ðàâíà?
Ëó÷ ÎÕ íàçûâàþò ÷èñëîâûì èëè êîîðäè-
íàòíûì ëó÷îì. Òî÷êà Î — íà÷àëî ëó÷à.
Îòðåçîê îò 0 äî 1 íàçûâàþò åäèíè÷íûì
îòðåçêîì.
Íà ëó÷å ÎÕ åãî äëèíà ðàâíà 1 ñì.

2) Èçîáðàçè ÷èñëîâîé ëó÷ ÎÕ ñ åäèíè÷íûì
îòðåçêîì äëèíîé: 2 ñì, 1 ñì, 3 êëåòêè òåò-
ðàäè.

327. Íà÷åðòè òðè îòðåçêà: äëèíà ïåðâîãî 4 ñì
6 ìì, äëèíà âòîðîãî â 2 ðàçà áîëüøå äëè-
íû ïåðâîãî, à äëèíà òðåòüåãî íà 4 ñì ìåíü-
øå äëèíû âòîðîãî.

328. 72 030 – (3 745 + 14 075)   24 005 · 7
86 000 – 72 419 – 9 068   6 · 3 856

O X
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329. 1) Îáúÿñíè  ðåøåíèå:
240 · 5 = 24 äåñ. · 5 = 120 äåñ. = 1 200
400 · 3 = 4 ñîò. · 3 = 12 ñîò. = 1 200
13 000 · 2 = 13 òûñ. · 2 = 26 òûñ. = 26 000

2) Îáúÿñíè, ïî÷åìó òàê óìíîæàòü ëåã÷å:

330. Âû÷èñëè, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîëáèêîì:
2 500 · 4 30 900 · 5 80 020 · 7

Ïîìíè! Ïðè çàïèñè óìíîæåíèÿ ñòîëáèêîì
ìíîæèòåëè çàïèñûâàþòñÿ òàê, ÷òîáû íóëè
îêàçàëèñü ñïðàâà.

331. Â ïåðâûé äåíü â ìàãàçèíå ïðîäàëè 118 ì
60 ñì òêàíè, âî âòîðîé — íà 62 ì 70 ñì
ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé, à â òðåòèé — íà
84 ì 40 ñì ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé è âî
âòîðîé äíè âìåñòå. Ñêîëüêî âñåãî òêàíè
ïðîäàëè çà òðè äíÿ?

332. 5 023 · 9 + 32 601
    6 · 24 745 – 19 805 · 4

333. Âçâåñèëè ãóñÿ, êóðèöó è èíäþêà. Ìàññà ãóñÿ
4 êã 950 ã, êóðèöû — íà 2 êã 130 ã ìåíü-
øå, ÷åì ìàññà ãóñÿ, à ìàññà èíäþêà íà
1 êã 840 ã áîëüøå, ÷åì ìàññà ãóñÿ è êó-
ðèöû âìåñòå. Êàêîâà ìàññà èíäþêà?
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334. Ïðî÷èòàé íà ñ. 193, êàê ñâÿçàíû ìåæäó ñî-
áîé ÷èñëà ïðè óìíîæåíèè, è çàïîëíè òàá-
ëèöó:

Ìíîæèòåëü   94  42              84

Ìíîæèòåëü       23   3   7  15

Ïðîèçâåäåíèå 94  46      84  60  0

335. Îáúÿñíè ðåøåíèå óðàâíåíèÿ è åãî ïðîâåðêó:

a) x · 9 = 45 Ïðîâåðêà:
x = 45 : 9 5 · 9 = 45
x = 5 45 = 45

á) x · 3 + 50 = 170 Ïðîâåðêà:
x · 3 = 170 – 50    40 · 3 + 50 = 120 + 50 = 170
x · 3 = 120 170 = 170
x = 120 : 3
x = 40

336. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
x · 8 = 48  4 · x = 32    x · 11 – 30 = 36

337. Ïðîâåðü ïðàâèëüíîñòü âû÷èñëåíèÿ âûðàæå-
íèÿ:

7 · 91 203 – 856 : 4 + 708 : 3 = 638 443

1) × 91 203   2) – 856 4    3) – 708 3
      7 8  214 6 236

638 421       5    10
            4 9
                16     18
                16         18
                 0 0

1  4   2 5   3

–

– –

–
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4)
–
 638 421 5)  

+
 638 207

  214    236
  638 207    638 443

338. Íà÷åðòè êâàäðàò, ïåðèìåòð êîòîðîãî ðàâåí
32 ñì. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê ñ òàêèì æå
ïåðèìåòðîì.

339. 7 000 – 624 · 3    50 403 · 7 + 8 032 · 9
924 + 492 · 8 100 000 – 4 564 · 9

340. Êàìåíùèêó íóæíî óëîæèòü çà äåíü 1000
êèðïè÷åé. Â ïåðâîé ïîëîâèíå äíÿ îí óëî-
æèë 487 êèðïè÷åé, ÷òî íà 18 ìåíüøå, ÷åì
âî âòîðîé ïîëîâèíå äíÿ. Âûïîëíèë ëè äíåâ-
íóþ íîðìó êàìåíùèê?

341. Ðàññòîÿíèå ìåæäó Òàøêåíòîì è Áåêàáàäîì
144 êì. Àâòîáóñ ýòî ðàññòîÿíèå ïðîõîäèò çà
3 ÷àñà. Ëåãêîâàÿ ìàøèíà ïðåîäîëåâàåò ýòî
ðàññòîÿíèå ñî ñêîðîñòüþ 72 êì/÷. Ñêîðîñòü
êàêîé ìàøèíû áîëüøå è íà ñêîëüêî áîëüøå?

342. Ðåøè çàäà÷è, ñîñòàâèâ óðàâíåíèÿ:
1) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óâåëè÷èòü â 8
ðàç, ïîëó÷èòñÿ 1 392. Íàéäè íåèçâåñòíîå
÷èñëî.
2) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèòü íà 8,
ïîëó÷èòñÿ 3 485. ×åìó ðàâíî íåèçâåñòíîå
÷èñëî?

343. (2 456 + 52) : 4 · 3 12 êã 067 ã · 4
861 : 7 + 9 · 3 092    5 ñóòîê 14 ÷àñîâ · 8

344. Èçìåðü ñòîðîíû ÷åòûð¸õóãîëü-
íèêà ABCD â ìèëëèìåòðàõ è
íàéäè åãî ïåðèìåòð.

B

A

C

D
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Äåëåíèå íà îäíîçíà÷íîå ÷èñëî

346. ×àñòíîå äâóõ ÷èñåë ìîæíî íàéòè, èñïîëü-
çóÿ óìíîæåíèå: äëÿ ýòîãî íàõîäÿò òàêîå
÷èñëî, ïðè óìíîæåíèè êîòîðîãî íà äåëè-
òåëü ïîëó÷àåòñÿ äåëèìîå.
Íàïðèìåð: 60 : 5 = 12, òàê êàê 12 · 5 = 60.
Ïðîâåðü ñ ïîìîùüþ óìíîæåíèÿ, âåðíû ëè
ðàâåíñòâà:
75 : 5 = 15      80 : 20 = 4     720 : 8 = 90

347. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå ñ îñòàòêîì.

–
59 7   Ïðîâåðêà:
56 8   3 < 7;  8 · 7 = 56

  3   8 · 7 + 3 = 59

Ïîìíè! ×òîáû ïðîâåðèòü, ïðàâèëüíî ëè âû-
ïîëíåíî äåëåíèå ñ îñòàòêîì, ÷àñòíîå óì-
íîæàþò íà äåëèòåëü è ê ðåçóëüòàòó ïðè-
áàâëÿþò îñòàòîê.

348. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì, ñäåëàé ïðî-
âåðêó:
20 : 3 83 : 9 70 : 6

Ïîìíè! Îñòàòîê âñåãäà ìåíüøå äåëèòåëÿ.

345. Âû÷èñëè çíà÷åíèå âûðàæåíèé a + b è a – b,
åñëè:
1) a = 626 546 è b = 90 049;
2) a = 99 891 è b = 46 059.
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349. Åñëè ðàçëîæèòü ïîìèäîðû â ìàëåíüêèå ÿùè-
êè, ïî 6 êã â êàæäûé, òî ïîòðåáóåòñÿ 5
ÿùèêîâ. Ñêîëüêî ÿùèêîâ ïîòðåáóåòñÿ äëÿ
òåõ æå ïîìèäîðîâ, åñëè èõ ðàçëîæèòü â
áîëüøèå ÿùèêè, ïî 10 êã â êàæäûé?

350. Íà ñêîëüêî êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ ðàçáèòû
ýòè ôèãóðû? ×åìó ðàâíà ïëîùàäü êàæäîé
èç íèõ?

351. 640 : 8  72 : 18  80 : 5  3 083 · 7 + 9 806 · 9
270 : 3  95 : 19  55 : 5  50 604 · 6 – 274 325

352. Îáúÿñíè, êàê ïîëó÷èë ðåçóëüòàò:
0 : 85  0 : 16  34 : 1  93 : 1  57 : 57  90 : 90

353. Îáúÿñíè ïðàâèëüíîñòü ðåøåíèÿ:
(14 + 49 + 21) : 7 = 14 : 7 + 49 : 7 + 21 : 7 = 12
(15 + 30 + 18 + 9) : 3 = 15 : 3 + 30 : 3 + 18 : 3 + 9 : 3 = 24

354. 1) Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:
684 : 2 = (600 + 80 + 4) : 2 = 600 : 2 + 80 : 2 + 4 : 2 =
= 300 + 40 + 2 = 342
825 : 3 = (600 + 210 + 15) : 3 = 600 : 3 + 210 : 3 +15 : 3 =
= 200 + 70 + 5 = 275
2) Íàéäè ÷àñòíîå ýòèõ ïðèìåðîâ, çàïèñàâ
ðåøåíèå ñòîëáèêîì.



80

355. 1) Âûïîëíè äåéñòâèÿ, çàïèñàâ ðåøåíèå ñòîë-
áèêîì:
508 : 2 852 : 3  784 : 4   630 : 5

2) Ïðîâåðü äåëåíèå ñ ïîìîùüþ óìíîæåíèÿ.

356. Þðà êóïèë 3 îäèíàêîâûå áàíêè êîìïîòà, à
Ñåð¸æà 5 òàêèõ æå áàíîê. Íà ýòó ïîêóïêó
Ñåð¸æà èñòðàòèë íà 1 400 ñóìîâ áîëüøå,
÷åì Þðà. Ñêîëüêî ñòîèëà 1 áàíêà êîìïîòà?
Ñêîëüêî äåíåã èñòðàòèë Þðà? Ñêîëüêî äåíåã
èñòðàòèë Ñåð¸æà?

Ðåøåíèå:      Ïðîâåðêà:

1) 5 – 3 = 2 (áàíêè)        – 3 500
2) 1400 : 2 = 700 (ñóìîâ)   2 100
3) 700 · 3 = 2 100 (ñóìîâ) 1 400
4) 700 · 5 = 3 500 (ñóìîâ)

×òî óçíàë êàæäûì äåéñòâèåì?

357. 460 : 2  550 : 5  0 : 124  6 000 – (500 + 243 · 4)
930 : 3  560 : 7  372 : 1  2 894 + (800 – 94 · 7)

1400 ñóìîâ
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358. Ïîåçäó íàäî áûëî ïðîéòè 316 êì. Îí óæå
ïðîø¸ë 109 êì. Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ
áîëüøå åìó îñòàëîñü ïðîéòè, ÷åì îí óæå
ïðîø¸ë?

359. Ïèñüìåííîå äåëåíèå ëþáûõ ìíîãîçíà÷íûõ
÷èñåë íà îäíîçíà÷íîå ÷èñëî âûïîëíÿåòñÿ
òàê æå, êàê äåëåíèå òð¸õçíà÷íîãî ÷èñëà íà
îäíîçíà÷íîå.
Îáúÿñíè, êàê òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî äåëÿò íà
îäíîçíà÷íîå. Ðàññìîòðèì äåëåíèå ÷åòûð¸õ-
çíà÷íîãî ÷èñëà íà îäíîçíà÷íîå:

Îáúÿñíåíèå: Íàäî ðàçäåëèòü 8 562 íà 3.
Äåëèì òûñÿ÷è:
8 òûñÿ÷ — ýòî ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå.
8 äåëèòñÿ íà 3. Çíà÷èò, â ÷àñòíîì áóäóò
òûñÿ÷è, ñîòíè, äåñÿòêè, åäèíèöû, âñåãî 4
öèôðû. Äëÿ êàæäîé öèôðû ïîñòàâèì òî÷êó.
Ðàçäåëèì: 8 : 3. Â ÷àñòíîì áóäåò 2 òûñÿ÷è.
Óìíîæèì: 2 · 3 = 6 — ñòîëüêî òûñÿ÷ ðàçäå-
ëèëè.
Âû÷òåì: 8 – 6 = 2 — ñòîëüêî òûñÿ÷ íå ðàç-
äåëèëè.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: îñòàòîê (2)
ìåíüøå äåëèòåëÿ (3). Áóäåì ïðîäîëæàòü
äåëåíèå.

6 — Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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3 
ñì

2 
ñì

2 ñì
5 ñì

Äåëèì ñîòíè:
2 òûñÿ÷è — ýòî 20 ñîòåí äà 5 ñîòåí ìû
ïåðåíåñëè, âñåãî 25 ñîòåí.
Ýòî — âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå.
Ðàçäåëèì: 25 : 3. Â ÷àñòíîì áóäåò 8 ñîòåí.
Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå. Ðåøåíèå ïðîâåðü.

360. Çàïèøè äåéñòâèå â ñòîëáèê. Ðåøè ñ îáúÿñ-
íåíèåì:
8 635 : 5        5 032 : 4        9 042 : 2

361. Äëÿ íîâîãîäíåé ¸ëêè Þëÿ êóïèëà 7 ¸ëî÷íûõ
øàðîâ, à Íàäÿ 9 òàêèõ æå øàðîâ ïî îäíîé
è òîé æå öåíå. Íà ñâîþ ïîêóïêó Íàäÿ èç-
ðàñõîäîâàëà íà 1 060 ñóìîâ áîëüøå, ÷åì
Þëÿ. Ñêîëüêî äåíåã çà âñþ ïîêóïêó óïëàòè-
ëà Þëÿ? Ñêîëüêî äåíåã çà âñþ ïîêóïêó
óïëàòèëà Íàäÿ?

362. Ñàìîë¸ò ìîæåò âçÿòü íà áîðò 145 ïàññàæè-
ðîâ. Íà 4 ðåéñà ýòîãî ñàìîë¸òà ïðîäàëè
514 áèëåòîâ. Ñêîëüêî åù¸ áèëåòîâ ìîæíî
ïðîäàòü íà ýòè ðåéñû?

363. Ïîëüçóÿñü äàííûìè, âû÷èñëè ïåðèìåòð è
ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêîâ:
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364. 7 242 : 3    7 146 : 6   9 · 4 058    747 : 747
7 940 : 4    7 406 : 7  6 · 3 240 482 : 1

365. Ïðÿìîóãîëüíèê ðàçäåë¸í íà 3 íåáîëüøèõ
ïðÿìîóãîëüíèêà. Ñäåëàé íåîáõîäèìûå èçìå-
ðåíèÿ è íàéäè ïëîùàäü êàæäîãî íåáîëüøîãî
ïðÿìîóãîëüíèêà.

366. 1) Êâàäðàò, ñòîðîíà êîòîðîãî 1 ì, — ýòî
íîâàÿ, áîëåå êðóïíàÿ åäèíèöà ïëîùàäè —
êâàäðàòíûé ìåòð.
Ïðè íàëè÷èè ÷èñåë ñëîâà «êâàäðàòíûé ìåòð»
çàïèñûâàþò ñîêðàù¸ííî: 14 êâ.ì; 14 ì2.
2) Äëèíà êîìíàòû 4 ì, à øèðèíà 3 ì. Âû-
ðàçè ïëîùàäü êîìíàòû â êâàäðàòíûõ ìåò-
ðàõ.
3) Èçìåðü äëèíó è øèðèíó êëàññà. Óçíàé
ïëîùàäü êëàññà â êâàäðàòíûõ ìåòðàõ.

367. Ñî øêîëüíîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 4 ÿùèêà îãóð-
öîâ, ïî 11 êã â êàæäîì, è 5 ÿùèêîâ ïîìè-
äîðîâ. Âñåãî áûëî ñîáðàíî 89 êã ïîìèäîðîâ
è îãóðöîâ. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ïîìèäîðîâ
â êàæäîì ÿùèêå?

368. Ðàâíîñòîðîííèé è ðàâíîáåäðåííûé òðåóãîëü-
íèêè èìåþò îäèí è òîò æå ïåðèìåòð. Ñòî-
ðîíà ðàâíîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà 18 ñì, à
îñíîâàíèå ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà
20 ñì. Íàéäè áîêîâóþ ñòîðîíó ðàâíîáåäðåí-
íîãî òðåóãîëüíèêà.
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369. 1) Çàïèøè ðåøåíèå â ñòîëáèê:
5 372 : 4   97 055 : 7      732 415 : 5

2) Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì:
70 : 9 50 : 8 21 : 13 23 : 17

370. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì:
51 : 6   85 : 9 13 : 5    12 : 7

371. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê, äëèíà êîòîðîãî 7 ñì,
à øèðèíà íà 2 ñì ìåíüøå äëèíû. Íà÷åðòè
êâàäðàò ñ òàêèì æå ïåðèìåòðîì.

372. Îáúÿñíè, êàê ðàçäåëèëè òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî
íà îäíîçíà÷íîå. Ðàññìîòðè òåïåðü äåëåíèå
÷åòûð¸õçíà÷íîãî ÷èñëà.

Îáúÿñíåíèå: Íàäî ðàçäåëèòü 5 724 íà 6.
Åñëè 5 òûñÿ÷ ðàçäåëèòü íà 6, òî ïîëó÷èòñÿ
0 òûñÿ÷, íî 0 â íà÷àëå ÷èñëà íå ïèøåòñÿ.
Äåëèì ñîòíè: 57 ñîòåí — ýòî ïåðâîå íå-
ïîëíîå äåëèìîå. Çíà÷èò, â ÷àñòíîì áóäóò
ñîòíè, äåñÿòêè è åäèíèöû.
Ðàçäåëèì: 57 : 6. Â ÷àñòíîì áóäåò 9 ñîòåí.
Óìíîæèì: 9 · 6 = 54 — ñòîëüêî ñîòåí ðàç-
äåëèëè.
Âû÷òåì: 57 – 54 = 3 — ñòîëüêî ñîòåí íå
ðàçäåëèëè.
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Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: îñòàòîê (3)
ìåíüøå äåëèòåëÿ (6). Çíà÷èò, áóäåì ïðî-
äîëæàòü äåëåíèå. Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå.
Ðåøåíèå ïðîâåðü.

373. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì è ïðîâåðêîé:
1 856 : 4   38 576 : 4  134 542 : 2
3 234 : 7     61 384 : 8     247 932 : 3

374. Êíèãó â 118 ñòðàíèö äåâî÷êà ñíà÷àëà ÷èòà-
ëà 4 äíÿ ïî 16 ñòðàíèö åæåäíåâíî, à çà-
òåì ïî 18 ñòðàíèö â äåíü. Çà ñêîëüêî äíåé
îíà ïðî÷ò¸ò âñþ êíèãó?

375. Ïîëüçóÿñü äàííûìè, îïðåäåëè, êàêàÿ ïëî-
ùàäü îòâåäåíà ïîä àðáóçû, äûíè, òûêâó:

20 ì

5 ì 8 ì

10
 ì

376. Çà 4 000 ñóìîâ êóïèëè 5 îäèíàêîâûõ ñòîëè-
êîâ. Ñêîëüêî äåíåã íóæíî óïëàòèòü, ÷òîáû
êóïèòü ïî òàêîé æå öåíå 6 êíèæíûõ ïîëîê?

377. 19 284 : 6   24 948 : 7  (8 014 – 7 945)·9
25 016 : 4   26 120 : 8  8·(2 356 + 6 127)
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378. 1) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ñáëèæàþòñÿ ãðó-
çîâàÿ è ëåãêîâàÿ ìàøèíû çà 1 ÷? çà 2 ÷?
çà 4 ÷?

2) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ òîâàðíûé è ïàñ-
ñàæèðñêèé ïîåçäà óäàëÿþòñÿ äðóã îò äðóãà
çà 1 ÷? çà 2 ÷? çà 6 ÷?

80 êì/÷60 êì/÷

379. 1) Êâàäðàò, ñòîðîíà êîòîðîãî 1ìì, — ýòî åäè-
íèöà ïëîùàäè — êâàäðàòíûé ìèëëèìåòð. Ïðè
íàëè÷èè ÷èñåë ñëîâà «êâàäðàòíûé ìèëëèìåòð»
çàïèñûâàþò ñîêðàù¸ííî: 72 êâ.ìì, 9 ìì2.

2) Èçìåðü â ìèëëèìåòðàõ äëèíó è øèðèíó
ïîëîñêè. Íàéäè å¸ ïëîùàäü.

100 êì/÷ 50 êì/÷

380. Ïëàòüå îáøèëè êðóæåâíîé ëåíòîé ïðÿìî-
óãîëüíîé ôîðìû. Øèðèíà ëåíòû 20 ìì,
äëèíà 400 ìì. Íàéäè ïëîùàäü ëåíòû.
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381. Ñîñòàâü çàäà÷è ïî ðèñóíêàì è ðåøè èõ.
Ñêàæè ïîëíûé îòâåò.

382. 894 : 3  5 536 : 8   10 703 : 7 37 284 : 4
980 : 4  4 655 : 5   39 258 : 6 43 668 : 9

Îáúÿñíè ðåøåíèå ïðèìåðîâ ïî òàêîìó ïëàíó:
1) Ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå ...
2) Äåëèì: ...
3) Óìíîæàåì: ...
4) Âû÷èòàåì: ...
5) Ñðàâíèâàåì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: ...
6) Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå ... .

383. ×èñëà ìîæíî ñðàâíèâàòü ñ ïîìîùüþ ÷èñ-
ëîâîãî ëó÷à.

O A B X

0 1 5 7

Äëèíà îòðåçêà ÎÀ ðàâíà 5 åäèíè÷íûì îò-
ðåçêàì, à äëèíà îòðåçêà ÎÂ ðàâíà 7 åäè-
íè÷íûì îòðåçêàì. Íà ëó÷å òî÷êà À ëåâåå
òî÷êè Â, îòðåçîê ÎÀ ìåíüøå îòðåçêà ÎÂ, 5
ìåíüøå 7.
Òî÷êà Â ïðàâåå òî÷êè À, îòðåçîê ÎÂ áîëü-
øå îòðåçêà ÎÀ, 7 áîëüøå 5.

1) 2)

?
500 ñóìîâ, â 4
ðàçà äåøåâëå

8 êã, íà 5 êã
 òÿæåëåå

?
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384. 1) Ýêñêóðñàíòû îòïðàâèëèñü íà ýêñêóðñèþ íà
äâóõ àâòîáóñàõ, ïî 40 ÷åëîâåê â êàæäîì, è
íà ÷åòûð¸õ ìàøèíàõ, ïî 5 ÷åëîâåê â êàæ-
äîé. Âî ñêîëüêî ðàç áîëüøå ÷åëîâåê ïîåõà-
ëî íà àâòîáóñàõ, ÷åì íà ìàøèíàõ?
2) Èçìåíè âîïðîñ çàäà÷è, ÷òîáû îíà ðåøà-
ëàñü òàê: 40 · 2 + 5 · 4.

385. Â íîâîì ìíîãîýòàæíîì äîìå íà îäíîì ýòà-
æå 48 êâàðòèð, à íà äðóãîì 36 êâàðòèð.
Óæå âñåëèëèñü 54 ñåìüè. Ñêîëüêî åù¸ íå-
çàñåë¸ííûõ êâàðòèð?

386. 10 572 : 4    55 488 : 6  7 · 4 045  749 : 749
20 881 : 7    18 992 : 8  9 · 3 480  452 : 1

387. Çàïîëíè òàáëèöó:

a   80    84   48  1

b   16  7      1    1   35

 a : b   12  12            0

1) Êàê íàéòè äåëèìîå, åñëè èçâåñòíû äåëè-
òåëü è ÷àñòíîå?
2) Êàê íàéòè äåëèòåëü, åñëè èçâåñòíû äå-
ëèìîå è ÷àñòíîå?
3) Îáúÿñíè ðåøåíèÿ óðàâíåíèé è èõ ïðî-
âåðêó:

x : 4 = 15      90 : x = 18    x : 4 – 60 = 120
x = 15 · 4      x = 90 : 18   x : 4 = 120 + 60
x = 60        x = 5     x : 4 = 180
                      x = 180 · 4
                     x = 720
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Ïðîâåðêà:  Ïðîâåðêà:  Ïðîâåðêà:
60 : 4 = 15    90 : 5 = 18   720 : 4 – 60 =
15 = 15     18 = 18    = 180 – 60 = 120
                     120 = 120

388. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
42 : x = 2 x · 13 = 39 90 – 60 : x = 87
x · 16 = 48 x – 18 = 54 80 : x + 4 = 8

389. 4 376 : 8 9 478 : 7    34 172 : 4

390. Òóðèñòû ïðîïëûëè íà ëîäêå 52 êì. 4 ÷ îíè
ïëûëè ñî ñêîðîñòüþ 7 êì/÷, à îñòàëüíîé
ïóòü — ñî ñêîðîñòüþ 8 êì/÷. Ñêîëüêî âñåãî
âðåìåíè íàõîäèëèñü â ïóòè òóðèñòû?

391. (2 000 – 1 705) · 9 8 000 – (4 536 + 160 · 3)

392. Íàéäè ÷àñòíîå, çàïèñûâàÿ ðåøåíèå ñòîë-
áèêîì:
24 759 : 3    7 948 : 4  3 190 : 5  4 152 : 6

393. (30 000 – 9 864) · 3  0 · 4   356 : 1 639 : 639
30 000 – 9 864 · 3  0 : 4   843 · 1  1 · 524

394. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå, ïîëüçóÿñü
ïëàíîì, äàííûì â óïð. 382:
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395. Íàéäè ÷àñòíîå, ïðîâåðü ïðàâèëüíîñòü âû÷èñ-
ëåíèÿ ñ ïîìîùüþ óìíîæåíèÿ:
1 740 : 6    7 680 : 8  2 745 : 9  2 535 : 5

396. Ñî ñêëàäà îòïðàâèëè 32 êîðîáêè ïå÷åíüÿ, ïî
7 êã â êàæäîé, è íåñêîëüêî êîðîáîê êîíôåò
ïî 9 êã â êàæäîé. Âñåãî îòïðàâèëè 449 êã
ïå÷åíüÿ è êîíôåò. Ñêîëüêî îòïðàâëåíî êîðî-
áîê ñ êîíôåòàìè?

397. Íàçîâè òî÷êè, êîòîðûå ëåæàò íà ëó÷å ÀÂ, è
òî÷êè, êîòîðûå íå ëåæàò íà ýòîì ëó÷å

398. (5 000 – 3 893) : 9   8 000 – (2 778 + 439 · 6)
3 063 + 5 094 · 8   2 145 + (7 070 – 900 : 3)

399. Ðåøè óðàâíåíèÿ è ñäåëàé ïðîâåðêó:
x : 15 = 3     72 : x = 3    18 : x + 16 = 18

400. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì è âûïîëíè ïðîâåðêó:
142 800 : 4  29 004 : 6 509 700 : 5

401. Òîêàðü èçãîòîâèë 100 äåòàëåé. Ïåðâûå 3 ÷
îí äåëàë ïî 12 äåòàëåé â ÷àñ, à çàòåì
ñòàë äåëàòü ïî 16 äåòàëåé â ÷àñ. Ñêîëüêî
÷àñîâ òîêàðü èçãîòàâëèâàë ïî 16 äåòàëåé?
Ðåøåíèå:
1) 12 · 3 = 36 (äåò.)       3) 64 : 16 = 4 (÷)
2) 100 – 36 = 64 (äåò.)
Îáúÿñíè, ÷òî óçíàâàë â êàæäîì äåéñòâèè.

A

E

D

C B

F
M
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402. Ñîñòàâü óñòíî çàäà÷ó ïî òàáëèöå. Çàêîí÷è
ðåøåíèå.

Ðåøåíèå:
1) 25 · 6 = 150 (ñóìîâ)
2) 270 –  =  (ñóìîâ)
3)  :  =  (ñóìîâ)

403. Â îäíîì ìåøêå áûëî 48 êã ñàõàðà, à â
äðóãîì 36 êã. Ýòîò ñàõàð ðàñôàñîâàëè â 42
ïàêåòà ïîðîâíó. Ñêîëüêî ïîòðåáîâàëîñü ïà-
êåòîâ äëÿ ðàñôàñîâêè ñàõàðà èç êàæäîãî
ìåøêà?

404. Êàêèå ÷èñëà ñîîòâåòñòâóþò òî÷êàì Ì, Ê,
À, Â?

  Öåíà     Êîëè÷åñòâî Ñòîèìîñòü

25 ñóìîâ   6 êã

   ?       3 êã
 270 ñóìîâ

O

0

M

1

BAK

Òî÷êà Êîîðäèíàòà Çàïèñü

Î
Ì
À

0
2
6

Î (0)
Ì (2)
À (6)

×èñëî, êîòîðîå ñîîòâåòñòâóåò òî÷êå ÷èñëî-
âîãî (êîîðäèíàòíîãî) ëó÷à, íàçûâàþò êîîð-
äèíàòîé ýòîé òî÷êè.
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405. Ïðî÷èòàé êîîðäèíàòû òî÷åê, ãäå ñèäÿò êóç-
íå÷èêè.

Î
Ì Ê Â Ñ

Êàêàÿ òî÷êà ëåâåå: Ì(2) èëè Â(8)?
Êàêàÿ òî÷êà ïðàâåå: Ê(6) èëè Ñ(11)?

406. Íà÷åðòè è âûðåæü äâà êâàäðàòà: ñòîðîíà
îäíîãî êâàäðàòà 3 ñì 9 ìì, à äðóãîãî 4 ñì
3 ìì. Íàéäè ïåðèìåòð êàæäîãî êâàäðàòà.

407. 74 196 : 4  29 571 : 3  172 942 : 2  748 915 : 5
80 080 : 8  15 009 : 3  27 063 : 9   96 180 : 2

408. Óçíàé òî÷íîå âðåìÿ ïî ýòèì ÷à-
ñàì, åñëè èçâåñòíî, ÷òî îíè ñïå-
øàò íà 15 ìèí. À åñëè îòñòàþò
íà 20 ìèí?

409. Ïðè äåëåíèè ÷èñëà 45 054 íà 9
îäèí ó÷åíèê ïîëó÷èë â ÷àñòíîì 506, âòî-
ðîé — 5 006, à òðåòèé — 56. Ïðîâåðü, êòî
èç íèõ ïðàâ, è îáúÿñíè, ïî÷åìó.

Ïðè äåëåíèè ìíîãîçíà÷íîãî ÷èñëà íà îäíî-
çíà÷íîå ïîëåçíî çàðàíåå îïðåäåëèòü, ñêîëü-
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êî öèôð áóäåò â çàïèñè ÷àñòíîãî. Ýòî ïî-
ìîæåò èçáåæàòü îøèáîê ïðè äåëåíèè.

410. Îáúÿñíè ðåøåíèå ïðèìåðîâ, ïîëüçóÿñü ïëà-
íîì óïð. 382:

411. Ñíà÷àëà îïðåäåëè, ñêîëüêî öèôð â ÷àñòíîì
ïîëó÷èòñÿ ïðè äåëåíèè. Ïðîâåðü, âûïîëíèâ
äåëåíèå:
693 : 3  3 295 : 5   7 812 : 6   7 620 : 4
772 : 4  4 884 : 6   8 012 : 4   10 005 : 5

412. Êâàäðàò, ñòîðîíà êîòîðîãî 1 êì, — ýòî íî-
âàÿ, áîëåå êðóïíàÿ åäèíèöà ïëîùàäè —
êâàäðàòíûé êèëîìåòð. Ïðè ÷èñëàõ ñëîâà
«êâàäðàòíûé êèëîìåòð» çàïèñûâàþò ñîêðà-
ù¸ííî òàê: 2 êâ.êì, 7 êì2.
Ïàðê èìååò ïðÿìîóãîëüíóþ ôîðìó. Äëèíà
åãî 2 êì, øèðèíà 1 êì. Óçíàé ïëîùàäü ïàðêà.

413. Â êîìíàòó êâàäðàòíîé ôîðìû ñ äëèíîé ñòî-
ðîíû 5 ì êóïèëè ïàëàñ ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû,
äëèíà êîòîðîãî 4 ì, à øèðèíà 3 ì. Ñêîëüêî
êâàäðàòíûõ ìåòðîâ ýòîé êîìíàòû íå áóäåò
ïîêðûòî ïàëàñîì?

414. 1 792 + 5 628 : 7  86 886 – 4 437 : 9
(1 792 + 5 628) : 7     (86 886 – 4 437) : 9
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415. 68 000 ì = êì    92 800 òèéèíîâ = ñóìîâ
êã = 64 ò êã = 279 ö

416. 1) Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå, ïîëü-
çóÿñü ïëàíîì, äàííûì â óïð. 382:

2) Ñðàâíè áîëåå êîðîòêóþ çàïèñü ñ ïðåäû-
äóùåé è îáúÿñíè ðåøåíèå:

417. 1) Íå ðåøàÿ, ñêàæè, êàêîå èç ðàâåíñòâ íå-
âåðíî:
63 126 : 7 = 9018 50 600 : 8 = 6 325
35 133 : 7 = 519 90 470 : 5 = 1 894
2) Íàéäè îøèáêó â ðåøåíèÿõ.

418. 1) Ðàññìîòðè  òàáëèöó:

 Ñêîðîñòü       12 êì/÷     36 êì/÷

 Ðàññòîÿíèå     60 êì     216 êì

2) Îáúÿñíè, ïîëüçóÿñü äàííûìè òàáëèöû,
÷òî ïîêàçûâàþò âûðàæåíèÿ:

• • • • • •
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60 : 12  36 : 12 60 : 12 + 216 : 36
216 : 36  36 – 12 216 : 36 – 60 : 12

419. 1) Ñðàâíè ðåøåíèÿ çàäà÷:
Ìàøèíèñòêà â ïåðâûé äåíü íàïå÷àòàëà 35
ñòðàíèö, à âî âòîðîé — 42 ñòðàíèöû. Íà
ýòó ðàáîòó îíà çàòðàòèëà 11 ÷, ïå÷àòàÿ â
êàæäûé ÷àñ îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî ñòðàíèö.
Ñêîëüêî ÷àñîâ ðàáîòàëà ìàøèíèñòêà êàæäûé
äåíü?
2) Ìàøèíèñòêà íàïå÷àòàëà çà äâà äíÿ 70
ñòðàíèö. Â ïåðâûé äåíü îíà ðàáîòàëà 4 ÷,
à âî âòîðîé — 6 ÷. Ñêîëüêî ñòðàíèö ïå÷à-
òàëà ìàøèíèñòêà êàæäûé äåíü?

420. Ïîëüçóÿñü ðèñóíêîì, óçíàé, ïëîùàäü êàêîãî
ïðÿìîóãîëüíèêà áîëüøå è íà ñêîëüêî êâàä-
ðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ.

1ñì

1ñ
ì

Î A E K X

421. Êàêàÿ òî÷êà èìååò êîîðäèíàòó: 5, 9, 11?

  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 11

422. Â ïåðâûé ÷àñ ïðîäàíî 40 ëîòåðåéíûõ áèëå-
òîâ, âî âòîðîé ÷àñ — íà 4 áèëåòà ìåíüøå,
÷åì â ïåðâûé ÷àñ, à â òðåòèé — â 4 ðàçà
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ìåíüøå, ÷åì âî âòîðîé. Ñêîëüêî ëîòåðåéíûõ
áèëåòîâ ïðîäàíî â òðåòèé ÷àñ?

423. 3 615 – 2 743   8 435 : 7     523 200 : 5
872 · 600   104 640 – 96 205   1 205 · 3

424. Äëÿ íàõîæäåíèÿ ïëîùàäè ôèãóð ïðèìåíÿþò
ïàëåòêó — ïðîçðà÷íóþ ïëàñòèíêó, ðàçäå-
ë¸ííóþ íà êâàäðàòíûå ñàíòèìåòðû. Íà ðè-
ñóíêå ïàëåòêà íàëîæåíà íà ôèãóðó. ×òîáû
óçíàòü ïëîùàäü ôèãóðû, ñíà÷àëà ïîäñ÷è-
òàåì, ñêîëüêî ïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàíòè-
ìåòðîâ â ýòîé ôèãóðå. Èõ 25. Ïîòîì ñî-
ñ÷èòàåì, ñêîëüêî íåïîëíûõ êâàäðàòíûõ ñàí-
òèìåòðîâ â ôèãóðå. Èõ 18. Ðàçäåëèì ýòî
÷èñëî íà 2. Ïîëó÷èì ïðèìåðíî 9 ïîëíûõ
êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðîâ.
Ïëîùàäü âñåé ôèãóðû:

25 + 9 = 34.

Îòâåò: ïëîùàäü ôèãóðû 34 ñì2.
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427. Â äâóõ íàáîðàõ 16 ¸ëî÷íûõ èãðóøåê. Ïåð-
âûé íàáîð ñòîèò 350 ñóìîâ, âòîðîé 450 ñó-
ìîâ. Ñêîëüêî èãðóøåê â êàæäîì íàáîðå,
åñëè öåíà èãðóøåê îäèíàêîâàÿ?

428. 4 184 : 8 + 1 912 : 8 (665 – 665) · 7 + 12 · 10

1

2
3

4

5

425. Ïîëüçóÿñü ïàëåòêîé, íàéäè ïëîùàäè äàííûõ
ôèãóð:

426. Íàéäè ïëîùàäü è ïåðèìåòð êàæäîé èç ôè-
ãóð, äàííûõ íà ðèñóíêå:

7 — Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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429. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
50 – 4 · x = 14  87 : x = 58 – 55  200 – x · 2 = 162

430. 24 120 : 8 + 6 095 4 090 : 5 · 7
10 980 : 9 – 999 7 020 · 3 : 9

431. 1) Äâà âåëîñèïåäèñòà âûåõàëè â îäíî è òî
æå âðåìÿ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó è âñòðåòè-
ëèñü. ×òî ìîæíî ñêàçàòü î âðåìåíè, êîòî-
ðîå ïðîáûë â ïóòè äî âñòðå÷è êàæäûé âå-
ëîñèïåäèñò?
Ïîìíè! Åñëè äâà òåëà âûøëè îäíîâðåìåí-
íî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó è âñòðåòèëèñü, òî
êàæäîå èç íèõ äî âñòðå÷è çàòðàòèëî îäè-
íàêîâîå âðåìÿ.
2) Èç Áóõàðû è Íàâîè âûåõàëè îäíîâðå-
ìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó äâà àâòîáóñà è
âñòðåòèëèñü ÷åðåç ÷àñ. Ñêîëüêî âðåìåíè
áûë â ïóòè äî âñòðå÷è êàæäûé àâòîáóñ?

432. Âåëîñèïåäèñò çà 5 ÷àñîâ ïðîåõàë 65 êì, à
ìîòîöèêëèñò çà 4 ÷àñà ïðîåõàë 208 êì. Íà
ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ñêîðîñòü ìîòîöèêëèñòà
áîëüøå ñêîðîñòè âåëîñèïåäèñòà? Âî ñêîëüêî
ðàç ñêîðîñòü âåëîñèïåäèñòà ìåíüøå ñêîðîñòè
ìîòîöèêëèñòà?

433. Âñïîìíè åäèíèöû èçìåðåíèÿ ïëîùàäè!

1 ñì2 = 100 ìì2     1 ì2 = 100 äì2

1 äì2 = 100 ñì2     1 ì2 = 10 000 ñì2

1 äì2 = 10 000 ìì2    1 êì2 = 1 000 000 ì2

434. Çàïîëíè êëåòî÷êè:
400 äì2 = ì2 3 000 ñì2 = äì2

700 ñì2 = äì2 9 ì2 = äì2
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435. Â 7 óïàêîâêàõ 42 òàáëåòêè ñ ëåêàðñòâîì.
Ñêîëüêî òàáëåòîê ñ ëåêàðñòâîì â 9 òàêèõ
æå óïàêîâêàõ?

436. Íàçîâè êîîðäèíàòû òî÷åê, ðàñïîëîæåííûõ íà
ëó÷å ìåæäó òî÷êàìè À(25) è Â(31).

A B

   20 25 30 35

437. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîëåòèò ñàìîë¸ò çà 3 ÷,
åñëè îí ëåòèò ñî ñêîðîñòüþ 540 êì/÷?

438. 39 072 : 4 : 3   350 647 – 36 008 · 5
30 960 : 9 – 2 891   120 094 · 7 – 609 304 : 4

Êîîðäèíàòíûé óãîë

439. 1) Ìû ñ âàìè óìååì íàõîäèòü êîîðäèíàòû
òî÷êè íà ÷èñëîâîì ëó÷å.

X

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

XA(3) B(5) C(7) K(10)

Íàçîâè òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè, îòìå÷åííûå
íà ÷èñëîâîì ëó÷å.
2) Èãðà «Óãàäàé». Ðàññìîòðè ðèñóíîê. Óãà-
äàé, ìåæäó êåì èç çðèòåëåé ñèäèò Çàÿö è
ìåæäó êåì — Âîëê? Êòî ñèäèò ïðàâåå ìå-
ñòà Çàéöà, êòî ëåâåå ìåñòà Âîëêà? Êàêèå
öèôðû â áèëåòå ó Ìàðòûøêè è Ëüâà?
Äëÿ òîãî, ÷òîáû òî÷íî îïèñàòü ðàñïîëîæå-
íèå êàêîãî-íèáóäü ïðåäìåòà, óêàçûâàþò åãî
êîîðäèíàòû íà êîîðäèíàòíîé ñåòêå.
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Ñåòêó ñòðîÿò òàê. Âûáèðàþò òî÷êó Î (íà÷à-
ëî êîîðäèíàò) è èç íå¸ ïðîâîäÿò äâà âçà-
èìíî ïåðïåíäèêóëÿðíûõ ÷èñëîâûõ ëó÷à ÎÕ
è ÎÓ. Ýòè ëó÷è íàçûâàþò îñÿìè êîîðäè-
íàò. Îíè îáðàçóþò ïðÿìîé óãîë, êîòîðûé
íàçûâàåòñÿ êîîðäèíàòíûì óãëîì. Ïîëîæåíèå
ëþáîé òî÷êè îïðåäåëÿåòñÿ äâóìÿ êîîðäèíà-
òàìè: ïåðâàÿ êîîðäèíàòà óêàçûâàåòñÿ ïî
ãîðèçîíòàëüíîé îñè ÎÕ, à âòîðàÿ — ïî
âåðòèêàëüíîé îñè ÎÓ.

A
X

B
Y

M

D

K
C

E

Y

X

8
7
6
5
4
3
2
1

1 2 3 4 5 6 7 8 9O

8
7
6
5
4
3
2
1

Y

X1 2 3 4 5 6 7 8 9O
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Íàïðèìåð, òî÷êà À èìååò ïåðâóþ êîîðäèíà-
òó 2, à âòîðóþ êîîðäèíàòó 4. Ýòî çàïèñû-
âàþò òàê:

À (2; 4)
Òî÷êà Ê èìååò êîîðäèíàòû (3; 0), òî÷êà
Ì — êîîðäèíàòû (0; 6), à íà÷àëî êîîðäè-
íàò — òî÷êà Î — èìååò êîîðäèíàòû (0; 0).
Ïðî÷èòàé êîîðäèíàòû îñòàëüíûõ îòìå÷åííûõ
òî÷åê.

440. 1) Èç äâóõ ïóíêòîâ îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó
äðóã äðóãó âûøëè äâà ïåøåõîäà è âñòðå-
òèëèñü ÷åðåç 3 ÷. Îäèí ïåøåõîä ø¸ë ñî
ñêîðîñòüþ 3 êì/÷, äðóãîé — 4 êì/÷. Êàêîâî
ðàññòîÿíèå ìåæäó ïóíêòàìè?

2) Èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòî-
ðûìè 21 êì, âûøëè îäíîâðåìåííî íà-âñòðå÷ó
äðóã äðóãó äâà ïåøåõîäà. Ñêîðîñòü îäíîãî
èç íèõ 3 êì/÷, ñêîðîñòü äðóãîãî — 4 êì/÷.
×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ îíè âñòðåòÿòñÿ?

3) Èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòî-
ðûìè 21 êì, âûøëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó
äðóã äðóãó äâà ïåøåõîäà è âñòðåòèëèñü ÷å-
ðåç 3 ÷àñà. Ñêîðîñòü îäíîãî èç íèõ 3 êì/÷.
Íàéäè ñêîðîñòü âòîðîãî ïåøåõîäà.

3 êì/÷àñ

?

4 êì/÷àñ

3 êì/÷àñ

21 êì

4 êì/÷àñ?

3 êì/÷àñ

21 êì

?
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441. Âû÷èñëè ïåðèìåòð è ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíè-
êà ñî ñòîðîíàìè 6 äì è 4 äì è êâàäðàòà
ñî ñòîðîíîé 5 äì. Ñðàâíè ïåðèìåòðû ýòèõ
ôèãóð, à çàòåì èõ ïëîùàäè.

442. 20 000 – 780 : 3 · 9   3 ì 20 ñì : 8 ñì
3 · 32 024 – 47 989   14 ì 7 äì : 7 äì

443. Ðàññìîòðè òàáëèöó:

70 êì/÷50 êì/÷

 Öåíà 1 ïóãîâèöû    40 ñóìîâ    80 ñóìîâ

 Ñòîèìîñòü ïîêóïêè   2400 ñóìîâ  1600 ñóìîâ

Îáúÿñíè, ïîëüçóÿñü äàííûìè òàáëèöû, ÷òî
ïîêàçûâàþò âûðàæåíèÿ:
1) 2400 : 40 3) 80 : 40 5) 2400 : 40 + 1600 : 80
2) 1600 : 80 4) 80 – 40 6) 2400 : 40 – 1600 : 80

444. Èç äâóõ ãîðîäîâ îäíîâðåìåííî âûøëè íà-
âñòðå÷ó äðóã äðóãó äâà ïîåçäà, êîòîðûå
âñòðåòèëèñü ÷åðåç 4 ÷. Ñêîðîñòü îäíîãî
ïîåçäà 50 êì/÷, ñêîðîñòü äðóãîãî — 70 êì/÷.
Íàéäè ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè.
Ðàññìîòðè ðåøåíèå çàäà÷è êàæäûì ñïîñî-
áîì. Îáúÿñíè, ÷òî óçíà¸ì â êàæäîì äåé-
ñòâèè.

Ðåøåíèå:
I ñïîñîá      II ñïîñîá

1) 50 · 4 = 200 (êì)   1) 50 + 70 = 120 (êì/÷)
2) 70 · 4 = 280 (êì)   2) 120 · 4 = 480 (êì)
3) 200 + 280 = 480 (êì)
Îòâåò: 480 êì         Îòâåò: 480 êì
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445. Èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðû-
ìè 90 êì, îäíîâðåìåííî âûåõàëè íàâñòðå÷ó
äðóã äðóãó äâà âåëîñèïåäèñòà. Ïåðâûé åõàë
ñî ñêîðîñòüþ 8 êì/÷, âòîðîé — ñî ñêîðîñòüþ
10 êì/÷. ×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ âåëîñèïåäèñòû
âñòðåòèëèñü?
Ïëàí ðåøåíèÿ:
1) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ñáëèæàëèñü âåëî-
ñèïåäèñòû â 1 ÷àñ?
2) ×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ âåëîñèïåäèñòû
âñòðåòèëèñü?

446. Èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòî-
ðûìè 44 êì, âûåõàëè îäíîâðåìåííî íà-
âñòðå÷ó äðóã äðóãó 2 âåëîñèïåäèñòà è
âñòðåòèëèñü ÷åðåç 2 ÷àñà. Ñêîðîñòü îäíîãî
âåëîñèïåäèñòà 12 êì/÷. Îïðåäåëè ñêîðîñòü
âòîðîãî.
×òî ìîæíî óçíàòü, âûïîëíèâ òàêîå ðåøåíèå:

I ñïîñîá    II ñïîñîá

1) 12 · 2 = 1) 44 : 2 =
2) 44 – 24 = 2) 22 – 12 =
3) 20 : 2 =

447. Îïðåäåëè çàðàíåå, ñêîëüêî öèôð äîëæíî ïî-
ëó÷èòüñÿ â çàïèñè ÷àñòíîãî, è âûïîëíè äå-
ëåíèå:
2 895 : 3  52 184 : 8  165 578 : 7  180 052 : 2
1 434 : 6  46 185 : 5  368 356 : 4  477 189 : 9

448. Â ãîðîäå 2 òàêñîìîòîðíûõ ïàðêà íà 240
ìàøèí. Ñòðîÿò åù¸ 3 òàêèõ ïàðêà. Ñêîëüêî
ìàøèí ðàçìåñòèòñÿ â íîâûõ ïàðêàõ, åñëè
âî âñåõ ïàðêàõ ìàøèí áóäåò ïîðîâíó?
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449. 14 042 : 7    6 · (2 001 – 948 + 137)  6 · 9 : 3
27 522 : 9 9 800 – (560 – 496) · 8  8 · 8 : 4

450. 1) Âîëê è çàÿö îäíîâðåìåííî áðîñèëèñü áå-
æàòü îò îäíîé òî÷êè â ðàçíûå ñòîðîíû.
Åñëè ñêîðîñòü âîëêà 40 êì/÷, à çàéöà —
30 êì/÷, òî íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ îíè
óäàëÿòñÿ äðóã îò äðóãà çà 1 ÷àñ?

30 êì/÷40 êì/÷

2) Èç òóðáàçû âûøëè îäíîâðåìåííî è ïîøëè
â ïðîòèâîïîëîæíîì íàïðàâëåíèè äâà òóðèñ-
òà. Îäèí ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ 5 êì â ÷àñ, à
äðóãîé — ñî ñêîðîñòüþ 4 êì â ÷àñ. Íà êà-
êîì ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà áóäóò ýòè òó-
ðèñòû ÷åðåç 5 ÷?

Ïëàí ðåøåíèÿ:
1) Íà

 
êàêîì ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà áóäóò

òóðèñòû ÷åðåç 1 ÷àñ?
2) Íà

 
êàêîì ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà áóäóò

òóðèñòû ÷åðåç 5 ÷àñîâ?

5 êì/÷4 êì/÷

451. Äâà ýëåêòðîïîåçäà âûåõàëè îäíîâðåìåííî
ñî ñòàíöèè â ïðîòèâîïîëîæíûõ íàïðàâëå-
íèÿõ. Ñêîðîñòü ïåðâîãî 80 êì/÷, âòîðîãî —
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íà 5 êì/÷ ìåíüøå. Êàêîå ðàññòîÿíèå áóäåò
ìåæäó íèìè ÷åðåç 3 ÷àñà?

452. (48 096 : 8 + 204) · 7  450 918 : (2 + 63 : 9)

453. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
64 – 16 · x = 32 x : 15 + 32 = 32  720 – x = 630
90 : x = 2 · 9 14 · x + 19 = 47  x : 12 = 8

454. x · 3 = 480 – 90    x : 2 – 480 = 0    150 : x = 3

455. Ñîñòàâü ïî òàáëèöå çàäà÷ó íà âñòðå÷íîå
äâèæåíèå è ðåøè å¸:

456. 1) Ñ æåëåçíîäîðîæíîé ñòàíöèè âûøëè îäíî-
âðåìåííî äâà òîâàðíûõ ïîåçäà â ïðîòè-
âîïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Ñêîðîñòü îäíîãî
ïîåçäà 50 êì/÷, ñêîðîñòü äðóãîãî 40 êì/÷.
Íà êàêîì ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà áóäóò
ýòè ïîåçäà ÷åðåç 3 ÷àñà?

Ñêîðîñòü Âðåìÿ   Ðàññòîÿíèå

45 êì/÷  
Îäèíàêîâîå

 90 êì

13 êì/÷          ?
?

2) Ñ æåëåçíîäîðîæíîé ñòàíöèè âûøëè îäíî-
âðåìåííî äâà òîâàðíûõ ïîåçäà â ïðîòèâî-
ïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Ñêîðîñòü îäíîãî
ïîåçäà 50 êì/÷, ñêîðîñòü äðóãîãî – 40 êì/÷.

40 êì/÷50 êì/÷

?
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×åðåç ñêîëüêî ÷àñîâ ðàññòîÿíèå ìåæäó
íèìè áóäåò 270 êì?

?50 êì/÷àñ

270 êì

40 êì/÷50 êì/÷

270 êì

3) Ñ æåëåçíîäîðîæíîé ñòàíöèè âûøëè îäíî-
âðåìåííî äâà òîâàðíûõ ïîåçäà â ïðîòèâî-
ïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. ×åðåç 3 ÷àñà ðàñ-
ñòîÿíèå ìåæäó íèìè áûëî 270 êì. Ïåðâûé
ïîåçä ø¸ë ñî ñêîðîñòüþ 50 êì/÷. Ñ êàêîé
ñêîðîñòüþ ø¸ë âòîðîé ïîåçä?

457. Â êâàðòèðå äâå êîìíàòû. Äëèíà è øèðèíà
îäíîé èç êîìíàò 5 ì è 3 ì, à äðóãîé 4 ì è
3 ì. Ñêîëüêî ïîòðåáóåòñÿ êðàñêè, ÷òîáû âû-
êðàñèòü ïîë â ýòèõ êîìíàòàõ, åñëè íà îê-
ðàñêó 1 ì2 ïîëà ðàñõîäîâàòü 100 ã êðàñêè?

458. 24 708 · 4 – 24 708 : 4 (24 708 · 4 – 24 708) : 4

459. Ýêñêóðñàíòû åõàëè 2 ÷ íà ïîåçäå ñî ñêî-
ðîñòüþ 65 êì/÷, à çàòåì 3 ÷ â àâòîáóñå ñî
ñêîðîñòüþ 40 êì/÷. Êàêîé ïóòü ïðîäåëàëè
îíè çà ýòî âðåìÿ?

460. 43 ì 08 ñì = ñì    3 844 êã = ò êã
8 ìèí 7 ñåê = ñåê   784 ìì = ñì ìì
3 ÷ 30 ìèí = ìèí 906 ñì = äì ñì
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461. Ñ âîêçàëà âûøëè îäíîâðåìåííî â ïðîòè-
âîïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ 2 ïåøåõîäà. Ñêî-
ðîñòü ïåðâîãî 4 êì/÷, à âòîðîãî — 5 êì/÷.
Êàêîå ðàññòîÿíèå áóäåò ìåæäó ïåøåõîäàìè
÷åðåç 2 ÷àñà?

4 · 2 + 5 · 2           (4 + 5) · 2

Îáúÿñíè îáà ñïîñîáà ðåøåíèÿ.

462. Äëèíà ñàäà ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû 40 ì, øè-
ðèíà íà 10 ì ìåíüøå. Òðåòüþ ÷àñòü ïëîùà-
äè ñàäà çàíèìàþò ÿáëîíè, à îñòàëüíóþ —
äðóãèå ôðóêòîâûå äåðåâüÿ. Êàêóþ ïëîùàäü
çàíèìàþò äðóãèå  ôðóêòîâûå äåðåâüÿ?

463. Èç ñåëà â ãîðîä âûøåë ïåøåõîä è îäíîâðå-
ìåííî íàâñòðå÷ó åìó èç ãîðîäà âûåõàë âå-
ëîñèïåäèñò. Ðàññòîÿíèå ìåæäó ñåëîì è ãî-
ðîäîì 34 êì. Ïåøåõîä è âåëîñèïåäèñò
âñòðåòèëèñü ÷åðåç 2 ÷àñà. Ïåøåõîä ø¸ë ñî
ñêîðîñòüþ 4 êì/÷. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë
âåëîñèïåäèñò?

464. Îáúÿñíè, êàê íàøëè ñòîðîíó ïðÿìîóãîëü-
íèêà ïî èçâåñòíîé åãî ïëîùàäè è äðóãîé
ñòîðîíå:

6 
ñì

?

60 ñì2 ?

9 ñì

45 ñì2
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x · 6 = 60    9 · x = 45
x = 60 : 6    x = 45 : 9
x = 10    x = 5
Îòâåò: 10 ñì. Îòâåò: 5 ñì.

465. Äâà êîìáàéíà çà 4 ÷ çàãîòîâèëè 448 ò êó-
êóðóçû. Ñêîëüêî òîíí êóêóðóçû çàãîòîâèò
îäèí òàêîé êîìáàéí çà 5 ÷?

466. 81 147 : 3     245 351 – 245 351   597 : 597
14 079 · 8   308 479 + 56 814 0 : 6 349
19 251 : 9  24 906 + 28 408 7 184 · 0

 Óìíîæåíèå íà ÷èñëà, îêàí÷èâàþùèåñÿ íóëÿìè

467. Îáúÿñíè, êàê ïîäñ÷èòàëè ðàçíûìè ñïîñîáà-
ìè, ñêîëüêî âñåãî àïåëüñèíîâ:

3 · (4 · 2) = 24

(3 · 4) · 2 = 24

(3 · 2) · 4 = 24

Óìíîæèòü ÷èñëî íà ïðîèçâåäåíèå ìîæíî
ðàçíûìè ñïîñîáàìè:
1) 7 · (8 · 5) = 7 · 40 = 280

Âû÷èñëèòü  ïðîèçâåäåíèå  è  óìíîæèòü  íà
íåãî ÷èñëî.
2) 7 · (8 · 5) = (7 · 8) · 5 = 56 · 5 = 280
Óìíîæèòü ÷èñëî íà ïåðâûé ìíîæèòåëü è
ðåçóëüòàò óìíîæèòü íà âòîðîé ìíîæèòåëü.
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3) 7 · (8 · 5) = (7 · 5) · 8 = 35 · 8 = 280
Óìíîæèòü ÷èñëî íà âòîðîé ìíîæèòåëü è
ðåçóëüòàò óìíîæèòü íà ïåðâûé ìíîæèòåëü.

468. 1) Âû÷èñëè:
6 · (5 · 4) = 6 · 20 =
6 · (5 · 4) = (6 · 5) · 4 =
6 · (5 · 4) = (6 · 4) · 5 =
2) Îáúÿñíè, ïî÷åìó âî âñåõ ïðèìåðàõ ïîëó-
÷èëèñü îäèíàêîâûå ðåçóëüòàòû.

469. Âû÷èñëè ðåçóëüòàò óäîáíûì ñïîñîáîì:
17 · (10 · 2)  25 · (2 · 4)   14 · (3 · 5)

470. Çàïèøè ñ ïîìîùüþ çíàêîâ äåéñòâèÿ âûðà-
æåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ:
1) ×àñòíîå ÷èñåë 7 êì 308 ì è 9 ðàçäå-
ëèòü íà 2;
2) ×àñòíîå ÷èñåë 8 êã 480 ã è 8 óìíîæèòü
íà 3.

Îá ð à ç å ö :  (3 544 ì 66 ñì : 7) : 2 = 253 ì 19 ñì

3 544 ì 66 ñì = 354 466 ñì

 – 354 466 7   – 50 638 2
35  50 638  4   25 319

– 44  – 10
42 10

    – 26 – 6
 21 6

       – 56   – 3
 56   2
 0   – 18
                 18

25 319 ñì = 253 ì 19 ñì   0
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471. Õîçÿéêà ïðîäàëà 3 áàíêè ìîëîêà, ïî 3 ë â
êàæäîé. Ñêîëüêî îíà âûðó÷èëà äåíåã, åñëè
1 ë ìîëîêà ñòîèò 700 ñóìîâ?

472. 243 600 : 7 1 804 · 2 · 10 + 8 631
114 300 : 6 320 · 4 · 100 – 29 075

473. Îáúÿñíè ïðè¸ì âû÷èñëåíèÿ:
19 · 40 = 19 · (4 · 10) = (19 · 4) · 10 = 76 · 10 = 760
24 · 15 = 24 · (5 · 3) = (24 · 5) · 3 = 120 · 3 = 360
24 · 15 =24 · (5 + 10) = 24 · 5 + 24 · 10 = 120 +240 =360

474. Çàêîí÷è ðåøåíèå è ñðàâíè ïðè¸ìû âû÷èñëå-
íèÿ:
14 · 50 = 14 · (5 · 10) = 16 · 18 = 16 · (10 + 8) =
14 · 12 = 14 · (10 + 2) = 16 · 80 = 16 · (8 · 10) =

475. Ïîëüçóÿñü ïðè¸ìàìè âû÷èñëåíèé óïð. 473,
ïîïûòàéñÿ ðåøèòü ýòè ïðèìåðû:
12 · 20 12 · 15   14 · 60  14 · 17

476. Ìàññà îäíîãî ÿáëîêà 100 ã, îíà â 2 ðàçà
ìåíüøå ìàññû äðóãîãî ÿáëîêà. Íàéäè ìàññó
ýòèõ äâóõ ÿáëîê.

477. Âû÷èñëè:
75 ì 24 ñì : 9     6 ñóìîâ : 5 òèéèíîâ
6 êã 375 ã : 5       70 äì : 2 ñì

478. Íàéäè ñóììó è ðàçíîñòü ÷èñåë 127 432 è
93 599.

479. Ðåøè «êðóãîâûå» ïðèìåðû:
605 + 29 897          30 502 – 13 478
5 445 : 9            17 024 · 6
34 048 – 28 603 102 144 : 3
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Ãðàôèêè

480. Êàæäûé ãîä â äåíü ðîæäåíèÿ Âîëêà Çàÿö
èçìåðÿåò â ñàíòèìåòðàõ åãî ðîñò è äåëàåò
îòìåòêè.

Ãðàôèê ðîñòà
Âîëêà

Ð
î
ñ
ò 

(ñ
ì
)

1 2 3 4 5 6 7 8O X

80

70

60

50

40

30

20

10

Y

Âîçðàñò (ëåò)

Ðàññìîòðè ãðàôèê ðîñòà Âîëêà è îòâåòü íà
âîïðîñû.
Ïî÷åìó òî÷êè ñîåäèíåíû ïëàâíîé êðèâîé
ëèíèåé?
Êàêîãî ðîñòà áûë Âîëê, êîãäà åìó èñïîëíè-
ëîñü: 1 ãîä, 3 ãîäà, 4 ãîäà, 6 ëåò?
Âûðîñ ëè Âîëê çà ïîñëåäíèé ãîä?
Ñêîëüêî ëåò áûëî Âîëêó, êîãäà åãî ðîñò
áûë ðàâåí 40 ñì, 45 ñì, 50 ñì, 70 ñì,
75 ñì?
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Íà ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ âûðîñ Âîëê:
à) îò ãîäà äî 3 ëåò;
á) îò 3 ëåò äî 7 ëåò?

481. Â ìåøêå áûëî 48 êã ìîðêîâè. 4 äíÿ èç
ìåøêà áðàëè ìîðêîâü ïîðîâíó, ïîñëå ÷åãî â
í¸ì îñòàëîñü 32 êã. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ
ìîðêîâè áðàëè èç ìåøêà êàæäûé äåíü?

482. 37 009 – 1 108 · 8 + 4 508 2 ò : 8 êã

483. Íàçîâè ìíîãîóãîëüíèêè, ó  êîòîðûõ òî÷êà À
ÿâëÿåòñÿ îäíîé èç âåðøèí.

484. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
654 + x = 810        720 – x = 426
35 · x = 0          x : 27 = 0

485. 3 725 : 5 61 376 : 8 108 120 : 4

486. Ãåîëîãè ïðîåõàëè 144 êì. Ñíà÷àëà îíè åõàëè
2 ÷ íà àâòîìîáèëÿõ ñî ñêîðîñòüþ 60 êì/÷,
à îñòàëüíîé ïóòü ïðîåõàëè íà ëîøàäÿõ ñî
ñêîðîñòüþ 8 êì/÷. Ñêîëüêî âðåìåíè îíè
åõàëè íà ëîøàäÿõ?

487. Îáúÿñíè ïðè¸ì óìíîæåíèÿ:
425 · 40 = 425 · (4 · 10) = 425 · 4 · 10 = 17 000
547 · 800 = 547 · (8 · 100) = 547 · 8 · 100 = 437 600

Ðåøåíèå ìîæíî çàïèñàòü òàê:

A

B

C

DO
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488. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:
526 · 50  659 · 70  3 042 · 200   2 307 · 400
384 · 30  291 · 90  2 709 · 300   4 122 · 200

489. Â áèáëèîòåêó ïðèâåçëè êíèãè. Ïîñëå òîãî,
êàê áèáëèîòåêàðü ïîñòàâèë íà 3 ïîëêè ïî
45 êíèã, åìó îñòàëîñü ðàññòàâèòü åù¸ 80
êíèã. Ñêîëüêî êíèã ïðèâåçëè â áèáëèîòåêó?

490. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
x : 50 = 81 – 9 2 · x + 356 = 900 x – 206 = 100 + 45

491. 605 · 30  7 043 · 70    806 · 200 1 487 · 40
328 · 90  694 · 600    456 · 500 6 391 · 20

492. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê, ïëîùàäü êîòîðîãî
56 ñì2, à äëèíà îäíîé ñòîðîíû 8 ñì.

493. Â ìàãàçèíå áûëî 360 ì òêàíè. Â ïåðâûé
äåíü ïðîäàëè ÷åòâ¸ðòóþ ÷àñòü òêàíè, âî
âòîðîé äåíü — ïÿòóþ ÷àñòü îñòàâøåéñÿ òêà-
íè. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè ïðîäàëè âî âòî-
ðîé äåíü?
Ïëàí ðåøåíèÿ
1) Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè ïðîäàëè â ïåð-
âûé äåíü?
2) Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè îñòàëîñü?
3) Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè ïðîäàëè âî âòî-
ðîé äåíü?

494. Ñàä ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû èìååò äëèíó 20 ì
è øèðèíó 10 ì. Ïîëîâèíó ïëîùàäè ñàäà çà-
íèìàþò ãðóøè. Êàêóþ ïëîùàäü çàíèìàþò
ãðóøè?

8 —Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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495. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
54 · x + 96 = 204  780 : (x – 7) = 78

Îáðàçåö: (139 – x) : 8 = 14   Ïðîâåðêà
        139 – x = 14 · 8   (139 – 27) : 8 = 14
        139 – x = 112 112 : 8 = 14
        x = 139 – 112 14 = 14
        x = 27

496. Âîëê è Çàÿö ñîðåâíîâàëèñü â áåãå. Ðàñ-
ñìîòðè ãðàôèê äâèæåíèÿ Âîëêà è Çàéöà è
îòâåòü íà âîïðîñû.

Êàêóþ äèñòàíöèþ äîëæíû áûëè ïðîáåæàòü
Çàÿö è Âîëê?
Êòî èç íèõ äîáåæàë äî ôèíèøà?
Ñêîëüêî ñåêóíä áåæàë Çàÿö è ñêîëüêî —
Âîëê?

Ãðàôèê äâèæåíèÿ

Ð
àñ

ñò
îÿ

íè
å 
(ì

)

O X

500

450

400

350

300

250

200

150

100

Y

Âðåìÿ (ñåê)

Âîëê

Çàÿö

10 20 30 40 50 60 70 80 90
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Ñêîëüêî ìåòðîâ Âîëê íå äîáåæàë äî ôè-
íèøà?
Ìîæíî ëè ïî ãðàôèêó îïðåäåëèòü, êòî èç
íèõ áåæàë áûñòðåå?
Çà ñêîëüêî ñåêóíä ïðîáåæàë 300 ì Âîëê,
çà ñêîëüêî — Çàÿö?
Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîáåæàë çà ïåðâûå 10
ñåêóíä Âîëê è êàêîå — Çàÿö?

497. Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà 36 ñì, äëèíà
îäíîé åãî ñòîðîíû 12 ñì. Íàéäè ïëîùàäü
ïðÿìîóãîëüíèêà.

498. Âû÷èñëè:
17 600 : 4   575 · 5    (63 144 – 7 191) : 3
17 600 · 4   575 : 5   63 144 – 7 191 : 3

499. Îáúÿñíè ðåøåíèå:

1) 40 · 70 = 2) 800 · 500 =
= 4 äåñ. · (7 · 10) =     = 8 ñîò. · (5 · 100) =
= (4 äåñ. · 7) · 10 =     = (8 ñîò. · 5) · 100 =
= 28 äåñ. · 10 =  = 40 ñîò. · 100 =
= 280 äåñ. = 2 800      = 4 000 ñîò. = 400 000

Óìíîæåíèå ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë, îêàí÷èâàþ-
ùèõñÿ íóëÿìè, çàïèñûâàþò òàê:
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500. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:

4 800 · 40 1 840 · 30   2 040 · 400

501. Âû÷èñëè óñòíî, çàïèøè òîëüêî îòâåòû:

400 · 30         250 · 200
400 · 600         7 000 · 40
90 · 200         60 · 900
300 · 700         50 · 2 000

502. Â áîëüøîì çàëå êèíîòåàòðà 30 ðÿäîâ ïî 28
ìåñò â êàæäîì ðÿäó, à â ìàëîì çàëå 20
ðÿäîâ ïî 18 ìåñò â êàæäîì ðÿäó. Ñêîëüêî
âñåãî ìåñò â äâóõ çàëàõ ýòîãî êèíîòåàòðà?

503. 6 845 + 34 · (91 – 89)     10 332 : 4 + 36 846 : 9

504. Ðåøè óðàâíåíèÿ:

760 – x = 312
x · 10 = 450
x : 10 = 230
670 : x = 670

505. Ðåøè. Ñäåëàé ïðîâåðêó:

56 792 + 42 009 80 014 – 72 935

Äèàãðàììû. Òàáëèöû

506. Âîëê è Çàÿö ñîáðàëè äàííûå îá óâëå÷åíèÿõ
÷åòâåðîêëàññíèêîâ ñâîåé øêîëû. Ðåçóëüòàòû
îíè çàïèñàëè â òàáëèöó è ïåðåäàëè å¸
Ìåäâåäþ.
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2) Ïîëó÷åííûå äàííûå Ìåäâåäü ïðåäñòàâèë òàê:

Äèàãðàììà

Ïî÷åìó Ìåäâåäü ðåøèë èñïîëüçîâàòü äèàã-
ðàììó? Ðàññìîòðè äèàãðàììó è îòâåòü íà
âîïðîñû. Êàêîé êëàññ áîëüøå óâëåêàåòñÿ òå-
àòðîì, ñïîðòîì, ÷òåíèåì, òàíöàìè?
Â êàêîì êëàññå íåò íè îäíîãî ó÷åíèêà, êî-
òîðûé óâëåêàëñÿ áû ðèñîâàíèåì?
Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ â êàæäîì êëàññå óâëåêà-
åòñÿ ìóçûêîé?
Â ãàçåòàõ, æóðíàëàõ, ñïðàâî÷íèêàõ, ýíöèêëî-
ïåäèÿõ äëÿ ïðåäñòàâëåíèÿ ðàçëè÷íûõ ñâåäå-
íèé ÷àñòî ïðèâîäÿòñÿ òàáëèöû, äèàãðàììû,
ãðàôèêè. Îíè ïîìîãàþò êðàòêî è íàãëÿäíî
ïåðåäàòü òó èëè èíóþ èíôîðìàöèþ. Ïîêàæè-
òå â ñâî¸ì ó÷åáíèêå òàáëèöó, ãðàôèêè,
äèàãðàììó. Äëÿ ÷åãî èìè ïîëüçóþòñÿ?

åèíå÷åëâÓ åèíå÷åëâÓ åèíå÷åëâÓ åèíå÷åëâÓ åèíå÷åëâÓ
ññàëK ññàëK ññàëK ññàëK ññàëK

44444 ààààà 44444 ááááá

òðîïÑ 51 01

àêûçóÌ 5 5

åèíàâîñèÐ 01 —

ðòàåÒ 51 52

ûöíàÒ 5 02

åèíåò× 52 5

Óâëå÷åíèÿ

×
è
ñë

î
 
ó÷

à
ù
è
õñ

ÿ
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507. Âåëîñèïåäèñò äî îáåäà áûë â ïóòè 3 ÷, à
ïîñëå îáåäà 2 ÷. Äî îáåäà îí ïðîåõàë
42 êì. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ âåëîñèïåäèñò
ïðîåõàë âñåãî, åñëè ïîñëå îáåäà îí óâåëè-
÷èë ñêîðîñòü íà 2 êì?

508. 13 048 : 4 · 2 – 756 – 2 875    46 949 : 7

509. 1) Âûïèøè íàçâàíèÿ âñåõ ôèãóð, ñîäåðæàùèõ
óãîë Ñ.
2) Âûïèøè íàçâàíèÿ ñòîðîíû,
êîòîðàÿ ÿâëÿåòñÿ îáùåé äëÿ
òðåóãîëüíèêîâ BCD è BKD.

510. Øâåéíàÿ ôàáðèêà ïåðâûå 3 äíÿ øèëà ïî 112
ïëàòüåâ â äåíü, à â ïîñëåäóþùèå 5 äíåé
ïî 126 ïëàòüåâ. Ñêîëüêî âñåãî ïëàòüåâ ñøè-
ëà ôàáðèêà çà ýòè äíè?

511. Ðåøè ïðèìåðû, ïðàâèëüíîñòü ðåøåíèÿ ïðî-
âåðü óìíîæåíèåì:
14 812 : 4   351 540 : 7

512. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:
809 · 60 826 · 400 410 · 200

513. 408 · 300  1 752 · 30   49 700 : 7  581 · 200 : 7

514. Âûðàçè â êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðàõ:
3 äì2 4 ì2 900 ìì2

515. (53 + 28) · (24 – 19)      8 115 : 5 – 1 806 : 3

516. Â äâóõ îäèíàêîâûõ àâòîáóñàõ 56 ñèäÿ÷èõ
ìåñò. Ñêîëüêî ñèäÿ÷èõ ìåñò â 5 òàêèõ àâ-
òîáóñàõ?

A

B C

DK
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517. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè òåëåâèçîðû, ïëååðû è
êîìïüþòåðû, âñåãî 296 øòóê. Èç íèõ ïëåå-
ðîâ áûëî 78, à êîìïüþòåðîâ â 2 ðàçà
áîëüøå, ÷åì ïëååðîâ. Îñòàëüíûå áûëè òåëå-
âèçîðû. Ñêîëüêî òåëåâèçîðîâ ïðèâåçëè â
ìàãàçèí?

518. 286 · 300   63 · 500 : 3  954 · 40 21 420 : 9

519. Ðåøè çàäà÷è, ñðàâíè èõ óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ:
1) Ìàãàçèí ïðîäàë çà äåíü 8 áàíîê ÿáëî÷-
íîãî âàðåíüÿ è 10 òàêèõ æå áàíîê èíæèðíî-
ãî, ïðè÷¸ì èíæèðíîãî âàðåíüÿ áûëî ïðîäàíî
íà 4 êã áîëüøå, ÷åì ÿáëî÷íîãî. Ñêîëüêî êè-
ëîãðàììîâ âàðåíüÿ êàæäîãî ñîðòà áûëî ïðî-
äàíî çà äåíü?
2) Ìàãàçèí ïðîäàë çà äåíü 16 êã ÿáëî÷íîãî
âàðåíüÿ è 20 êã èíæèðíîãî, ïðè÷¸ì èíæèðíî-
ãî âàðåíüÿ áûëî ïðîäàíî íà 2 áàíêè áîëü-
øå, ÷åì ÿáëî÷íîãî. Ñêîëüêî áàíîê âàðåíüÿ
êàæäîãî ñîðòà áûëî ïðîäàíî çà äåíü, åñëè
áàíêè áûëè îäèíàêîâûå?

520. Ñ îäíîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 3 ìåøêà êàðòî-
ôåëÿ, à ñ äðóãîãî 4 òàêèõ æå ìåøêà. Ìàñ-
ñà âñåãî ñîáðàííîãî êàðòîôåëÿ 315 êã.
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ êàðòîôåëÿ ñîáðàëè ñ
êàæäîãî ó÷àñòêà â îòäåëüíîñòè?

521. 9 583 : 7 20 364 : 3 100 040 – 3 805 · 8

522. Âåëîñèïåäèñò áûë â ïóòè 3 ÷, ïîñëå ÷åãî
åìó îñòàëîñü ïðîåõàòü 48 êì. Ñ êàêîé ñêî-
ðîñòüþ åõàë âåëîñèïåäèñò, åñëè âåñü ïóòü
ðàâåí 84 êì?
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523. 204 012 : 6 7 · 27 004  361 809 : 3 9 · 12 030

524. Îáúÿñíè, ïî÷åìó âåðíû ñëåäóþùèå ðàâåíñòâà:
6 · 8 · 5 = 5 · 6 · 8
7 · 9 · 4 = 7 · (9 · 4)
35 · 4 · 10 · 3 = 35 · 10 · 4 · 3
6 · 2 · 9 · 5 = (6 · 9) · (2 · 5)

Ïîìíè! Ìíîæèòåëè ìîæíî ïåðåñòàâëÿòü è
ãðóïïèðîâàòü ëþáûìè ñïîñîáàìè.
Íàïðèìåð: 7 · 2 · 500 · 9 = (7 · 9) · (500 · 2)

525. Îáúÿñíè, êàê âû÷èñëèëè ïðîèçâåäåíèÿ:
50 · 49 · 2 = 49 · 50 · 2 = 49 · 100 = 4 900
7 · 25 · 8 · 4 = (7 · 8) · (25 · 4) = 56 · 100 = 5 600

526. Âû÷èñëè áîëåå ë¸ãêèì ñïîñîáîì:
9 · 25 · 7 · 4       16 · 7 · 10 · 5
45 · 4 · 2 · 5       25 · 8 · 9 · 4

527. Êóïèëè 4 îäèíàêîâûõ ìîòêà áåëîé øåðñòè è
6 òàêèõ æå ìîòêîâ ñèíåé øåðñòè ïî îäèíà-
êîâîé öåíå. Çà âñþ øåðñòü çàïëàòèëè 9 600
ñóìîâ. Ñêîëüêî ñòîèò îäèí ìîòîê øåðñòè?
Ñêîëüêî ñòîèò âñÿ áåëàÿ øåðñòü? Ñêîëüêî
ñòîèò âñÿ ñèíÿÿ øåðñòü?

528. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèé a · b è a : b,
åñëè a = 6 412 è b = 4.

529. Âûïîëíè äåéñòâèÿ:
35 532 : 9 · 4 + 15 618 · 3        21 476 : 7
(294 883 – 49 295 – 294) : 7      16 272 : 8
60 001 – 13 284 : 9            24 348 : 6
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530. Èç äâóõ ðàéîíîâ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó âû-
åõàëè äâà âåëîñèïåäèñòà. Îäèí ïðîåõàë äî
âñòðå÷è 24 êì, äðóãîé â 2 ðàçà áîëüøå.
Îáúÿñíè, ÷òî ïîêàçûâàþò âûðàæåíèÿ:
1) 24 · 2 2) 24 · 2 + 24 3) 24 · 2 – 24

531. Â îäèí ëàð¸ê ïðèâåçëè 18 ÿùèêîâ ñ ôðóê-
òàìè, â äðóãîé — 15 òàêèõ æå ÿùèêîâ. Âî
âòîðîé ëàð¸ê ïðèâåçåíî ôðóêòîâ íà 24 êã
ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé. Ñêîëüêî êèëîãðàì-
ìîâ ôðóêòîâ ïðèâåçåíî â êàæäûé ëàð¸ê?

532. Ðàññòîÿíèå ìåæäó Ôåðãàíîé è Êîêàíäîì
170 êì. Èç ýòèõ ãîðîäîâ íàâñòðå÷ó äðóã
äðóãó îäíîâðåìåííî âûåõàëè äâà ìîòîöèê-
ëèñòà. Ïåðâûé ìîòîöèêëèñò ïðîåõàë äåñÿòóþ
÷àñòü, âòîðîé — ïÿòóþ ÷àñòü âñåãî ïóòè.
Ïðîèçîøëà ëè âñòðå÷à ýòèõ ìîòîöèêëèñòîâ?
Åñëè îíè íå âñòðåòèëèñü, òî íà êàêîì
ðàññòîÿíèè îíè íàõîäèëèñü îäèí îò äðóãîãî?

533. 36 016 : 2 + 50 045 : 5 8 016 : 8 – 816 : 8
1 327 · 4 + 1 027 · 6 407 · 5 – 9 018 : 9

534. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ (a · 9 – a : 2) · 3,
åñëè a = 884.

535. 1 307 · 2   37 206 : 3   6 010 · 8   2 418 : 6
20 418 · 3   672 : 3    6 408 : 2   6 008 · 3

536. Ðåøè. Ñäåëàé  ïðîâåðêó:
256 008 + 300 174 90 021 – 44 536
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Äåëåíèå íà ÷èñëà, îêàí÷èâàþùèåñÿ íóëÿìè

537. Îáúÿñíè, êàê ïî-ðàçíîìó ìîæíî ðàñïðåäå-
ëèòü 12 çàé÷èêîâ íà ðàâíûå ãðóïïû:
Òåïåðü îáúÿñíè, êàê ìîæíî ðàçíûìè ñïîñî-
áàìè ðàçäåëèòü ÷èñëî 12 íà ïðîèçâåäåíèå
÷èñåë 3 è 2:

1) 12 : (3 · 2) = 12 : 6 = 2
Âû÷èñëè ïðîèçâåäåíèå è ðàçäåëè íà íåãî
÷èñëî 12.
2) 12 : (3 · 2) = (12 : 2) : 3 = 6 : 3 = 2
Ðàçäåëè ÷èñëî 12 íà âòîðîé ìíîæèòåëü è
ðåçóëüòàò ðàçäåëè íà ïåðâûé ìíîæèòåëü.
3) 12 : (3 · 2) = (12 : 3) : 2 = 4 : 2 = 2
Ðàçäåëè ÷èñëî 12 íà ïåðâûé ìíîæèòåëü è
ðåçóëüòàò ðàçäåëè íà âòîðîé ìíîæèòåëü.

538. Âû÷èñëè:
30 : (3•5) = 30 : 15 = 28 : (7•2) = 28 : 14 = 
30 : (3•5) = (30 : 3) : 5= 28 : (7•2)=(28 : 7) : 2 =
30 : (3•5) = (30 : 5) : 3= 28 : (7•2) = (28 : 2) : 7 = 

Îáúÿñíè, ïî÷åìó â êàæäîì ñòîëáèêå ïîëó÷è-
ëèñü îäèíàêîâûå ðåçóëüòàòû.
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539. Âû÷èñëè ðåçóëüòàò óäîáíûì ñïîñîáîì:
80 : (5 · 4) 140 : (4 · 7) 360 : (10 · 2)
90 : (6 · 3) 270 : (9 · 6) 7 200 : (100 · 9)

540. Ýêñêóðñàíòû íàìåòèëè ïðîåõàòü 90 êì. Ïî-
ñëå ïåðâîãî äíÿ ïóòè îíè îáíàðóæèëè, ÷òî
èì îñòàëîñü ïðîåõàòü ïîëîâèíó òîãî, ÷òî
îíè ïðîåõàëè â ïåðâûé äåíü. Ñêîëüêî êèëî-
ìåòðîâ îñòàëîñü ïðîåõàòü ýêñêóðñàíòàì?

541. Â êíèãå 100 ñòðàíèö. Çà ïåðâûé äåíü äå-
âî÷êà ïðî÷èòàëà 75 ñòðàíèö âñåé êíèãè, à
çà âòîðîé — ïÿòóþ ÷àñòü òîãî, ÷òî çà ïåð-
âûé äåíü. Ñêîëüêî ñòðàíèö äåâî÷êå îñòàëîñü
ïðî÷èòàòü?

542. 620 · 400  50 050 – 8 000     490 · 40 : 8
780 · 90  3 600 · 30  20 881 : 7

543. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:
240 : 60 = 240 : (10 · 6) = 240 : 10 : 6 = 4
640 : 16 = 640 : (8 · 2) = 640 : 8 : 2 = 40
5 600 : 700 = 5 600 : (100 · 7) = 5 600 : 100 : 7 = 8

544. Îáúÿñíè ðåøåíèå óñòíî:
800 : 40  2 400 : 30  4 200 : 600

545. 280 : 70   540 : 36   300 : 15   1 400 : 700
720 : 90   490 : 70   720 : 45   6 300 : 900

546. Â ìàñòåðñêîé áûëî 1 971 ì òêàíè. 1 095 ìåò-
ðîâ ýòîé òêàíè èçðàñõîäîâàëè íà ïîøèâ
æåíñêèõ êîñòþìîâ. Íà äåòñêèå êîñòþìû èç-
ðàñõîäîâàëè ïÿòóþ ÷àñòü òîãî, ÷òî ïîøëî íà
æåíñêèå êîñòþìû. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè
îñòàëîñü?
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547. Â ïåðâûé äåíü ìàìà ñøèëà 3 îäèíàêîâûå
íàâîëî÷êè, à âî âòîðîé — 4. Âñåãî îíà èñ-
ïîëüçîâàëà 14 ì òêàíè. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêà-
íè ìàìà èñïîëüçîâàëà â ïåðâûé äåíü?

548. 2 340 · 80 – 164 840   16 130 : 10 · 9
2 943 + 205 480 : 8      5 600 : 700 · 4

549. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå ñ îñòàò-
êîì:
1) 274 : 10          2) 457 : 100

274 : 10 = 27 (îñò. 4). 457:100 = 4 (îñò. 57).

Îáúÿñíåíèå:
×èñëî 457 íå äåëèòñÿ
íà 100 áåç îñòàòêà.
Ðàçäåëèì 400 íà 100,
ïîëó÷èì â ÷àñòíîì 4.
Îñòàòîê 57.

×èñëî 274 íå äåëèòñÿ
íà 10 áåç îñòàòêà.
Ðàçäåëèì 270 íà 10,
ïîëó÷èì â ÷àñòíîì 27.
Îñòàòîê 4.

        Ïðî â å ð ê à :
27 · 10 + 4 = 274      4 · 100 + 57 = 457

550. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê. Ñäåëàé ïðîâåðêó:
386 : 10  6 247 : 100    72 835 : 1 000
1 254 : 10  53 913 : 100   263 924 : 1 000
Ïîä÷åðêíè â êàæäîì äåëèìîì îäíîé ÷åðòîé
òå öèôðû, êîòîðûìè çàïèñàíî ÷àñòíîå, è
äâóìÿ ÷åðòàìè òå öèôðû, êîòîðûìè çàïèñàí
îñòàòîê. ×òî òû çàìåòèë?

551. Â 5-òè îäèíàêîâûõ êàíèñòðàõ áûëî 90 ëèòðîâ
áåíçèíà. Â ïåðâûé àâòîìîáèëü çàïðàâèëè
54 ë áåíçèíà, à â äðóãîé — 36 ë. Ñêîëüêèìè
êàíèñòðàìè áåíçèíà áûë çàïðàâëåí ïåðâûé
àâòîìîáèëü è ñêîëüêèìè âòîðîé?
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552. x : 20 = 180 : 9 100 + x · 20 = 240 60 + 360 : x = 100

553. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 160 · a – a · 8,
åñëè a = 300.

554. Îò 6 îâåö çà ãîä ïîëó÷àþò 36 êã øåðñòè.
Îò ñêîëüêèõ îâåö ïîëó÷àò 24 êã øåðñòè?

555. (827 + 453) · 70   10 297 : (403 – 396)
580 · (356 + 244)   425 · 2 · 600
(50 103 – 35 073) : 9   50 · 76 · 2 · 10

556. Èç äâóõ ìîòêîâ øåðñòè ìîæíî ñâÿçàòü 3
øàïî÷êè. Ñêîëüêî ñâÿæóò øàïî÷åê èç 8
ìîòêîâ òàêîé æå øåðñòè?

Ïîÿñíåíèå: èçâåñòíî, ÷òî èç êàæäûõ 2 ìîò-
êîâ øåðñòè âÿæóò 3 øàïî÷êè. Åñëè ìû óçíà-
åì, ñêîëüêî ðàç ïî 2 ìîòêà ñîäåðæèòñÿ â 8
ìîòêàõ, òî ñìîæåì ðåøèòü çàäà÷ó. Ïåðâûé
âîïðîñ ìîæíî ñôîðìóëèðîâàòü òàê: âî ñêîëü-
êî ðàç 8 ìîòêîâ áîëüøå, ÷åì 2 ìîòêà?
Çàêîí÷è ðåøåíèå çàäà÷è.

557. 1) Èç 10 ëèòðîâ ìîëîêà ïîëó÷àþò 2 êã ñëè-
âîê. Ñêîëüêî ñëèâîê ïîëó÷àò èç 50 ëèòðîâ
ìîëîêà?
2) Èç 100 êã ìóêè âûïåêàþò 135 êã õëåáà.
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ õëåáà âûïåêóò èç
500 êã ìóêè?

?
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558. Äî îáåäà íà ýëåâàòîð äîñòàâèëè 4 200 êã
ìóêè, à ïîñëå îáåäà — 2 800 êã. Âñÿ ìóêà
áûëà ðàñôàñîâàíà â 100 ìåøêîâ. Ñêîëüêî
ìåøêîâ ìóêè äîñòàâèëè íà ýëåâàòîð äî
îáåäà è ñêîëüêî — ïîñëå îáåäà?

559. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì è ñäåëàé ïðî-
âåðêó:
2 783 : 10 48 509 : 100 317 461 : 1 000

560. Ðåøè, ñîñòàâèâ óðàâíåíèå:
1) îò íåèçâåñòíîãî ÷èñëà âû÷ëè 380 è ïîëó-
÷èëè 70;
2) íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìíîæèëè íà 60 è ïî-
ëó÷èëè 540;
3) íåèçâåñòíîå ÷èñëî ðàçäåëèëè íà 10 è
ïîëó÷èëè 700.

561. 38 412 : 6   840 192 : 6  709 · 6 – 13 200 : 100
24 056 : 8   751 410 : 9  53 060 : 10 + 478 · 2

562. 1) Îáúÿñíè ðåøåíèå è âû÷èñëè ðåçóëüòàò:
540 : 90 = 540 : (9 · 10) = 540 : 10 : 9 =
7 200 : 800 = 7 200 : (8•100) = 7 200 : 100 : 8 =
2) Òàê æå ìîæíî âûïîëíÿòü äåëåíèå ñ îñ-
òàòêîì:

Îáúÿñíåíèå:
Ïóñòü òðåáóåòñÿ ðàçäåëèòü 418 íà 60.
Äåëèì: ñíà÷àëà 418 äåëèì íà 10, à çàòåì
ïîëó÷åííîå ÷èñëî (41) äåëèì íà 6; ïîëó-
÷èòñÿ 6.
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Óìíîæàåì: óìíîæèì 6 íà 60, ïîëó÷èì
360.
Âû÷èòàåì: âû÷òåì 360 èç 418, ïîëó÷èì
58. 58 — ýòî îñòàòîê.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: 58 ìåíü-
øå 60.
Çíà÷èò, ðàçäåëèëè âåðíî.
×èòàåì îòâåò: ÷àñòíîå 6, îñòàòîê 58.

Ïðîâåðêà: 58 < 60,       6 · 60 + 58 = 418.

563. Îáúÿñíè ïî çàïèñè, êàê ðàçäåëèëè 2 510 íà
600.

564. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì:
157 : 30  174 : 50   670 : 300   1 900 : 600

565. Àâòîìîáèëü «Íåêñèÿ» çà 100 êì ïóòè ðàñ-
õîäóåò 8 ë áåíçèíà. Ñêîëüêî ëèòðîâ áåíçèíà
èçðàñõîäóåò ýòà ìàøèíà çà 400 êì ïóòè?

?

400 êì

100 êì
8 ë

566. Äâå áðèãàäû ñîáðàëè 8 êîðçèí ìîðêîâè.
Ïåðâàÿ áðèãàäà ñîáðàëà 39 êã, âòîðàÿ —
65 êã. Ñêîëüêî êîðçèí ìîðêîâè ñîáðàëà
êàæäàÿ áðèãàäà?

567. 167 004 + 320 · 3 : 4 7 720 : 8 · 30
910 000 – 548 · 2 : 8 2 682 : 9 · 60
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• • • • •

568. 1) Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå
5 520 : 80:

Îáúÿñíåíèå: Íàäî ðàçäåëèòü 5 520 íà 80.
Ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå — 552 äåñÿòêà.
Çíà÷èò, â ÷àñòíîì ïîëó÷àòñÿ äåñÿòêè è
åäèíèöû, òî åñòü áóäóò 2 öèôðû.
Ðàçäåëèì 552 íà 80. Äëÿ ýòîãî ðàçäåëèì
55 íà 8, ïîëó÷èì 6 — ñòîëüêî äåñÿòêîâ
áóäåò â ÷àñòíîì.
Óìíîæèì 80 íà 6, ïîëó÷èì 480 — ñòîëü-
êî äåñÿòêîâ ðàçäåëèëè.
Âû÷òåì 480 èç 552, ïîëó÷èì 72 — ñòîëü-
êî äåñÿòêîâ îñòàëîñü ðàçäåëèòü.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: äåñÿòêîâ
îñòàëîñü ìåíüøå, ÷åì 80 (72 < 80).
Âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå — 720 åäèíèö.
Ðàçäåëèì 720 íà 80. Äëÿ ýòîãî 72 ðàçäå-
ëèì íà 8, ïîëó÷èì 9 — ñòîëüêî åäèíèö
áóäåò â ÷àñòíîì.
Óìíîæèì 80 íà 9, ïîëó÷èì 720. Âñå åäè-
íèöû ðàçäåëèëè.
×èòàåì îòâåò: ÷àñòíîå ðàâíî 69. Îáúÿñíè,
êàê ñäåëàòü ïðîâåðêó.
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2) Îáúÿñíè ïî çàïèñè, êàê ðàçäåëèëè 14 160
íà 40. Âûïîëíè ïðîâåðêó.

569. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì, ïðèâåä¸ííûì âûøå:
2 340 : 30 5 360 : 40 12 350 : 50

570. Äâå àâòîìàøèíû ïåðåâåçëè 80 ò êàðòîôåëÿ.
Ïåðâàÿ ìàøèíà ïåðåâåçëà 30 ò êàðòîôåëÿ,
âòîðàÿ — îñòàëüíîé êàðòîôåëü. Âìåñòèìîñòü
ìàøèí îäèíàêîâàÿ. Âñåãî áûëî ñäåëàíî 16
ðåéñîâ. Ñêîëüêî ðåéñîâ ñäåëàëà êàæäàÿ
ìàøèíà?

571. Ðàññòîÿíèå ìåæäó Òåðìåçîì è Äåíàó 180
êì. Èç ýòèõ ãîðîäîâ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó
âûåõàëè äâà àâòîáóñà. Êàêîå ðàññòîÿíèå
áóäåò ìåæäó àâòîáóñàìè, êîãäà ïåðâûé
ïðîéä¸ò ïîëîâèíó, à âòîðîé — òðåòüþ ÷àñòü
âñåãî ïóòè?

572. 18 ë ìîëîêà ðàçëèëè â 4 êàñòðþëè è 5 áà-
íîê. ¨ìêîñòü êàñòðþëè è áàíêè îäèíàêîâàÿ.
Ñêîëüêî ëèòðîâ ìîëîêà áûëî â áàíêàõ?

573. Ðåøè  óðàâíåíèÿ:
170 + 540 : x = 260 100 + x : 40 = 115

574. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

9 — Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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575. 32 800 : 800   42 300 : 900    249 500 : 500

576. Íà øêîëüíîì ó÷àñòêå ðàçáèëè öâåòíèê íà
ïëîùàäè 60 ì2. Ýòî ñîñòàâèëî îäíó ïÿòóþ
÷àñòü îáùåé ïëîùàäè ó÷àñòêà. ×åìó ðàâíà
îáùàÿ ïëîùàäü ó÷àñòêà?

577. ×åðåïàõà è ãóñåíèöà äâèæóòñÿ â ïðîòèâîïî-
ëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Ñêîðîñòü ÷åðåïàõè
22 ñì/ìèí, à ñêîðîñòü ãóñåíèöû 14 ñì/ìèí.
Íà êàêîì ðàññòîÿíèè îíè áóäóò ÷åðåç 2
ìèíóòû?

578. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèé c · d, åñëè
c = 308, d = 90; c = 627, d = 400; c = 7060,
d = 8.

579. 55 140 : 6 · 30 + 560 · 400   720 – (300 – 420 : 6)

580. 72 ë áåíçèíà ðàçëèëè ïîðîâíó â 4 êàíèñòðû.
Ñêîëüêî ïîòðåáóåòñÿ òàêèõ êàíèñòð, ÷òîáû
ðàçëèòü 90 ë áåíçèíà?

581. 1) Îáúÿñíè ðåøåíèå:

– 28800 80 – 364200 600 – 285600 70
240 360 3600 607 280 4080

– 480 – 420 – 56
480 0 0

– 0 – 4200 – 560
0 4200 560
0 0 – 0

0
0

2) Îáúÿñíè, êàê áîëåå êðàòêî çàïèñàíû òå
æå âû÷èñëåíèÿ:

. . . . . . . . . .
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– 28800 80 – 364200 600 – 285600 70
240  360 3600  607 280 4080

 – 480  – 4200       – 560
     480    4200  560

 0 0     0

582. 78 400 : 800     69 680 : 40   27 720 : 30

583. Äåâî÷êà îäíó êíèãó ïðî÷èòàëà çà 7 ÷àñîâ, à
äðóãóþ çà 5 ÷àñîâ. Ñêîëüêî ñòðàíèö ïðî÷è-
òûâàëà äåâî÷êà çà îäèí ÷àñ, åñëè èçâåñòíî,
÷òî â ïåðâîé êíèãå íà 40 ñòðàíèö áîëüøå?

584. Ïî ïðèâåä¸ííûì äàííûì íàéäè, êàêóþ ïëî-
ùàäü ó÷àñòêà âûäåëèëè äëÿ àðáóçîâ, äûíü è
òûêâû â îòäåëüíîñòè.

30 ì

12 ì 15 ì

1
0
 
ì

?

585. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê, äëèíà êîòîðîãî 5 ñì,
à øèðèíà 4 ñì. Íàéäè åãî ïëîùàäü.

586. Ñðàâíè âûðàæåíèÿ:
420 · 5 · 10 420 · 50
650 · 10 + 650 · 3 650 · 30

. . . .. . .. . .
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587. Îáúÿñíè ðåøåíèÿ:

588. Ðåøè ñ ïðîâåðêîé:
276 300 : 900 44 400 : 60 102 000 : 300

589. Èç îäíîãî ïîñ¸ëêà îäíîâðåìåííî âûåõàëè
äâà âñàäíèêà â ïðîòèâîïîëîæíûõ íàïðàâ-
ëåíèÿõ. Ñêîðîñòü îäíîãî âñàäíèêà 14 êì/÷,
ñêîðîñòü äðóãîãî 12 êì/÷. Åñëè âñàäíèêè
äâèãàëèñü 4 ÷àñà, òî ÷òî ìîæíî óçíàòü ïî
âûðàæåíèÿì: 14 + 12; 14 · 4; 12 · 4; 14 · 4 +
+ 12 · 4; (14 + 12) · 4 ?

590. Íà äâóõ çåìåëüíûõ ó÷àñòêàõ îáùåé ïëî-
ùàäüþ 1 750 ì2 ïîñàäèëè ôðóêòîâûå äåðåâüÿ.
Íà îäíîì ó÷àñòêå ïîñàäèëè 20 äåðåâüåâ, íà
äðóãîì — 30. Ïîä êàæäîå äåðåâî îòâåäåíà
îäèíàêîâàÿ ïëîùàäü. Îïðåäåëè ïëîùàäü
êàæäîãî ó÷àñòêà.

591. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 160 : 4 + 6 · 2. Êàê
ðàññòàâèòü â ýòîì âûðàæåíèè ñêîáêè, ÷òîáû
åãî çíà÷åíèå áûëî ðàâíî 32? 10? 92?

592. Èç 28 ì ìàòåðèè ìîæíî ñøèòü 7 õàëàòîâ.
Ñêîëüêî õàëàòîâ âûéäåò èç 52 ì ìàòåðèè?

593. 350 · 30 : 70   354 000 : 200 · 8     85 · 5 · 0
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594. Îáúÿñíè ðåøåíèå, íàçîâè ÷àñòíîå è îñòà-
òîê:

– 2419 50      Ïðî â å ð ê à :
 200  48      1) 19 < 50

– 419      2)  × 48  
400     50
19     2400

3) 2 400 + 19 = 2 419
4) 48 · 50 + 19 = 2 419

595. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì, ñäåëàé ïðî-
âåðêó:
3 333 : 40    1 307 : 20   20 200 : 300

596. Ñîñòàâü óðàâíåíèÿ è ðåøè èõ:
1) ×èñëî 70 óâåëè÷èëè â íåñêîëüêî ðàç è
ïîëó÷èëè 630. Âî ñêîëüêî ðàç óâåëè÷èëè
÷èñëî 70?
2) ×èñëî 720 óìåíüøèëè â íåñêîëüêî ðàç è
ïîëó÷èëè 80. Âî ñêîëüêî ðàç óìåíüøèëè
÷èñëî 720?

597. 3 ÿáëîêà ñòîÿò 25 ñóìîâ. Ñêîëüêî ñòîÿò 6
òàêèõ ÿáëîê?

598. Äâà ïåøåõîäà âûøëè èç ïîñ¸ëêà îäíî-
âðåìåííî è ïîøëè â ïðîòèâîïîëîæíûõ íà-
ïðàâëåíèÿõ. ×åðåç 3 ÷àñà ðàññòîÿíèå ìåæäó
íèìè áûëî 33 êì. Ïåðâûé ïåøåõîä ø¸ë ñî
ñêîðîñòüþ 5 êì/÷àñ. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ ø¸ë
âòîðîé ïåøåõîä?

599. Ðåøè ñ ïðîâåðêîé:
38 960 : 80 780 : 60   34 500 : 300  83 · 700
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Óìíîæåíèå íà äâóçíà÷íîå è òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî

600.

Ñêîëüêî âñåãî êàðàíäàøåé?
Êîëè÷åñòâî êàðàíäàøåé ìîæíî ïîäñ÷èòàòü
äâóìÿ ñïîñîáàìè:

 1 ñïîñîá           2 ñïîñîá

4 · (3 + 2) = 4 · 5 =  4 · (3 + 2) = 4 · 3 + 4 · 2 =

= 20 (êàðàíäàøåé) = 12 + 8 = 20 (êàðàíäàøåé)

Ñðàâíè ðåøåíèÿ è îáúÿñíè, êàê ïîäñ÷èòàë
ðàçíûìè ñïîñîáàìè, ñêîëüêî âñåãî êàðàíäà-
øåé.

Ïîìíè! Óìíîæèòü ÷èñëî íà ñóììó ìîæíî
ðàçíûìè ñïîñîáàìè:
1) âû÷èñëèòü ñóììó è óìíîæèòü íà íå¸
÷èñëî;
2) óìíîæèòü ÷èñëî íà êàæäîå ñëàãàåìîå è
ïîëó÷åííûå ïðîèçâåäåíèÿ ñëîæèòü.

601. Îáúÿñíè ðàçíûå ñïîñîáû âû÷èñëåíèé:
7 · (6 + 2) = 7 · 8 = 56
7 · (6 + 2) = 7 · 6 + 7 · 2 = 42 + 14 = 56

602. Âû÷èñëè óäîáíûì ñïîñîáîì:
3 · (4 + 10)  8 · (5 + 3)  2 · (40 + 7) 15 · (7 + 3)
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603. Ôåðìåð ïðîäàë 2 îäèíàêîâûå ïî âåñó êîðî-
âû è 4 îäèíàêîâûõ áû÷êà, îáùåé ìàññîé
1 828 êã. Ìàññà îäíîé êîðîâû 286 êã. Êàêî-
âà ìàññà îäíîãî áû÷êà?

604. Ñðàâíè âûðàæåíèÿ:
7 · 2 + 7 · 8 ... 7 · 10  
16 · 10 + 16 · 4 ... 16 · 40

605. 12 460 : (3 079 – 3 059) · 50
(811 – 12 720 : 30) : 9

606. 740 · 300 – 85 800 : 60
574 350 : 70 + 64 · 700

607. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî óìíîæåíèå:
14 · 13 = 14 · (10 + 3) = 14 · 10 + 14 · 3 = 140 + 42 = 182
60 · 12 =60 · (10 + 2) = 60 · 10 + 60 · 2 = 600 +120 =720

608. Âû÷èñëè ðåçóëüòàòû è ñðàâíè ïðè¸ìû âû÷èñ-
ëåíèÿ:
45 · 18 = 45 · (10 + 8) = 45 · 10 + 45 · 8 = ...
45 · 80 = 45 · (8 · 10) = 45 · 8 · 10 = ...

609. 50 ñòàðøåêëàññíèêîâ ïîìîãàëè ñîáèðàòü
óðîæàé ÿáëîê. Êàæäûé ñîáðàë ïî 20 êîð-
çèí ÿáëîê. Ñêîëüêî âñåãî ÿáëîê ñîáðàëè
ó÷åíèêè, åñëè â êàæäóþ êîðçèíó óìåùàëîñü
ïî 10 êã?
Ðåøè çàäà÷ó ðàçíûìè ñïîñîáàìè.

610. Òðàêòîðèñò íà÷àë ðàáîòó â 6 ÷àñîâ 30 ìè-
íóò, à çàêîí÷èë å¸ â 20 ÷àñîâ 15 ìèíóò.
Íà îòäûõ ó íåãî óø¸ë 1 ÷àñ 45 ìèíóò.
Ñêîëüêî âðåìåíè ðàáîòàë òðàêòîðèñò?
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611. Çàïîëíè ïóñòûå êëåòêè:
4 êì 060 ì = ì       1 ÷ 40 ìèí = ìèí
8 ò 9 ö = ö       374 ñì = ì ñì

612. 227 340 : 6 · 4 – 7 500 : 30     30 · 70 18 · 13
496 072 : 8 · 5 – 212 400 : 60  30 · 17  18 · 30

613. 1) Îáúÿñíè, êàê óìíîæèëè 39 íà 58:
39 · 58 = 39 · (50 + 8) = 39 · 50 + 39 · 8 = 2 262

      × 39  312 – ïåðâîå      × 39 1 950 èëè
   8  íåïîëíîå   50 195 äåñ. – âòîðîå

   312  ïðîèçâåäåíèå  1950 íåïîëíîå
 ïðîèçâåäåíèå

+ 312     2 262— ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë
1950 39 è 58
2262

Ðåøåíèå ìîæíî Êðàòêî çàïèñû-  Ïðîâåðêà:
   çàïèñàòü òàê:  âàþò òàê:

Îá ú ÿ ñ í å í è å . Íóæíî óìíîæèòü 39 íà 58.
Óìíîæèì íà ÷èñëî åäèíèö (39 · 8).
Ïîëó÷èì ïåðâîå íåïîëíîå ïðîèçâåäåíèå—
312.
Óìíîæèì 39 íà 50, ïîëó÷èì âòîðîå íå-
ïîëíîå ïðîèçâåäåíèå — 1 950.

a) á)

â)
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Â ÷èñëå 1 950 — äåñÿòêîâ 195. Âòîðîå íå-
ïîëíîå ïðîèçâåäåíèå ìîæíî ïîäïèñûâàòü
ïîä äåñÿòêàìè.
Ñëîæèì  íåïîëíûå  ïðîèçâåäåíèÿ.
×èòàåì îòâåò: 2 262. Ýòî ïðîèçâåäåíèå ÷è-
ñåë 39 è 58.
Îáúÿñíè, êàê ñäåëàíà ïðîâåðêà.
2) Îáúÿñíè ïî äàííûì çàïèñÿì, êàê óìíî-
æèëè 49 íà 74, 68 íà 35 è 91 íà 26.
Íàçîâè â êàæäîì ñëó÷àå íåïîëíûå ïðîèç-
âåäåíèÿ è îêîí÷àòåëüíûé ðåçóëüòàò.

614. Óìíîæü è ïðîâåðü:
32 · 59 72 · 27 64 · 28 41 · 84

615. Â îäèí ìàãàçèí çàâåçëè 3 îäèíàêîâûõ ðó-
ëîíà òêàíè, à â äðóãîé — 4. Âñåãî çàâåçëè
672 ì òêàíè. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè çàâåçëè
â êàæäûé ìàãàçèí?

616. 18 îäèíàêîâûõ öèñòåðí ñ íåôòüþ âìåùàþò
íà 350 ò íåôòè áîëüøå, ÷åì 11 òàêèõ æå
öèñòåðí. Ñêîëüêî íåôòè â 18 öèñòåðíàõ?

617. Ó ïîêóïàòåëÿ áûëî 1 000 ñóìîâ. Îí êóïèë
3 êã ÿáëîê ïî 190 ñóìîâ è ïî òàêîé æå öå-
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íå 2 êã ïîìèäîðîâ. Ñêîëüêî äåíåã ó íåãî
îñòàëîñü? Ðåøè çàäà÷ó ðàçíûìè ñïîñîáàìè.

618. 64 080 : 9 · 70 956 · 400 : 80
26 · (37 – 72 : 6) 57 : 19 · 70

619. Îáúÿñíè, êàê íàøëè ïðîèçâåäåíèå:

620. 78 · 54  856 · 43 406 · 59 7 268 · 19

Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî óìíîæåíèå â ïðè-
ìåðàõ ïî ñëåäóþùåìó ïëàíó:
1) Óìíîæàþ íà ÷èñëî åäèíèö, ïîëó÷àþ ïåð-
âîå íåïîëíîå ïðîèçâåäåíèå.
2) Óìíîæàþ íà ÷èñëî äåñÿòêîâ, ïîäïèñûâàþ
âòîðîå íåïîëíîå ïðîèçâåäåíèå ïîä äåñÿòêà-
ìè.
3) Ñêëàäûâàþ íåïîëíûå ïðîèçâåäåíèÿ.
4) ×èòàþ îòâåò.

621. Ïîëüçóÿñü òàáëèöåé, îïðåäåëè ïëîùàäè ñïîð-
òèâíûõ ïëîùàäîê, èìåþùèõ ïðÿìîóãîëüíóþ
ôîðìó:

Ïëîùàäêè

ôóòáîëüíàÿ   áàñêåòáîëüíàÿ

Äëèíà           100 ì       26 ì
Øèðèíà          60 ì       14 ì

Ñòîðîíû
ïðÿìîóãîëüíèêà
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622. Îò ßíãèàáàäà äî Òàøêåíòà 122 êì. Èç ßí-
ãèàáàäà âûøåë àâòîáóñ ñî ñêîðîñòüþ 48 êì/÷
è ïðîåõàë 2 ÷àñà. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ îñòà-
ëîñü äî Òàøêåíòà?

623. Çàïîëíè òàáëèöó:

          c   8     10   17 93   246 732

37•c

Äðîáè

624. Êàêèå ôèãóðû èçîáðàæåíû íà ðèñóíêå?

1)   2)        3)

4)   5)       6)

×åì ïðÿìîóãîëüíèêè îòëè÷àþòñÿ äðóã îò
äðóãà?
Íà ñêîëüêî ðàâíûõ (îäèíàêîâûõ) ÷àñòåé
ðàçäåë¸í êàæäûé ïðÿìîóãîëüíèê?
Âèäèì, ÷òî ïåðâûé ðàçäåë¸í íà 15 ðàâíûõ
÷àñòåé, âòîðîé íà 6 ðàâíûõ ÷àñòåé, òðå-
òèé...
Êàêàÿ ÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà çàêðàøåíà íà
êàæäîì ðèñóíêå?
Âåðíî, íà ïåðâîì ðèñóíêå çàêðàøåíà îäíà
ïÿòíàäöàòàÿ ÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà, íà âòî-
ðîì— îäíà øåñòàÿ ÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà è
ò. ä. Íî êàê ýòî çàïèñàòü ìàòåìàòè÷åñêè-
ìè çíàêàìè?
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Äëÿ ýòîãî ìàòåìàòèêè ïðèäóìàëè ÷èñëà, êî-
òîðûå íàçâàëè äðîáÿìè. Äëÿ çàïèñè äðî-
áåé èñïîëüçóþòñÿ çíàêîìûå çíàêè (öèôðû)
è ÷åðòà. Ïîä ÷åðòîé ïèøóò ÷èñëî, êîòîðîå
ïîêàçûâàåò, íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé ðàç-
äåëèëè ïðåäìåò, ôèãóðó èëè âåëè÷èíó. Ýòî
÷èñëî íàçûâàþò çíàìåíàòåëåì. À ÷èñëî
íàä ÷åðòîé ïîêàçûâàåò, ñêîëüêî òàêèõ ÷àñ-
òåé âçÿëè (èëè çàêðàñèëè). Ýòî ÷èñëî íàçû-
âàþò ÷èñëèòåëåì.
Òåïåðü ìû âèäèì, ÷òî íà ïåðâîì ðèñóíêå

çàêðàñèëè
 1 

÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà, íà âòî-       15

ðîì  
1 

÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà, íà òðåòüåì...   6
Çíà÷èò, åñëè â ïåðâîì ïðÿìîóãîëüíèêå çà-
êðàñèòü äâå ÷àñòè, òî ìîæíî ñêàçàòü: «Çà-

êðàøåíî 2 ÷àñòè ïðÿìîóãîëüíèêà». À åñëè
      15

çàêðàøåíî  òðè ÷àñòè,  òî:  «Çàêðàøåíî  
3

                              15
÷àñòè ïðÿìîóãîëüíèêà» ×òî æå ïîëó÷àåòñÿ?
Åñëè çàêðàñèòü âñå ÷àñòè äàííûõ ïðÿìîó-
ãîëüíèêîâ, òî ïîëó÷èòñÿ, ÷òî â ïåðâîì çà-

êðàøåíî 
15

, à âî âòîðîì — 
6

, à â       15               6

òðåòüåì — 
12

 è ò. ä.         12
Ïîìíè! Åñëè ðàçäåëèì êàæäûé ïðÿìîóãîëü-
íèê íà ðàâíûå ÷àñòè è âñå ÷àñòè çàêðà-
ñèì, òî ïîëó÷èì 1 öåëûé ïðÿìîóãîëüíèê.
Ïîýòîìó ëþáàÿ äðîáü, ó êîòîðîé ÷èñëèòåëü
è çíàìåíàòåëü îäèíàêîâû, ðàâíà 1:

 15
= 1;

 6
= 1;

 12
= 1.

           15   6    12
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625. ×åì ïîõîæè âñå ðèñóíêè?

626. Èçìåðü îòðåçîê ÀÂ.

Ïîäóìàé! ×åìó ðàâíà 1 ýòîãî îòðåçêà?
                 10
Êàêèå åäèíèöû äëèíû íóæíî çàïèñàòü âìå-
ñòî òî÷êè, ÷òîáû ïîëó÷èëèñü âåðíûå çàïèñè?

1... = 1 ...  1... = 10 ...
 10

Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî çàäàíèå âûïîëíåíî âåðíî,
åñëè ïîëó÷èëàñü òàêàÿ çàïèñü:

1 ñì = 1  äì 1 äì = 10 ñì
      10

627. ×åìó ðàâíà 
1 

ñàíòèìåòðà? 
1 

ñì = ... ìì.
          10          10

×åìó ðàâíà 1 ìåòðà? 1 ì = ... äì.
         10      10
Íà ñêîëüêî ðàâíûõ ÷àñòåé íàäî ðàçäåëèòü
1 êì, ÷òîáû ïîëó÷èòü 1 ì? Çàïèøè âåðíî
ðàâåíñòâî:

1 ì =  êì.

1)             2)              3)

4)   5)

A B
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628. 8 491 · 73       94 720 : 80 · 96 + 89 994

629. 69 · 74    45 040 : 80 – 18 240 : 60
92 · 55    283 · 50 + 384 · 200

630. Íà ïåðâîì ãðóçîâèêå íàõîäèëîñü 4 áàêà ñ
áåíçèíîì, íà âòîðîì — 6 áàêîâ. Íà ïåð-
âîì ãðóçîâèêå áûëî íà 16 ë áåíçèíà ìåíü-
øå, ÷åì íà âòîðîì. Ñêîëüêî ëèòðîâ áåíçèíà
áûëî íà êàæäîì ãðóçîâèêå?

631. Âûáåðè ðèñóíîê, êîòîðîìó ñîîòâåòñòâóåò êàæ-
äàÿ äðîáü, è îáúÿñíè, ÷òî îíà îáîçíà÷àåò.
2 , 3 , 5 , 8 , 1 , 1 , 2 , 4 , 7 .
6 4 7  9 4 9 7 6  7

632. Çàïèøè ñëåäóþùèå ïðåäëîæåíèÿ â âèäå
óðàâíåíèé è ðåøè ýòè óðàâíåíèÿ:
a) 4 907 áîëüøå x   â) c ìåíüøå 3 004
  íà 1 425.          íà 68.
á) x áîëüøå 1 562   ã) 5 007 ìåíüøå k íà
  íà 837.    2 001.

633. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ áóêâ áóäóò âåðíû íå-
ðàâåíñòâà:
5 · x > 20             20 – a < 15?

a)

b)

ñ)

d)

e)
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634. Ñîñòàâü ïî òàáëèöå 3 ïðîñòûå çàäà÷è è
ðåøè èõ:

      Äëèíà        Øèðèíà        Ïëîùàäü
   ïðÿìîóãîëüíèêà  ïðÿìîóãîëüíèêà  ïðÿìîóãîëüíèêà

   16 äì   ?   64 äì2

    9 ì   8 ì   ?
    ?   5 ñì   75 ñì2

635. 1) Ïåòÿ êóïèë 9 îòêðûòîê, à Þðà 5 òàêèõ
æå îòêðûòîê. Çà ñâîþ ïîêóïêó Ïåòÿ çàïëà-
òèë íà 400 ñóìîâ áîëüøå, ÷åì Þðà. Ñêîëü-
êî ñòîèò îäíà îòêðûòêà?
2) Ïåòÿ êóïèë 9 îòêðûòîê, à Þðà 5 òàêèõ
æå îòêðûòîê. Çà ñâîþ ïîêóïêó Ïåòÿ çàïëà-
òèë íà 400 ñóìîâ áîëüøå, ÷åì Þðà. Ñêîëü-
êî äåíåã çàïëàòèë Ïåòÿ è ñêîëüêî Þðà?

636. Ðåøè çàäà÷ó:
Äëÿ ñòðîèòåëüñòâà äîìèêà íóæíî 294 460
øòóê êèðïè÷åé. Äîñòàâèëè ÷åòâ¸ðòóþ ÷àñòü
ýòîãî êîëè÷åñòâà. Ñêîëüêî øòóê êèðïè÷åé
åù¸ íóæíî äîñòàâèòü?

637. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
x : 40 = 6 840     728 100 : x = 900

638. Çàïèøè äðîáè, êîòîðûå îòìå÷åíû íà êàæ-
äîì ÷èñëîâîì ëó÷å òî÷êîé À.
    A

0         1         2         3
    A

0          1          2          3
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Ïîäóìàé! Ñíà÷àëà âûÿñíè, íà ñêîëüêî ðàâ-
íûõ ÷àñòåé ðàçäåëèëè îòðåçîê îò 0 äî 1 íà
êàæäîì ëó÷å. Ïîòîì ïîñìîòðè, ñêîëüêî òà-
êèõ ÷àñòåé íàõîäèòñÿ îò 0 äî òî÷êè À, è
çàïèøè äðîáü.
Â ìàòåìàòèêå îòðåçîê îò 0 äî 1 íà ÷èñëî-
âîì ëó÷å íàçûâàþò åäèíè÷íûì îòðåçêîì.

639. Ðàññìîòðè è îáúÿñíè ðåøåíèå ïðèìåðîâ:

     A

0                  1                  
       A

0            1          2         

640. 4 280 · 57   8 040 · 36 19 750 : 50 · 92

641. Â ïåðâîé ãðóïïå 42 ó÷åíèêà, â äðóãîé íà 8
ìåíüøå, ÷åì â ïåðâîé, à â òðåòüåé íà 4
áîëüøå, ÷åì âî âòîðîé. Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ â
òðåòüåé ãðóïïå?

642. Ó ìàñòåðà áûëî ñòåêëî äëèíîé 65 ñì, øè-
ðèíîé 76 ñì. Îí äîëæåí áûë âûðåçàòü ôè-
ãóðó ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû äëèíîé 52 ñì è
øèðèíîé 37 ñì. Îïðåäåëè ïëîùàäü îñòàâ-
øåéñÿ ÷àñòè.
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643. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
620 – x = 80  x + 120 = 400  x : 9 = 14 30 · x = 270

644. Îò ãîðîäà äî äåðåâíè 20 êì. Àñôàëüòîì

ïîêðûòî 
4
 ýòîãî ðàññòîÿíèÿ. Âûáåðè ñõåìó,          5

êîòîðàÿ ñîîòâåòñòâóåò äàííîìó óñëîâèþ.

Ñêîëüêî ñõåì òû âûáðàë? Ïî÷åìó?

645. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíà 8 ñì, à øèðè-

íà 4 ñì. Íàéäè 
3
  ïëîùàäè ýòîãî ïðÿìî-            8

óãîëüíèêà.
Ìàøà çàïèñàëà ðåøåíèå çàäà÷è òàê:
1) 8 · 4 = 32 (ñì2).
2) 32 : 8 · 3 = 12 (ñì2).
Ìèøà — òàê:
1) 8 · 4 = 32 (ñì2).
2) 32 : 8 = 4 (ñì2).
3) 4 · 3 = 12 (ñì2).
Îáúÿñíè, ÷òî óçíàë Ìèøà âî âòîðîì äåé-
ñòâèè.

646. 2 250 : 90 + 8 420 : 20  900 100 – (735 – 184) · 80

20 êì     20 êì

20 êì     20 êì

4
5

4
5

4
5

4
5

10 —Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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647. Â êàæäîì ðèñóíêå íàçîâè ôèãóðû, ñòîðîíîé
êîòîðûõ ÿâëÿåòñÿ îòðåçîê AB:

M

F

N E

K

DO
C

BA

D

A

B
O

C

E

648. 456 · 26  4 027 · 53  320 · 75 : 800
970 · 82  6 580 · 44  46 800 : 90 · 48

649. Âû÷èñëè: à) ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà; á) ïëî-
ùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà.

650. Â ëåòíåì ëàãåðå çà îäíó ñìåíó èçðàñõîäî-
âàëè 83 êã ðàçëè÷íûõ êðóï. Ðèñà áûëî èç-
ðàñõîäîâàíî 36 êã, ãðå÷íåâîé êðóïû â 2 ðà-
çà ìåíüøå, ÷åì ðèñà, à îñòàëüíîå áûëî
ïøåíî. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ïøåíà áûëî
èçðàñõîäîâàíî?

651. 30 815 + 6 050 · 20 : 50  900 – 700 : (37 + 33) · 6

652. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
900 – x · 40 = 660    x : 20 = 4 800 : 48

653. Â òîâàðíîì âàãîíå 60 ò çåðíà. Äî îáåäà

âûãðóçèëè 
2 

çåðíà. Ñêîëüêî òîíí çåðíà îñ-        3
òàëîñü â âàãîíå?

A

B

C C K

D E
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656. Ðàññìîòðè, êàê óìíîæèëè 375 íà äâóçíà÷íîå
÷èñëî è êàê óìíîæèëè åãî íà òð¸õçíà÷íîå
÷èñëî:

Ðàññêàæè, êàê ïîëó÷èëè â êàæäîì ïðèìåðå
íåïîëíûå ïðîèçâåäåíèÿ, è íàçîâè èõ.

Îáúÿñíè, êàê ïîäïèñàëè âî âòîðîì ïðèìåðå
òðåòüå íåïîëíîå ïðîèçâåäåíèå è ïî÷åìó.

Íàçîâè ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 375 è 459.

654. (1 245 + 483) · 50  (4 804 – 1 336) : 4   780 : 30

1 245 + 483 · 50  4 804 – 1 336 : 4   910 : 70

655. Âûïîëíè äåëåíèå è îòâåòû ïðîâåðü óìíîæå-
íèåì:

6 200 : 50   67 140 : 90  379 060 : 20

657. Âû÷èñëè ñ îáúÿñíåíèåì:

392 · 458   645 · 384    972 · 418  727 · 641

658. Ó÷åíèê íà ïîäãîòîâêó äîìàøíåãî çàäàíèÿ
òðàòèò â ñðåäíåì 1 ÷ 50 ìèí âðåìåíè.
Ñêîëüêî îí çàòðàòèò âðåìåíè íà ïîäãîòîâêó
äîìàøíèõ çàäàíèé çà 6 äíåé?
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659. Íàéäè îøèáêè, êîòîðûå äîïóùåíû ïðè èçîá-
ðàæåíèè ÷èñëîâûõ ëó÷åé.

660. Ôàáðèêà âûïóñòèëà 1 069 òåòðàäåé ïî 18
ëèñòîâ è 2 405 òåòðàäåé ïî 12 ëèñòîâ êàæ-
äàÿ. Ñêîëüêî ëèñòîâ âî âñåõ òåòðàäÿõ?

661. Âû÷èñëè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 376 · c, åñëè
c = 68;  c = 145.

662. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî óìíîæåíèå:

0    1   2    3   4  

0            1            2         3

0         1               2      

663. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:

305 · 621  620 · 387  7 820 · 15  402 750 · 90

664. Êàêóþ ÷àñòü ïðÿìîóãîëüíèêà çàêðàñèëè íà
êàæäîì ðèñóíêå?
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A D

B C

Ìîæíî ëè óòâåðæäàòü, ÷òî âñå çàïèñàííûå
ðàâåíñòâà âåðíûå:
 1 = 2 ; 1 = 4 ; 2 = 4 ; 4 = 8 ; 2 = 8 .
 2 4 2 8 4 8 8 16 4 16

665. Øâåéíàÿ ìàñòåðñêàÿ ïîëó÷èëà 2 ðóëîíà òêà-
íè. Â îäíîì ðóëîíå 88 ì, âî âòîðîì 108 ì
òêàíè. Èç âñåé ýòîé òêàíè ñøèëè îäèíàêî-
âûå æåíñêèå ïëàòüÿ. Èç òêàíè ïåðâîãî ðó-
ëîíà ñøèëè íà 5 ïëàòüåâ ìåíüøå, ÷åì èç
âòîðîãî. Ñêîëüêî ïëàòüåâ ñøèëè èç òêàíè
ïåðâîãî ðóëîíà  è ñêîëüêî èç âòîðîãî?

666. Øêîëüíàÿ ïëîùàäêà ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû
èìååò äëèíó 32 ì è øèðèíó 24 ì. Òðåòüþ
÷àñòü å¸ ïëîùàäè çàíèìàåò ñïîðòèâíàÿ
ïëîùàäêà, îñòàëüíàÿ ïëîùàäü îòâåäåíà ïîä
öâåòíèêè è äîðîæêè. Ñêîëüêî êâàäðàòíûõ
ìåòðîâ çàíèìàþò öâåòíèêè è äîðîæêè?

667. Íà÷åðòè äðóãîé ïðÿìîóãîëüíèê, ïåðèìåòð êî-
òîðîãî ðàâåí äàííîìó:



150

668. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî óìíîæåíèå:

Íàçîâè â êàæäîì ïðèìåðå íåïîëíûå ïðîèç-
âåäåíèÿ.
Îáúÿñíè, ïî÷åìó â òàêèõ ñëó÷àÿõ çàïèñûâàþò
òîëüêî äâà íåïîëíûõ ïðîèçâåäåíèÿ? Êàê èõ
ïîäïèñûâàþò?

669. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:
   524 · 607   321 · 940    (256 389 + 396 519) : 3

670. Äâà îïåðàòîðà çà îäíî è òî æå âðåìÿ íà-
áðàëè íà êîìïüþòåðå 99 ñòðàíèö òåêñòà.
Ïåðâûé îïåðàòîð íàáèðàåò â ÷àñ ïî 5 ñòðà-
íèö, à âòîðîé ïî 6. Ñêîëüêî ñòðàíèö íà-
áðàë êàæäûé îïåðàòîð?

671. Îäèí ñàìîë¸ò áûë â ïîë¸òå 2 ÷àñà, à äðó-
ãîé — 5 ÷àñîâ. Âòîðîé ñàìîë¸ò ïðîëåòåë íà
2 100 êì áîëüøå ïåðâîãî. Êàêîå ðàññòîÿíèå
ïðîëåòåë êàæäûé ñàìîë¸ò, åñëè îíè ëåòåëè
ñ îäèíàêîâîé ñêîðîñòüþ?

672. Êàêîé çíàê ñðàâíåíèÿ (> èëè <) íóæíî ïî-
ñòàâèòü ìåæäó äðîáÿìè, ÷òîáû çàïèñü áûëà
âåðíîé:
 1… 3 ; 8… 6 ; 7… 9 ; 4… 3 ; 3… 6 .
 5  5 9  9 12 12 8  8 7  7

Âûáåðè ðèñóíîê, êîòîðûé ñîîòâåòñòâóåò êàæ-
äîé ïàðå äðîáåé:
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       A  B

                A     B

    A          B

           A            B

                   A     B

a)

b)

ñ)

d)

e)

673. Âñòàâü íóæíûå ÷èñëà:
4 äì2 = ñì2           250 ñì2 = äì2 ñì2

300 ñì2 = äì2          2 äì 6 ñì = ñì

674. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì:
350 : 80    800 : 90    600 : 70   290 : 40

675. Ñðàâíè ðåøåíèÿ çàäà÷:
1) Âî âðåìÿ æàòâû çåðíîâûõ îäíà ãðóçîâàÿ
ìàøèíà äåëàëà 5 ïîåçäîê çà äåíü, à äðó-
ãàÿ — 3. Ïðè÷¸ì çà îäíó ïîåçäêó ìàøèíû
ïåðåâîçèëè îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî çåðíà.
Ñêîëüêî çåðíà çà äåíü ïåðåâåçëà êàæäàÿ
ìàøèíà, åñëè èçâåñòíî, ÷òî ïåðâàÿ ìàøèíà
åæåäíåâíî ïåðåâîçèëà íà 10 ò áîëüøå?
2) Îäíà ãðóçîâàÿ ìàøèíà çà äåíü ïåðåâåç-
ëà 25 ò çåðíà, à âòîðàÿ 15 ò. Ïåðâàÿ ìàøè-
íà ñäåëàëà íà 2 ïîåçäêè áîëüøå, ÷åì âòî-
ðàÿ. Ñêîëüêî ïîåçäîê ñäåëàëà êàæäàÿ ìà-
øèíà?

676. 1) Èç 100 ë ìîëîêà ïîëó÷àþò 8 êã ñûðà.
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñûðà ìîæíî ïîëó÷èòü
èç 5000 ë ìîëîêà?
2) 3 ì áàðõàòà ñòîÿò ñòîëüêî æå, ñêîëüêî
14 ì ø¸ëêà. Ìåòð áàðõàòà ñòîèò 1400 ñó-
ìîâ. Êàêîâà öåíà îäíîãî ìåòðà ø¸ëêà?
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677. Êàêîé äëèíû ìîãóò áûòü ñòîðîíû ïðÿìî-
óãîëüíèêà, ïëîùàäü êîòîðîãî 80 ì2?

678. Ïðîâåðü, âåðíû ëè íåðàâåíñòâà:
216 · 70 > 216 · 17 267 · 34 < 267 · (4 · 8)

679. 670 · 308 + 520 · 805 300 · 270 – 18 · 2 040

680. Ðåøè ïðèìåðû. Ñíà÷àëà îïðåäåëè, ñêîëüêî
öèôð áóäåò â ïðîèçâåäåíèè èëè â ÷àñòíîì.
Ïðîâåðü îòâåòû îáðàòíûì äåéñòâèåì:

7 005 · 4    2 011 · 7  1 206 : 6  2 808 : 4

Äåëåíèå íà äâóçíà÷íîå è òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî

681. 1) Ðàññìîòðè, êàê ðàçäåëèëè 686 íà 98.

Îáúÿñíåíèå: íóæíî ðàçäåëèòü 686 íà 98.

Ðàçäåëèì: 686 íå íà 98, à íà 90, ÷òîáû
ëåã÷å áûëî íàéòè öèôðó ÷àñòíîãî.

Äåëèì: 686 íà 90. Äëÿ ýòîãî ðàçäåëèì 68
íà 9, ïîëó÷èì 7. Ýòî ïðîáíàÿ öèôðà, å¸
íåëüçÿ ñðàçó çàïèñûâàòü â ÷àñòíîì, òàê
êàê äåëèëè 686 íå íà 98, à íà 90. Ïî-
ýòîìó ñíà÷àëà íàäî ïðîâåðèòü, ïîäõîäèò ëè
öèôðà 7.



153

Óìíîæàåì: 98 óìíîæèì íà 7, ïîëó÷èì
686. Çíà÷èò, öèôðà 7 ïîäõîäèò. Òåïåðü å¸
ìîæíî çàïèñàòü â ÷àñòíîì.
2) Îáúÿñíè ðåøåíèå âòîðîãî ïðèìåðà.
Îáúÿñíè, êàê ïîëó÷èëè îñòàòîê ïðè äåëåíèè
â òðåòüåì ïðèìåðå.
3) Îáúÿñíè ïî çàïèñè, êàê ðàçäåëèëè 225
íà 75.          – 225 75

    225 3
       0

682. 564 : 94 390 : 78 252 : 84 261 : 29

683. Íà èçãîòîâëåíèå 84 òîïîðîâ èçðàñõîäîâàëè
75 êã ñòàëè. Ñêîëüêî ñòàëè ïîòðåáóåòñÿ äëÿ
èçãîòîâëåíèÿ 336 òàêèõ æå òîïîðîâ?

684. Îãîðîä èìååò ïðÿìîóãîëüíóþ ôîðìó. Äëèíà
åãî 40 ì, à øèðèíà 30 ì. Ïÿòóþ ÷àñòü îãî-
ðîäà çàíèìàþò îâîùíûå êóëüòóðû, à îñòàëü-
íóþ — êàðòîôåëü. Íàéäè ïëîùàäü, îòâå-
ä¸ííóþ ïîä êàðòîôåëü.

685. (200 000 – 8 325 · 4) : 100 87 · 93   604 · 12

686. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå ñ îñ-
òàòêîì:

Ïðè äåëåíèè ñ îñòàòêîì íà äâóçíà÷íîå ÷èñ-
ëî ðàññóæäàþò òàê æå, êàê è ïðè äåëåíèè
áåç îñòàòêà.
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687. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê:
682 : 96 511 : 63 340 : 37  581 : 72

688. Îäèí àâòîìàò èçãîòàâëèâàåò çà ÷àñ 69 èã-
ðóøåê, à äðóãîé 84. Åñëè ïåðâûé àâòîìàò â
òå÷åíèå ðàáî÷åãî äíÿ èçãîòîâèò 552 èãðóøêè,
òî ñêîëüêî âñåãî èãðóøåê çà ýòîò äåíü èçãî-
òîâÿò îáà àâòîìàòà?

689. Äâå ãðóïïû ó÷åíèêîâ ñîáðàëè 100 ìåøêîâ
êàðòîôåëÿ. Ïåðâàÿ ãðóïïà ñîáðàëà 2 450 êã
êàðòîôåëÿ, âòîðàÿ 2 550 êã. Ñêîëüêî ìåøêîâ
êàðòîôåëÿ ñîáðàëà êàæäàÿ ãðóïïà?

690. Ýêñêóðñàíòû íà ïàðîõîäå ïëûëè 83 ÷àñà.
Ñêîëüêî ýòî ñóòîê è ÷àñîâ?

691. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
70 009 – x = 29 368 + 19 046 4 214 : x = 623 : 89

692. Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

Îáúÿñíåíèå: íóæíî ðàçäåëèòü 6 142 íà 83.

Ðàçäåëèì: 6 142 íå íà 83, à íà 80.

Ðàçäåëèì äåñÿòêè: 614 äåñ. — ïåðâîå íå-
ïîëíîå äåëèìîå. Â ÷àñòíîì áóäåò äâå
öèôðû.
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Äåëèì: 614 äåëèì íà 80. Äëÿ ýòîãî 61 äå-
ëèì íà 8, ïîëó÷èì 7. Ýòî ïðîáíàÿ öèôðà,
ïðîâåðèì å¸.
Óìíîæàåì: 83 óìíîæèì íà 7, ïîëó÷èì
581. Öèôðà 7 ïîäõîäèò. Çàïèøåì å¸ â ÷à-
ñòíîì.
Âû÷èòàåì: èç 614 âû÷òåì 581, ïîëó÷èì 33.
Ýòî — îñòàòîê.
Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòåëåì: 33 < 83.
Çíà÷èò, ìîæíî ïðîäîëæàòü äåëåíèå.
Ðàçäåëèì åäèíèöû: 33 äåñÿòêà — ýòî
330 è åù¸ 2 åäèíèöû, âñåãî 332 åäèíèöû.
Ýòî — âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå.
Ïðîäîëæè îáúÿñíåíèå.
Îáúÿñíè ðåøåíèå âòîðîãî ïðèìåðà.

693. Âûïîëíÿé äåëåíèå ñ îáúÿñíåíèåì.
Ïîëüçóéñÿ ïðèâåä¸ííûì ïëàíîì:
1) Íàçîâè ïåðâîå íåïîëíîå äåëèìîå. Îò-
ìåòü, ñêîëüêî öèôð áóäåò â ÷àñòíîì.
2) Ðàññêàæè, êàê íàøëè ïåðâóþ öèôðó ÷à-
ñòíîãî.
3) Íàçîâè âòîðîå íåïîëíîå äåëèìîå.
4) Ðàññêàæè, êàê íàøëè âòîðóþ öèôðó ÷à-
ñòíîãî.
5) Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè íàøëè öèôðó ÷à-
ñòíîãî.
1 176 : 49     5 096 : 56     350 · 428 : 700

694. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Íà ìåëüíèöó ïðèâåçëè 39 ìåøêîâ ïøåíè-
öû è 27 ìåøêîâ ðèñà. Ïøåíèöû ïðèâåçëè
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íà 840 êã áîëüøå, ÷åì ðèñà. Ñêîëüêî êèëî-
ãðàììîâ ïøåíèöû è ñêîëüêî êèëîãðàììîâ
ðèñà ïðèâåçëè íà ìåëüíèöó, åñëè âñå ìåø-
êè ñ ïøåíèöåé è ðèñîì èìåëè îäèíàêîâóþ
ìàññó?
2) Íà ìåëüíèöó ïðèâåçëè â îäèíàêîâûõ
ìåøêàõ 2 730 êã ïøåíèöû è â òàêèõ æå
ìåøêàõ 1 890 êã ðèñà. Ïøåíèöû ïðèâåçëè
íà 12 ìåøêîâ áîëüøå, ÷åì ðèñà. Ñêîëüêî
ïðèâåçëè ìåøêîâ ïøåíèöû è ñêîëüêî ìåø-
êîâ ðèñà?

695. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 4 ìåøêà ìóêè, ïî 50 êã
â êàæäîì. Âñþ ìóêó ðàñôàñîâàëè â ïàêåòû
ïî 2 êã. Ñêîëüêî ïîëó÷èëîñü ïàêåòîâ?

696. 124 440 : 60  228 090 : 30 4 273 · 83  3 148 · 75

697. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå, ïîëüçóÿñü
ïëàíîì, äàííûì â óïðàæíåíèè 748:

– 44 748 36 – 162 288 42
36 1243 126 3864

– 87 – 362
72 336

– 154 – 268
144 252

– 108 – 168
108 168

0 0

698. 23 115 : 67  93 342 : 94  293 017 : 71 · 39

699. Ïî ïëàíó òîêàðü çà 27 äíåé äîëæåí èçãî-
òîâèòü 756 äåòàëåé. Åñëè òîêàðü åæåäíåâíî
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áóäåò èçãîòàâëèâàòü ïî 36 äåòàëåé, âû-
ïîëíèò ëè îí ïëàí? ×òî åù¸ ìîæíî óçíàòü,
ïîëüçóÿñü èçâåñòíûìè äàííûìè çàäà÷è?

700. Êàêîå íàèáîëüøåå çíà÷åíèå ìîæíî ïðèäàòü
áóêâå x, ÷òîáû íåðàâåíñòâî áûëî âåðíûì:
600 – x > 150?

701. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 4 äì, à øèðèíà íà
1 äì 5 ñì êîðî÷å. Íàéäè ïåðèìåòð è ïëî-
ùàäü ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà. (Äëèíû ñòîðîí
âûðàçè â ñàíòèìåòðàõ.)

702. 1) Îòðåçîê BD ÿâëÿåòñÿ îáùèì äëÿ ïÿòè
ôèãóð. Êàêèå ýòî ôèãóðû?
2) Äëÿ êàêèõ ôèãóð áóäåò îáùåé ñòîðîíà
AE?

703. Ïðè äåëåíèè ïðîáíàÿ öèôðà ÷àñòíîãî èíîã-
äà íå ïîäõîäèò è å¸ íóæíî èçìåíÿòü.
Îáúÿñíåíèå: Íàäî ðàçäåëèòü 184 íà 23.
Äåëèì: ðàçäåëèì 184 íà 20. Äëÿ ýòîãî
ðàçäåëèì 18 íà 2, ïîëó÷èì 9 — ýòî ïðîá-
íàÿ öèôðà.
Ïðîáóåì, ïîäõîäèò ëè öèôðà 9.
Óìíîæàåì: 23 óìíîæàåì íà 9, ïîëó÷èì
207. Ýòî áîëüøå, ÷åì 184, çíà÷èò, â ÷àñò-
íîì äîëæíî áûòü ìåíüøå, ÷åì 9.
Ïðîáóåì, ïîäõîäèò ëè öèôðà 8. 23 óìíî-
æèì íà 8, ïîëó÷èì 184. Öèôðà 8 ïîäõîäèò.
Çíà÷èò, ÷àñòíîå – 8.

A

D

C

K
E

B
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704. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:
273 : 39  288 : 48 168 : 28   259 : 37

705. Äëèíà óëèöû 600 ì, à øèðèíà 12 ì. Óëèöó
ïîêðûëè àñôàëüòîì. Íà êàæäûå 100 ì2 òðå-
áóåòñÿ 3 ò àñôàëüòà. Ñêîëüêî àñôàëüòà ïî-
òðåáóåòñÿ äëÿ ïîêðûòèÿ âñåé óëèöû?

706. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ:
1) Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 407 è 374 óìåíüøè
íà 10 578;
2) Ðàçíîñòü ÷èñåë 2 148 è 1 954 óìíîæü
íà 37;
3) Ñóììó ÷èñåë 1 357 è 983 óâåëè÷ü â 26
ðàç.

707. Äâà òîâàðíûõ ïîåçäà äîñòàâèëè 1 824 ò ìè-
íåðàëüíûõ óäîáðåíèé. Â îäíîì ïîåçäå áûëî
24 âàãîíà, â äðóãîì — 33 âàãîíà. Ñêîëüêî
òîíí ìèíåðàëüíûõ óäîáðåíèé äîñòàâèë êàæ-
äûé ïîåçä?

708. 256 302 : 87 181 366 : 59 483 · 250 : 75

709. 45 êã 050 ã : 85 ã    3 ì : 25 ñì  10 ò – 10 êã
52 ì 03 ñì : 43 ñì    2 ò : 25 êã  10 ì – 10 ñì

710. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Îäèí øîô¸ð ïåðåâ¸ç íà ñàìîñâàëå 128 ò
ïåñêà, à äðóãîé — 224 ò. Îäèí èç øîô¸ðîâ
ñäåëàë íà 3 ðåéñà ìåíüøå. Ñêîëüêî ðåéñîâ
ñäåëàë êàæäûé øîô¸ð, åñëè ãðóçîïîäú¸ì-
íîñòü ìàøèí áûëà îäèíàêîâîé?
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2) Äâà øîô¸ðà ïåðåâîçèëè íà ñàìîñâàëàõ
ïåñîê. Îäèí ñäåëàë 7 ðåéñîâ, à äðóãîé —
4. Ïåðâûé øîô¸ð ïåðåâ¸ç íà 96 ò ïåñêà
áîëüøå. Ñêîëüêî ïåñêà ïåðåâ¸ç êàæäûé øî-
ô¸ð?

711. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
x : 12 = 2 040    174 : x = 29    36 · x = 3 600

712. Âû÷èñëè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ b : 32, åñëè
b = 896 ì; b = 3 104 êã.

713. Âåðíû ëè ðàâåíñòâà:
1 428 : 42 = 2 856 : 84  5 408 – 936 = 5 208 – 736

714. 34 872 : 8      2 814 : 67 8 900 : 50
10 297 : 7      936 : 26    41 925 : 65

715. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Âñàäíèê ïðîåõàë 65 êì ñ îäèíàêîâîé
ñêîðîñòüþ. Äî îñòàíîâêè îí åõàë 3 ÷, à
ïîñëå îñòàíîâêè — 2 ÷. Ñêîëüêî êèëîìåò-
ðîâ ïðîåõàë âñàäíèê äî îñòàíîâêè è ñêîëü-
êî ïîñëå îñòàíîâêè?
2) Âñàäíèê äî îñòàíîâêè ïðîåõàë 39 êì, à
ïîñëå îñòàíîâêè — 26 êì. Â ïóòè îí áûë
5 ÷. Ñêîëüêî ÷àñîâ âñàäíèê åõàë äî îñòà-
íîâêè è ñêîëüêî — ïîñëå îñòàíîâêè, åñëè
ñêîðîñòü åãî áûëà îäèíàêîâîé?

716. 9 210 : 30      7 410 : 13     243 144 : 72

717. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì:
314 : 47    605 : 64     584 : 83
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718. Ðàññòàâü ñêîáêè òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè
âåðíûìè:
160 : 5 + 3 · 5 = 100    160 : 5 + 3 · 5 = 8
         160 : 5 + 3 · 5 = 175

719. Ñðàâíè âûðàæåíèÿ:
47 · 10 + 47 · 3 è 47 · 10 · 3 720 : 10 : 6 è 720 : 60

720. Äâà ïîåçäà â îäíî è òî æå âðåìÿ âûøëè
íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó. Ñêîðîñòü ïåðâîãî
ïîåçäà 65 êì/÷, à ñêîðîñòü âòîðîãî 70 êì/÷.
Âòîðîé ïîåçä äî âñòðå÷è ïðîø¸ë 280 êì.
Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîø¸ë äî âñòðå÷è ïåð-
âûé ïîåçä?

Âûñêàçûâàíèÿ

721. 1) Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

– 42320 46  – 21708 27  – 190228 38
414 920 216  804  190  5006

– 92 – 10  – 2
92 0 0

– 0 – 108  – 22
0 108 0
0 0  – 228

228
 0

2) Ðàññìîòðè, êàê áîëåå êðàòêî çàïèñàíû òå
æå âû÷èñëåíèÿ:

– 42320 46 – 21708 27 – 190228 38
 414  920  216  804 190 5006

– 92 – 108 – 228
92  108 228
0 0 0

· · · · · · · · · ·

· · · · · · · · · ·
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722. 39 520 : 52     30 668 : 34
164 807 : 29     9 483 : 29

723. Âåëîñèïåäèñò îäèí ÷àñ åõàë ñî ñêîðîñòüþ
14 êì/÷, äâà ÷àñà ñî ñêîðîñòüþ 15 êì/÷ è
åù¸ îäèí ÷àñ ñî ñêîðîñòüþ 12 êì/÷.
Ïîëüçóÿñü óñëîâèåì çàäà÷è, îáúÿñíè, ÷òî
ïîêàçûâàþò âûðàæåíèÿ:
1) 1 + 2 + 1;       2) 14 + 15 · 2 + 12;
3) (14 + 15 · 2 + 12) : (1 + 2 + 1)

724. Ôàáðèêà â ôåâðàëå çà 24 ðàáî÷èõ äíÿ
âûïóñòèëà 5 184 ïàðû îáóâè, à â ìàðòå çà
27 ðàáî÷èõ äíåé âûïóñòèëà 6 426 ïàð îáóâè.
Íà ñêîëüêî ïàð îáóâè áîëüøå âûïóñêàëà
åæåäíåâíî ôàáðèêà â ìàðòå, ÷åì â ôåâ-
ðàëå?

725. 1) Ïîçíàêîìèìñÿ ñ âûñêàçûâàíèÿìè:

Âåðíî èëè íåâåðíî âûñêàçûâàíèå ëèñû?
10 —Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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2) Âåðíî èëè íåâåðíî êàæäîå âûñêàçûâàíèå:
Òàøêåíò — ñòîëèöà Óçáåêèñòàíà.
Â ôåâðàëå 30 äíåé.
11 — ñàìîå ìàëåíüêîå äâóçíà÷íîå ÷èñëî.
1 — íå ñàìîå ìàëåíüêîå ÷èñëî.
Ïÿòü áîëüøå òð¸õ.
Íåâåðíî, ÷òî 5 · 8 = 40.
Íåâåðíî, ÷òî 9 + 6 = 15.

Ïðåäëîæåíèå, î êîòîðîì ìîæíî òî÷íî ñêà-
çàòü, âåðíî îíî èëè íåâåðíî, íàçûâàþò
âûñêàçûâàíèåì. Ëþáîå äðóãîå ïðåäëîæåíèå
âûñêàçûâàíèåì íå ÿâëÿåòñÿ.

726. Çàïîëíè òàáëèöó:

a 408 1080 1632 2592 7344
 a · 32
a : 24

727. Íà÷åðòè êâàäðàò, ïåðèìåòð êîòîðîãî 12 ñì.
Âû÷èñëè ïëîùàäü ýòîãî êâàäðàòà.

728. Ðåøè ñ îáúÿñíåíèåì:
149 850 : 37   393 470 : 49     120 600 : 18

729. 325 080 : 54 401 200 : 17  300 000 – 609 · 235

730. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Â ïåðâûé äåíü øâåÿ ñøèëà 10 ôàðòóêîâ,
à âî âòîðîé — 8. Íà ïîøèâ âñåõ ôàðòóêîâ
èçðàñõîäîâàíî 36 ì òêàíè. Ñêîëüêî ìåòðîâ
òêàíè ðàñõîäîâàëà øâåÿ êàæäûé äåíü?
2) Çà 2 äíÿ øâåÿ ñøèëà 18 ôàðòóêîâ. Â



163

ïåðâûé äåíü îíà èçðàñõîäîâàëà 20 ì òêàíè,
à âî âòîðîé — 16 ì. Ñêîëüêî ôàðòóêîâ
ñøèëà øâåÿ â êàæäûé èç ýòèõ äíåé?

731. Ïðî÷èòàé ïðåäëîæåíèÿ. Êàêèå èç íèõ ÿâ-
ëÿþòñÿ âûñêàçûâàíèÿìè?
Åñëè 3 óìíîæèòü íà 8, òî ïîëó÷èòñÿ 32.
48 : 6 = 8.
Êîòîðûé ÷àñ?
Êòî ñåãîäíÿ îòñóòñòâóåò?
ß ó÷óñü â ìóçûêàëüíîé øêîëå.
ß — îòëè÷íèê.
18 — 6 > 3.
Ñîáëþäàéòå òèøèíó!
Ñ Íîâûì ãîäîì!

732. Ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà 360 ñì2, äëèíà åãî
ñòîðîíû 30 ñì. Íàéäè ïëîùàäü êâàäðàòà,
ïåðèìåòð êîòîðîãî ðàâåí ïåðèìåòðó ïðÿìî-
óãîëüíèêà.

733. Ñîñòàâü ïî òàáëèöå ïðîñòûå çàäà÷è è ðåøè
èõ.

Äëèíà Øèðèíà Ïëîùàäü
ïðÿìîóãîëüíèêà ïðÿìîóãîëüíèêà ïðÿìîóãîëüíèêà

? 8 ñì 80 ñì2

30 ñì ? 150 ñì2

40 ñì 10 ñì ?

734. Ñêîëüêî òðåóãîëüíèêîâ èçîáðà-
æåíî íà ðèñóíêå?
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735. 1) Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

Îáú ÿ ñ í å í è å : íóæíî ÷èñëî 2 226 ðàçäå-
ëèòü íà 318.

Ðàçäåëèì 2 226 íå íà 318, à íà 300, ÷òîáû
ëåã÷å áûëî íàéòè öèôðó ÷àñòíîãî.

Äåëèì: 2 226 ðàçäåëèì íà 300, äëÿ ýòîãî 22
ðàçäåëèì íà 3, â  ÷àñòíîì ïîëó÷èì 7. Ýòî
ïðîáíàÿ öèôðà. Ïðîâåðèì å¸.

Óìíîæàåì: 318 óìíîæèì íà 7, ïîëó÷èì 2 226.
Çíà÷èò, öèôðà 7 ïîäõîäèò.

2) Îáúÿñíè, êàê 1 410 ðàçäåëèëè íà 235.

736. 1) Âûïîëíè äåëåíèå ñ îáúÿñíåíèåì:

5 216 : 652      6 489 : 927

7 506 : 834      2 548 : 637

2) Îáúÿñíÿÿ òàê æå, íàéäè ÷àñòíîå è îñòà-
òîê:

986 : 252  792 : 164  3 816 : 524  4 335 : 736

737. Ïðî÷èòàé çàäà÷è. Ñêàæè, äëÿ êàêîé çàäà÷è
íàïèñàíû âûðàæåíèÿ è ÷òî îíè îáîçíà÷àþò.

1) Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 15 ñì, à øèðèíà
â 3 ðàçà ìåíüøå. Íàéäè ïåðèìåòð è ïëî-
ùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà.
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2) Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 15 ñì, à øèðèíà
íà 3 ñì ìåíüøå. Íàéäè ïåðèìåòð è ïëî-
ùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà.

Ð åøå í è å :

15 : 3           15 – 3
(15 + 15 : 3) · 2      (15 + (15 – 3)) · 2
15 · (15 : 3)        15 · (15 – 3)

738. Çàïîëíè ïóñòûå êëåòêè:
4 êì 050 ì =  ì   6 ò 840 êã =  êã
3 ñóò 12 ÷ =  ÷   240 ñåê =  ìèí.

739. 17 052 : 28 108 120 : 53     5 085 : 565
14 700 : 42 212 520 : 69  7 128 : 891

740. Ñêîëüêî íà ÷åðòåæå ïðÿìî-
óãîëüíèêîâ? Ñêîëüêî ÷åòûð¸õ-
óãîëüíèêîâ? Ñêîëüêî òðåóãîëü-
íèêîâ?

741. 1) Ðàññìîòðè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

Îáúÿñíåíèå. Íóæíî ÷èñëî 8 932 ðàçäåëèòü
íà 319. Â ÷àñòíîì áóäåò äâå öèôðû, òàê
êàê 893 > 319.
Äåëèì äåñÿòêè: 893 äåñ. — ïåðâîå íåïîë-
íîå äåëèìîå.

A
D

C

E
B

K
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893 äåñ. ðàçäåëèòü íà 300, ïîëó÷èòñÿ 2.

2 — öèôðà ïðîáíàÿ. Ïðîâåðèì å¸.

Óìíîæàåì: 319 óìíîæèì íà 2, ïîëó÷èì
638. Öèôðà 2 ïîäõîäèò. Çàïèøåì å¸ â ÷à-
ñòíîå.

Âû÷èòàåì: èç 893 äåñ. âû÷òåì 638 äåñ.,
îñòàíåòñÿ 255. Ñðàâíèì îñòàòîê ñ äåëèòå-
ëåì: 255 < 319.

Çíà÷èò, ìîæíî ïðîäîëæàòü äåëåíèå.

Äåëèì åäèíèöû: 255 äåñ. — ýòî 2 550 åä.
è åù¸ 2 åä.

Âñåãî 2 552 åäèíèöû. Ýòî — âòîðîå íåïîë-
íîå äåëèìîå.

Ïðîäîëæè äåëåíèå.

2) Îáúÿñíè, êàê 12 780 ðàçäåëèëè íà 284.

742. 14 625 : 325    45 216 : 628    62 856 : 873

743. 36 648 : 18  186 217 : 31 + 209 · 216
151 034 : 26  252 324 : 489 : 43 + 908

744. Çà äåíü òóðèñòû ïðîøëè 22 êì. 3 ÷ îíè
øëè ñî ñêîðîñòüþ 4 êì/÷, à îñòàëüíîå ðàñ-
ñòîÿíèå ñî ñêîðîñòüþ 5 êì/÷. Ñêîëüêî âðå-
ìåíè òóðèñòû áûëè â äîðîãå?

745. Øèðèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 10 ñì, à äëèíà â 7
ðàç áîëüøå. ×åìó ðàâíà ïëîùàäü ïðÿìî-
óãîëüíèêà?

746. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 452 · a, åñëè
a = 306.
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747. Âûïîëíè äåëåíèå è ïðîâåðü ðåøåíèå:
140 954 : 473  199 375 : 625   557 768 : 452

748. Îáúÿñíè, ÷òî ïîêàçûâàåò êàæäîå âûðàæå-
íèå, ñîñòàâëåííîå ïî äàííûì òàáëèöû:

45 : 3 45 + 60 (45 + 60) : 3
60 : 3 60 – 45 (60 – 45) : 3

749. Äâà ïîåçäà âûøëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó
äðóã äðóãó. Ïåðâûé ïîåçä äâèãàëñÿ ñî ñêî-
ðîñòüþ 70 êì/÷, à âòîðîé — 64 êì/÷. Âòî-
ðîé ïîåçä ïðîø¸ë äî âñòðå÷è 192 êì. Êà-
êîå ðàññòîÿíèå äî âñòðå÷è ïðîø¸ë ïåðâûé
ïîåçä?

750. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
x : 14 – 6 045 = 5 533  30 336 : x + 537 = 921

751. 1) Âûðàçè â öåíòíåðàõ: 65 ò; 800 êã; 300 êã.
2) Âûðàçè â äåöèìåòðàõ: 70 ñì; 2 ì; 16 ì.

752. 4 ò – 5 ö 240 êã + 700 êã
5 ÷ – 12 ìèí 450 ì + 500 ì
3 ìèí – 40 ñåê 7 äì – 9 ñì

753. Ðàññìîòðè ïðè¸ì îïðåäåëåíèÿ ïðîáíîé
öèôðû ÷àñòíîãî, êîãäà ïðè ïåðâîé ïðîáå
ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî 10:

  Ðàññòîÿíèå 45 êì  60 êì

  Âðåìÿ äâèæåíèÿ 3 ÷  3 ÷
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Î á ú ÿ ñ í å í è å :  íàäî ÷èñëî 1 080 ðàçäå-
ëèòü íà 135.
Äåëèì: ðàçäåëèì 1 080 íà 100. Ïîëó÷èòñÿ
10, íî ÷èñëî 10 íå ìîæåò áûòü ïðîáíîé
öèôðîé ÷àñòíîãî, òàê êàê íàèáîëüøåå ÷èñëî
åäèíèö â ðàçðÿäå — 9. Áåð¸ì 9.
Óìíîæàåì: ïðîâåðèì: óìíîæèì 135 íà 9,
ïîëó÷èì 1 215. Ýòî áîëüøå, ÷åì 1080, çíà-
÷èò â ÷àñòíîì äîëæíî áûòü ìåíüøå, ÷åì
9. Ïðîáóåì öèôðó 8.
Ïðîâåðèì: óìíîæèì 135 íà 8, ïîëó÷èì
1080. ×àñòíîå — 8.

754. 1 026 : 171 15 168 : 237 125 256 : 408

755. Íà äâóõ ó÷àñòêàõ áûëà âûñàæåíà ïîìèäîð-
íàÿ ðàññàäà. Íà ïåðâîì ó÷àñòêå âûñàäèëè
íà 720 êóñòèêîâ áîëüøå, ÷åì íà âòîðîì.
Ïëîùàäü ïåðâîãî ó÷àñòêà 500 ì2, à âòîðîãî
320 ì2. Ñêîëüêî ïîìèäîðíîé ðàññàäû âûñà-
äèëè íà êàæäîì ó÷àñòêå?

756. Äâîå êàìåíùèêîâ, ðàáîòàÿ âìåñòå, óëîæèëè
119 920 êèðïè÷åé. Ïåðâûé êàìåíùèê ðàáî-
òàë 17 äíåé è åæåäíåâíî óêëàäûâàë ïî
2 860 êèðïè÷åé. Îñòàëüíûå êèðïè÷è óëîæèë
âòîðîé êàìåíùèê çà 23 äíÿ. Ïî ñêîëüêî
êèðïè÷åé åæåäíåâíî óêëàäûâàë âòîðîé êà-
ìåíùèê?
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757. Ðàññòàâü ñêîáêè òàê, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè
âåðíûìè:
180 : 5 + 4 · 5 = 56 180 : 5 + 4 · 5 = 100

758. 14 824 : 436  57 342 : 114  356 · 802
92 232 : 427  66 447 : 321  604 · 520

759. Âìåñòî êëåòîê ïîñòàâü íóæíûé çíàê >, <
èëè = :
7 êì 046 ì  460 ì
32 020 êã  32 ò 020 êã

760. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå:

761. 498 681 : 827  145 070 : 163   163 449 : 381

762. Äëÿ ïîêóïêè òåëåâèçîðà, êîìïüþòåðà è
ïðèíòåðà øêîëà èçðàñõîäîâàëà 408 000 ñó-
ìîâ. Åñëè öåíà òåëåâèçîðà 112 000 ñóìîâ,
à òåëåâèçîð ñ ïðèíòåðîì ñòîÿò 211 000 ñó-
ìîâ, òî êàêîâà öåíà ïðèíòåðà è öåíà
êîìïüþòåðà?

763. 1) Ñ çàïðàâî÷íîé ñòàíöèè âûåõàëè îäíîâðå-
ìåííî äâà àâòîìîáèëÿ â ïðîòèâîïîëîæíûõ
íàïðàâëåíèÿõ. Ñêîðîñòü ïåðâîãî àâòîìîáèëÿ
60 êì/÷, à âòîðîãî — 70 êì/÷. Êàêîå ðàñ-
ñòîÿíèå áóäåò ìåæäó íèìè ÷åðåç 3 ÷àñà?
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2) Èçìåíè çàäà÷ó, ÷òîáû îíà ðåøàëàñü òàê:
(390 – 70 · 3) : 3 = 60 (êì/÷).

764. Äëèíà ïëîùàäêè ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû 22 ì,
øèðèíà 10 ì. Íà íåé âûäåëåíî ìåñòî äëÿ
äâóõ îäèíàêîâûõ öâåòíèêîâ êâàäðàòíîé ôîð-
ìû. Äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà 6 ì. Îïðåäåëè
ïëîùàäü, íå çàíÿòóþ öâåòíèêàìè.

22 ì

1
0
 
ì

6 
ì

6 
ì

765. 936 : 117 872 : 218  2 562 : 427  7 254 : 806

766. Ðåøè, ñîñòàâèâ óðàâíåíèÿ:
1) Åñëè 1 873 óìåíüøèòü íà íåèçâåñòíîå
÷èñëî, ïîëó÷èòñÿ 227.
2) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèòü â 60
ðàç, ïîëó÷èòñÿ 137.

767. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíåíî äåëåíèå ñ îñòàòêîì:
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768. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì:
133 253 : 47   835 679 : 214    715 536 : 345

769. 26 êã 372 ã : 38 – 22 êã 088 ã : 44

770. Âåëîñèïåäèñò çà 4 ÷ ïðîåõàë 40 êì. Íà îá-
ðàòíîì ïóòè åãî ñêîðîñòü áûëà íà 2 êì
ìåíüøå. Ñêîëüêî ÷àñîâ çàòðàòèë âåëîñèïå-
äèñò íà îáðàòíûé ïóòü?
Êàêîå èç äàííûõ âûðàæåíèé ÿâëÿåòñÿ ðåøå-
íèåì çàäà÷è:
(40 : 4 – 2) + 40;   40 : (40 : 4 – 2);   40 : 4 + 2?

771. Äëÿ øêîëüíîé ìàñòåðñêîé ñíà÷àëà êóïèëè 15
ìîëîòêîâ, ïîòîì åù¸ 8. Âî âòîðîé ðàç çà
ìîëîòêè çàïëàòèëè íà 1 120 ñóìîâ ìåíüøå.
Ñêîëüêî ñòîèò îäèí ìîëîòîê?

772. 275 · 48 – 6 306        947 + 38 753 : 271
52 200 : 600 · 64        7 800 : 300 · 98

773. Çàêðîéùèêè îáóâè â òå÷åíèå ìåñÿöà ñýêî-
íîìèëè 7 236 äì2 êîæè. Åñëè íà îäíó ïàðó
îáóâè òðåáóåòñÿ 18 äì2, òî ñêîëüêî äîïîë-
íèòåëüíî ïàð îáóâè ìîæíî ñøèòü èç ñýêî-
íîìëåííîé êîæè?

774. Ïî ïëàíó ðàáî÷èé çà ìåñÿö (çà 21 ðàáî÷èé
äåíü) äîëæåí ñäåëàòü 945 äåòàëåé. Íî îí
âûïîëíèë ýòó ðàáîòó äîñðî÷íî, çà 15 äíåé.
Íà ñêîëüêî áîëüøå äåòàëåé â äåíü äåëàë
ðàáî÷èé, ÷åì ïðåäïîëàãàëîñü ïî ïëàíó?

775. Èç äâóõ ãîðîäîâ, íàõîäÿùèõñÿ íà ðàññòîÿ-
íèè 520 êì, âûøëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó
äðóã äðóãó äâà ïîåçäà è âñòðåòèëèñü ÷åðåç
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4 ÷àñà. Ñêîðîñòü ïåðâîãî ïîåçäà 60 êì/÷.
×òî ïîêàçûâàþò ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ:
1) 520 : 4 3) 60 · 4
2) 520 : 4 – 60 4) 520 – 60 · 4?

776. 1) Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè ðåø¸í ïðèìåð.
Ïî÷åìó äåéñòâèÿ âûïîëíÿëèñü â òàêîì
ïîðÿäêå?

1 508 · 98 + 53 119 – (4 085 – 34 354 : 89) = 197 204

– 34354 89
–
4085 × 1508

+
147784

–
200903

267 386 386 98 53119 3699

–765 3699 +12064 200903 197204
712 13572
– 534 147784
534

0

2) Ðåøè ïðèìåðû:
(988 + 2 715 · 38) : 19   (1 000 – 10 586 : 79) · 25

777. 7 552 : 472 2 002 : 143 7 448 : 931
5 453 : 287 6 600 : 264 5 446 : 389

778. Äî îáåäà â ñàäó ñîáðàëè 444 êã ãðóø, à
ïîñëå îáåäà 348 êã. Ñîáðàííûå ãðóøè ðàç-
ëîæèëè â ÿùèêè ïî 12 êã. Ñêîëüêî ÿùèêîâ
ïîòðåáîâàëîñü?

779. Ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè ðåøåíèÿ:
1) Ó÷åíèêè ñ äâóõ ó÷àñòêîâ ñîáðàëè 234 êã
îâîùåé. Ïëîùàäü ïåðâîãî ó÷àñòêà 48 ì2, à

12543
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âòîðîãî — 30 ì2. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ îâî-
ùåé ñîáðàëè ñ êàæäîãî ó÷àñòêà â îòäåëü-
íîñòè?
2) Ó÷åíèêè ñîáðàëè ñ îäíîãî ó÷àñòêà 144 êã
îâîùåé, à ñ äðóãîãî — 90 êã. Ïëîùàäü îáîèõ
ó÷àñòêîâ 78 ì2. Îïðåäåëè ïëîùàäü êàæäîãî
ó÷àñòêà â îòäåëüíîñòè.

780. (47 926 + 50 378) : (2 101 – 1 845)  556 928 : 304

781. Íà ãðóçîâóþ ìàøèíó ïîìåñòèëè 17 ìîòîöèê-
ëîâ è 24 ìîòîðîëëåðà îáùåé ìàññîé â
3 115 êã. Ìàññà îäíîãî ìîòîöèêëà 107 êã.
Êàêîâà ìàññà îäíîãî ìîòîðîëëåðà?

782. Ñîñòàâü íåðàâåíñòâà è ïðîâåðü èõ:
1) ×àñòíîå ÷èñåë 7 020 è 90 áîëüøå ðàç-
íîñòè ÷èñåë 5 030 è 4 961.
2) Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 704 è 42 ìåíüøå
ñóììû ÷èñåë 26 470 è 3 704.

783. Ðàíüøå òîêàðü, ðàáîòàÿ âðó÷íóþ, çà îäèí
ðàáî÷èé äåíü èçãîòàâëèâàë 78 äåòàëåé. Â
íàñòîÿùåå âðåìÿ ñ ïîìîùüþ àâòîìàòà îí
çà ðàáî÷èé äåíü èçãîòàâëèâàåò 14 820 äåòà-
ëåé. Âî ñêîëüêî ðàç áîëüøå èçãîòàâëèâàåò
òîêàðü äåòàëåé â íàñòîÿùåå âðåìÿ çà îäèí
ðàáî÷èé äåíü?

784. 30 000 – 33 781 : 83 + 8 076
63 094 + 4 060 · 84 – 6 285

785. Îòåö è äâà ñûíà ïîñàäèëè 24 ñàæåíöà.
Îòåö ïîñàäèë ñòîëüêî, ñêîëüêî åãî ñûíîâüÿ
âìåñòå, à ñûíîâüÿ ïîñàäèëè ñàæåíöåâ ïî-
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ðîâíó. Ñêîëüêî ñàæåíöåâ ïîñàäèë êàæäûé
ñûí?

786. Äëÿ îñòåêëåíèÿ îêîííûõ ðàì ìíîãîýòàæíîãî
äîìà ïîòðåáîâàëîñü 486 ñò¸êîë, à äëÿ Äîìà
îòäûõà 432 ñòåêëà. Â Äîìå îòäûõà îêîííûõ
ðàì áûëî íà 9 ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî
îêîííûõ ðàì çàñòåêëèëè?

787. 26 ò 496 êã : 46        202 ì 02 ñì : 37

788. 736 200 : 18 – 640 096 : 32 + 9 876 : 12

789. Â îäèí ìàãàçèí îòïðàâèëè 432 êã êîíôåò â
27 îäèíàêîâûõ ÿùèêàõ. Âî âòîðîé ìàãàçèí
îòïðàâèëè 848 êã êîíôåò â òàêèõ æå ÿùè-
êàõ. Ñêîëüêî ÿùèêîâ êîíôåò îòïðàâèëè âî
âòîðîé ìàãàçèí?

790. 10 920 : 39 + 608 · 34    362 · 298
18 495 : 27 + 475 · 18    302 841 : 627

791. Çåìåëüíûé ó÷àñòîê ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû
èìååò äëèíó 85 ì è øèðèíó 64 ì. Íà ýòîì
ó÷àñòêå íàõîäèòñÿ äîì ïëîùàäüþ 160 ì2.
Ïîëîâèíó îñòàâøåéñÿ ïëîùàäè çàíèìàåò ñàä.
Îïðåäåëè ïëîùàäü ñàäà.

792. Íóæíî ïåðåâåçòè 1 080 ö óãëÿ íà ìàøèíå ñ
ïðèöåïîì. Â êàæäóþ ïîåçäêó íà ìàøèíó
ãðóçèëè 30 ö óãëÿ, à íà ïðèöåï â 2 ðàçà
ìåíüøå. Ñêîëüêî ïîåçäîê íóæíî ñäåëàòü,
÷òîáû ïåðåâåçòè âåñü óãîëü?

793. 1) Äâà ñàìîë¸òà âûëåòåëè ñ àýðîäðîìà â
îäíî è òî æå âðåìÿ â ïðîòèâîïîëîæíûõ
íàïðàâëåíèÿõ. ×åðåç 10 ìèíóò ïîñëå âûëåòà
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ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè áûëî 270 êì. Ïåðâûé
ñàìîë¸ò ëåòåë ñî ñêîðîñòüþ 15 êì â ìèíóòó.
Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ ëåòåë âòîðîé ñàìîë¸ò?
2) Ñîñòàâü ïîõîæóþ çàäà÷ó ïî âûðàæåíèþ:
600 : 6 – 55.

794. 127 410 : 274 + 307 200 : 480 – 1 085 : 31

795. Ìàãàçèí ïðîäàë çà äåíü 24 êã ÿáëî÷íîãî
âàðåíüÿ è 40 êã àéâîâîãî, ïðè÷¸ì àéâîâîãî
âàðåíüÿ áûëî ïðîäàíî íà 8 áàíîê áîëüøå,
÷åì ÿáëî÷íîãî. Ñêîëüêî áàíîê âàðåíüÿ êàæ-
äîãî ñîðòà áûëî ïðîäàíî çà äåíü, åñëè
áàíêè áûëè îäèíàêîâûå?

796. 48 984 : 52   8 820 : 28  10 000 – 284 · 35
91 375 : 43   1 904 : 34  9 999 + 8 · 4 356

797. ×òîáû äîñòàâèòü íà ñòðîéêó 120 ò ïåñêà,
îäíîé ìàøèíå òðåáóåòñÿ 40 ïîåçäîê, à
äðóãîé — 24. Ñêîëüêî ïîåçäîê ñäåëàþò îáå
ìàøèíû, åñëè áóäóò âìåñòå ïåðåâîçèòü âåñü
ïåñîê?

798. Íà ñïîðòèâíîé áàçå æèâóò 128 áàñêåòáî-
ëèñòîâ, à ôóòáîëèñòîâ â 2 ðàçà ìåíüøå.
Âñå ñïîðòñìåíû æèâóò â äîìàõ, ïî 24 ÷å-
ëîâåêà â êàæäîì. Ñêîëüêî äîìîâ íà ñïîð-
òèâíîé áàçå?

799. Íà ïîåçä ïðîäàëè 756 áèëåòîâ. ×àñòü ïàñ-
ñàæèðîâ ïîåäåò â 9 êóïåéíûõ âàãîíàõ, ïî
36 ÷åëîâåê â êàæäîì, à îñòàëüíûå — â 8
ïëàöêàðòíûõ âàãîíàõ. Ñêîëüêî ïàññàæèðîâ â
êàæäîì ïëàöêàðòíîì âàãîíå?
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800. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
x · 36 = 4 968 · 7     920 : x = 1
x : 74 = 132     340 – x = 0

801. 280 · 96 : 42          156 750 : 75

       10 100 – 43 268 : 58 · 6

802. Íàçîâè:
1) óãëû ñ âåðøèíîé â òî÷êå À;
2) óãëû ñ âåðøèíîé â òî÷êå D;
3) ìíîãîóãîëüíèêè ñî ñòîðîíîé AD.

803. Íà ôàðôîðîâîì çàâîäå îäèí ìàñòåð íàðèñî-
âàë öâåòû íà 1 920 ÷àøêàõ, à äðóãîé — íà
1 935. Åñëè ïåðâûé ìàñòåð åæåäíåâíî ðàç-
ðèñîâûâàë 320 ÷àøåê, à âòîðîé — 215, òî
êàêîé ìàñòåð áûñòðåå çàêîí÷èë ðàáîòó è íà
ñêîëüêî äíåé ðàíüøå?

804. Íóæíî èçãîòîâèòü 1 440 äåòàëåé. Îäèí ðàáî-
÷èé ñòîëüêî äåòàëåé ìîæåò èçãîòîâèòü çà 20
÷àñîâ, à äðóãîé çà 30 ÷àñîâ ðàáîòû. Çà
ñêîëüêî ÷àñîâ îáà ðàáî÷èõ, ðàáîòàÿ ñîâ-
ìåñòíî, âûïîëíÿò ýòó ðàáîòó?

A
D

C

E

B
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805. Êàêèå öèôðû äîëæíû áûòü âìåñòî êëåòî÷åê?
43848 87  112144 16 389120 64

435 5 4 112    7 9 384 6 8

348 –144 – 512

348 144 512

0 0 0

806. Íàéäè îøèáêè â âû÷èñëåíèÿõ è èñïðàâü èõ:

– 32900 94 – 51414 57  – 6544 16
 282 35  513 92  48 3109

– 470         114        17
  470     114  16
   0 0   144

  144
          0

807. Â óíèâåðìàãå â îòäåëå âåðõíåé îäåæäû áû-
ëî 96 æåíñêèõ è 75 ìóæñêèõ êîñòþìîâ. Çà
äåíü ïðîäàëè ïîëîâèíó æåíñêèõ è òðåòüþ
÷àñòü ìóæñêèõ êîñòþìîâ. Êàêèõ êîñòþìîâ
ïðîäàëè áîëüøå è íà ñêîëüêî?

808. 11 359 : 37          7 · 829 – 6 · 493

–

–

– –

– –

–

12 —Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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Óïðàæíåíèÿ äëÿ çàêðåïëåíèÿ âñåãî
ïðîéäåííîãî

1. Âûïîëíè ñ ïðîâåðêîé:
692 503 + 243 497          720 002 – 362 701

2. (20 385 – 14 923) + (6 000 – 4 947)

3. 62 · 24 · 35   64 : 16 · 85 · 12   89 · 65 – 74 · 32

4. 856 · 48  904 · 82   926 · 184  805 · 426
2 550 : 34 49 192 : 52 90 628 : 326  216 320 : 416

5. Âû÷èñëè ðåçóëüòàò è ïðîâåðü ðåøåíèå:
60 718 + 5 967         20 016 – 9 324
707 · 38             9 312 : 48

6. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì è ïðîâåðü ðåøå-
íèå:
12 856 : 42      68 032 : 54     308 119 : 67

7. 50 000 – (223 · 89 + 14 807 : 67) : 4

8. 369 · 428 : 492 + 56 224 : 112

9. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèé:
1) a + 640 è a – 640, åñëè a = 640; a = 720;
2) 410 : a è 410 · a, åñëè a = 1; a = 2.  

10. Ñðàâíè  âûðàæåíèÿ:
280 : 10 : 7 è 280 : 70
620 : (10 : 2) è 620 : 10 : 2
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11. Çàïèøè â âèäå ðàâåíñòâà êàæäîå âûñêàçûâà-
íèå:
1) 7 ìåíüøå 9 íà 2;
2) 6 áîëüøå 1 íà 5;
3) 13 áîëüøå 7 íà 6;
4) ÷èñëî 4 ìåíüøå 12 íà 8;
5) ÷èñëî 8 â 2 ðàçà áîëüøå 4;
6) ÷èñëî 12 â 3 ðàçà áîëüøå 4;
7) ÷èñëî 6 â 2 ðàçà ìåíüøå 12;
8) ÷èñëî 4 ìåíüøå 20 â 5 ðàç.

12. Çàïèøè óðàâíåíèå è ðåøè åãî.
1) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óâåëè÷èòü íà 45,
ïîëó÷èòñÿ 100.

2) Åñëè íåèçâåñòíîå ÷èñëî óâåëè÷èòü â 7
ðàç, ïîëó÷èòñÿ 490.

13. Çàïèøè âûðàæåíèÿ è âû÷èñëè èõ çíà÷åíèå:
1) Ñóììó ÷èñåë 231 è 14 óìåíüøèòü â 5 ðàç.
2) Ê ñóììå ÷èñåë 890 è 615 ïðèáàâèòü
÷àñòíîå îò äåëåíèÿ ÷èñåë 1512 è 216.

14. 98 – 14 : 2 + 5 = 47         98 – 14 : 2 + 5 = 86

15. Ñðàâíè çàäà÷è è èõ ðåøåíèÿ:
1) Íà ñòîëå ëåæàëî 6 áóëî÷åê. Êîãäà äîáà-
âèëè åù¸ íåñêîëüêî áóëî÷åê, èõ ñòàëî 14.
Ñêîëüêî áóëî÷åê äîáàâèëè?

2) Íà ñòîë äîëæíû ïîëîæèòü 14 áóëî÷åê.
Ïîëîæèëè 6 áóëî÷åê. Ñêîëüêî áóëî÷åê åù¸
íóæíî ïîëîæèòü?
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3) Ïîñëå òîãî êàê íà ñòîë ïîëîæèëè 6 áóëî-
÷åê, îñòàëîñü ïîëîæèòü åù¸ 8 áóëî÷åê. Ñêîëü-
êî âñåãî áóëî÷åê íóæíî ïîëîæèòü íà ñòîë?

16. Èç äâóõ ïóíêòîâ, íàõîäÿùèõñÿ íà ðàññòîÿíèè
14 êì, îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó
âûøëè äâå ãðóïïû òóðèñòîâ è âñòðåòèëèñü ÷å-
ðåç 2 ÷àñà. Ïåðâàÿ ãðóïïà øëà ñî ñêîðîñòüþ
4 êì â ÷àñ.
×òî ïîêàçûâàþò ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ:
1) 14 : 2            3) 4 · 2
2) 14 : 2 – 4           4) 14 – 4 · 2
                   5) (14 – 4 · 2) : 2

17. Õâàòèò ëè 15 780 ñóìîâ íà ïîêóïêó 6 ì òêà-
íè ïî öåíå 2 630 ñóìîâ çà ìåòð?

18. Áóëüäîçåð çà 3 ÷àñà âûðîâíÿë 234 ì2 äîðîãè.
Êàêóþ ïëîùàäü äîðîãè âûðîâíÿåò áóëüäîçåð
çà 10 ÷àñîâ, åñëè áóäåò ðàáîòàòü ñ òàêîé æå
ïðîèçâîäèòåëüíîñòüþ?

19. Âåëèêèé óçáåêñêèé ïîýò Ìóêèìè ðîäèëñÿ â
1851 ãîäó è óìåð â 1903 ãîäó. Â êàêîì âåêå
ðîäèëñÿ Ìóêèìè è ñêîëüêî ëåò îí ïðîæèë?

20. Ñòðîèòåëÿì íóæíî îòðåìîíòèðîâàòü 66 êâàð-
òèð ìíîãîýòàæíîãî äîìà. Íà êàæäîì ýòàæå ïî
6 êâàðòèð. Ïîñëå ðåìîíòà íåñêîëüêèõ ýòàæåé
îñòàëîñü îòðåìîíòèðîâàòü 24 êâàðòèðû. Ñêîëü-
êî ýòàæåé óæå îòðåìîíòèðîâàíî?

21. Ìîòîöèêëèñò äâèæåòñÿ èç îäíîãî ãîðîäà â
äðóãîé, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 230 êì.
Óñïååò ëè îí ïîïàñòü â äðóãîé ãîðîä çà 3
÷àñà, äâèãàÿñü ñî ñêîðîñòüþ 76 êì â ÷àñ?
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22. Ñ îäíîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 38 ö ñâ¸êëû, à ñ
äðóãîãî â 3 ðàçà áîëüøå. ×åòâ¸ðòóþ ÷àñòü
âñåé ñâ¸êëû îòïðàâèëè â îâîùåõðàíèëèùå.
Ñêîëüêî öåíòíåðîâ ñâ¸êëû îòïðàâèëè â îâî-
ùåõðàíèëèùå?

23. Ñêîëüêî âåðøèí è ñêîëüêî çâåíüåâ èìååò
ëîìàíàÿ?

B K
M

AO

N
F

L

T

E
C

D

Ê êîíöó ó÷åáíîãî ãîäà êàæäîìó ó÷åíèêó íåîáõîäèìî
óìåòü âûïîëíÿòü çàäàíèÿ ñëåäóþùåãî âèäà:

1. Ïðî÷èòàé  ÷èñëà: 1 945, 63 081, 38 904.

2. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: äâàäöàòü äåâÿòü òûñÿ÷
äâåñòè ïÿòüäåñÿò øåñòü; âîñåìíàäöàòü òûñÿ÷
ñòî äåâÿòü; øåñòüñîò òûñÿ÷ ñåìü.

3. Âûïîëíè  äåéñòâèÿ:
70 300 – 36 810   4 209 · 56  37 · 204
43 098 + 29 708   3 528 : 24 9 760 : 16
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1 2 3 4

1 3 2 4

3 1 4 2

4 3 2 1

4. Âû÷èñëè óñòíî:
38 + 45 91 – 68     24 · 3
72 : 6 57 + 0     16 · 0

5. Â çàäàíèè 4 ïðî÷èòàé âûðàæåíèÿ, èñïîëüçóÿ
ñëîâà «ñóììà», «ðàçíîñòü», «ïðîèçâåäåíèå»,
«÷àñòíîå».

6. Ðåøè óðàâíåíèÿ:
24 · x = 7 320 x + 548 = 725

7. Çàïèøè ÷èñëî 742 â âèäå ñóììû ðàçðÿäíûõ
ñëàãàåìûõ.

8. Âûïîëíè äåéñòâèÿ: 168 : 28 + (183 – 97).

9. Â êàêîì èç ÷åòûð¸õ ñëó÷àåâ ïðàâèëüíî ðàñ-
ñòàâëåí ïîðÿäîê äåéñòâèé:

a) 640 : 8 – 2 · 30 + 16 á) 640 : 8 – 2 · 30 + 16

â) 640 : 8 – 2 · 30 + 16 ã) 640 : 8 – 2 · 30 + 16

10. Ñðàâíè:
a) 1 329 è 1 330;      á) 888 è 909;
        â) 3 405 è 3 045

11. Â êàêîì çàäàíèè îòâåò ïîëó÷èòñÿ áîëüøå, ÷åì
100:
a) 32 · 3 á) 185 – 86 â) 306 : 3

12. Íå âûïîëíÿÿ âû÷èñëåíèé, ñðàâíè:
a) 27 + 64 è 64 + 27    ã) 318 + 48 è 318 · 48
á) 56 · 38 è 38 · 56      ä) 24 · 526 è 25 · 526
â) 66 · 1 è 66 · 0      å) 990 : 33 è 990 : 34
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13. Â ïåðâûé äåíü èç áèáëèîòåêè âçÿëè 140 êíèã,
à âî âòîðîé íà 65 êíèã áîëüøå. Ñêîëüêî êíèã
âçÿëè èç áèáëèîòåêè çà äâà äíÿ?

14. Ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè 390 êì. Ïîåçä
âûåõàë èç îäíîãî ãîðîäà â äðóãîé. Ñêîëüêî
êèëîìåòðîâ åìó îñòàíåòñÿ ïðîåõàòü ïîñëå
4 ÷àñîâ äâèæåíèÿ ñî ñêîðîñòüþ 65 êì/÷?

15. Â òð¸õ îäèíàêîâûõ ÿùèêàõ 39 êã ñëèâ. Ñêîëü-
êî ïîòðåáóåòñÿ òàêèõ æå ÿùèêîâ, ÷òîáû óìåñ-
òèòü â íèõ 104 êã ñëèâ?

16. Ó÷åíèêè âûñàäèëè 55 ñàæåíöåâ äåðåâüåâ. Â
øêîëüíîì ñàäó âûñàäèëè 27 ñàæåíöåâ,
îñòàëüíûå — âîêðóã ñïîðòèâíîé ïëîùàäêè, ïî
7 ñàæåíöåâ â êàæäîì ðÿäó. Ñêîëüêî ðÿäîâ
ñàæåíöåâ âûñàäèëè âîêðóã ñïîðòèâíîé ïëî-
ùàäêè?

17. Äëÿ ïîëèâêè ãðÿäîê íóæíî 39 â¸äåð âîäû.
Ïîñëå òîãî êàê íà êàæäóþ ãðÿäêó âûëèëè ïî
4 âåäðà, åù¸ îñòàëîñü 3 âåäðà âîäû. Ñêîëüêî
ãðÿäîê ïîëèëè?

18. Â êíèãå 140 ñòðàíèö. Ëåíà ïðî÷èòàëà ïîëîâè-
íó êíèãè è åù¸ 5 ñòðàíèö. Ñêîëüêî ñòðàíèö
îñòàëîñü ïðî÷èòàòü Ëåíå?

19. Â êëàññå 32 ó÷åíèêà, ÷åòâ¸ðòàÿ ÷àñòü ó÷à-
ùèõñÿ ó÷èòñÿ áåç òðîåê. Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ
ó÷èòñÿ áåç òðîåê?

20. Íàðèñóé ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè 5 êëåòîê
è 10 êëåòîê. Çàêðàñü ïîëîâèíó ïðÿìîóãîëü-
íèêà.
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21. Íà ïîêóïêó òåòðàäåé ìàëü÷èê èçðàñõîäîâàë 20
ñóìîâ, ÷òî ñîñòàâèëî òðåòü èìåþùèõñÿ ó íåãî
äåíåã. Ñêîëüêî ñóìîâ áûëî ó ìàëü÷èêà ïåðâî-
íà÷àëüíî?

22. 8 015 ì   8 êì 150 ì
180 ö    1 ò 8 ö
200 ìèí  4 ÷àñ

23. Íà÷åðòè ïðÿìîóãîëüíèê è èçìåðü åãî ïåðè-
ìåòð.

24. Øêîëüíûé äâîð èìååò äëèíó 28 ì, à øèðèíó
23 ì. Êàêîé äëèíû çàáîð íóæåí äëÿ íåãî?

25. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 9 ìåøêîâ ìóêè ïî 45 êã.
Çà äåíü ïðîäàëè 20 ïàêåòîâ ïî 2 êã ìóêè è
15 ïàêåòîâ ïî 3 êã ìóêè. Îáúñíèòå, ÷òî îáî-
çíà÷àþò ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ:
45•9      2•20     3•15     2•20+3•15

26. Äëÿ óðîêà òðóäà ïîäãîòîâèëè öâåòíûå ëèñòû.
Åñëè êàæäîìó ó÷åíèêó äàòü ïî 3 ëèñòà, òî
îñòà¸òñÿ 25 ëèøíèõ. Ñêîëüêî ëèñòîâ ïîä-
ãîòîâèëè ê óðîêó?

27. Âñïîìíè ïðàâèëà è ïîðÿäîê âûïîëíåíèÿ
äåéñòâèé è âû÷èñëè çíà÷åíèå âûðàæåíèé:
867 − 349 + 360 : 9      240 : 3 + 150•3 − 294
743 + 180 − 98•9       80•2 : 4 + (230 + 170)
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Òèïîâûå çàäàíèÿ ó÷åíèêàì äëÿ ïîëó÷åíèÿ
õîðîøåé è îòëè÷íîé îöåíêè

1. Âû÷èñëè  óñòíî:
640 : 80 800 : 40 17 · 5
360 : 90 380 – 80 60 + 370

370 + 30 · 4 86 – 0
280 – 80 : 20 34 · 0

2. Âûïîëíè  äåéñòâèÿ:
836 : 4 · 17 – 189 + 1 546

(5 011 – 23 · 65) : 12

462 · 208 : 154 + 2 382 – 1 371

10 000 + 210 656 : 232 · 10 + 1 180

3. Âû÷èñëè óñòíî, çàïèøè òîëüêî îòâåòû:

64 · 10 : 40 · 7 650 : 5 – 120 + 60

600 :100 · 30 : 18     360 · 2 : 90 · 14 – 12

4. Çàïèøè äðîáè, êîòîðûå îòìå÷åíû òî÷êàìè íà
÷èñëîâîì ëó÷å.

0 A B C 1
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Ñàèäà âûïîëíèëà çàäàíèå òàê:

Îòâåò: 1)
 
A
 3

;
 
B
 6

;
 
C
 8

. 12   12   12

Àëèøåð òàê:

Îòâåò: 2) A
 1

;
 
B
 1

;
 
C
 2

. 4   2   3

5. Ìàñòåð çà 8 ðàáî÷èõ ÷àñîâ ñäåëàë 96 äåòàëåé.
Åãî ó÷åíèê çà 6 ðàáî÷èõ ÷àñîâ ñäåëàë 54
äåòàëè. Ñêîëüêî äåòàëåé ñäåëàþò ìàñòåð è
ó÷åíèê çà 2 ÷àñà ñîâìåñòíîé ðàáîòû?

6. Èç âàãîíà âûãðóçèëè 380 ö óãëÿ. Ïîñëå ýòîãî
â âàãîíå îñòàëîñü íà 119 ö áîëüøå, ÷åì âû-
ãðóçèëè. Ñêîëüêî óãëÿ áûëî â âàãîíå ñíà÷àëà?

7. Îäèí âåëîñèïåäèñò åõàë ñî ñêîðîñòüþ 12 êì/÷
è ïðîåõàë 48 êì. Äðóãîé ïðîåõàë òàêîå æå
ðàññòîÿíèå ñî ñêîðîñòüþ 16 êì/÷. Íà ñêîëüêî
÷àñîâ ïåðâûé âåëîñèïåäèñò áûë â ïóòè áîëü-
øå, ÷åì âòîðîé?

8. Ðàçëèëè 45 ë âèøí¸âîãî ñîêà â 5-òè ëèòðîâûå
áàíêè, à 45 ë êëóáíè÷íîãî ñîêà â 3-õ ëèòðîâûå
áàíêè. Äëÿ êàêîãî ñîêà ïîòðåáîâàëîñü áîëüøå
áàíîê?

9. Ìàìà ïðèãîòîâèëà âèøí¸âîãî âàðåíüÿ â 4
3-õ ëèòðîâûå áàíêè è 6 òàêèõ æå áàíîê
êëóáíè÷íîãî âàðåíüÿ. Ñêîëüêî âñåãî ïðèãî-
òîâëåíî âàðåíüÿ?
























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10. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 8 äì, à øèðèíà 3 äì. Êàê
óâåëè÷èòñÿ ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà, åñëè åãî
äëèíà óâåëè÷èòñÿ â 2 ðàçà?

11. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 1 340 áóòûëîê ìèíåðàëü-
íîé âîäû, ïî 20 áóòûëîê â ÿùèêå, è ñòîëüêî
æå ÿùèêîâ ñ ôðóêòîâîé âîäîé, ïî 10 áóòûëîê
â êàæäîì. Ñêîëüêî áóòûëîê ôðóêòîâîé âîäû
ïðèâåçëè â ìàãàçèí?

12. Ñûðîâàðåííûé çàâîä ïðèãîòîâèë ê îòïðàâêå
2 048 êã ñûðà ïî 16 êã è 2016 êã ïî 18 êã â
êàæäîì ÿùèêå. Ñêîëüêî ÿùèêîâ ñûðà ïðèãî-
òîâëåíî ê îòïðàâêå?

13. Øóõðàò ïðûãíóë â âûñîòó. Ðåçóëüòàò îêàçàëñÿ
íà 34 ñì ìåíüøå, ÷åì åãî ðîñò, è íà 10 ñì
áîëüøå ðîñòà åãî ñåñòðû. Íàéäè ðîñò Øóõðà-
òà, åñëè ðîñò åãî ñåñòðû 1 ì 5 ñì

14. Ñâèòåð, øàïêó è øàðô ñâÿçàëè èç 1 êã 200 ã
øåðñòè. Íà øàðô ïîòðåáîâàëîñü íà 100 ã
øåðñòè áîëüøå, ÷åì íà øàïêó, è íà 400 ã
ìåíüøå, ÷åì íà ñâèòåð. Ñêîëüêî øåðñòè èç-
ðàñõîäîâàëè íà êàæäóþ âåùü?

15. Ó äâóõ äåâî÷åê 99 âêëàäûøåé. Íà êàæäóþ
ñòðàíèöó àëüáîìà Íàòàøà íàêëåèâàëà ïî 5
âêëàäûøåé, Âåðà — ïî 6. Ñêîëüêî âêëàäûøåé
â àëüáîìå ó êàæäîé äåâî÷êè, åñëè êîëè÷åñòâî
ñòðàíèö ñ âêëàäûøàìè ó íèõ îäèíàêîâî?

16. Íà äâóõ ïðèñòàíÿõ îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî
êàòåðîâ. Êîãäà îò íèõ îòîøëî 25 êàòåðîâ, òî
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íà îäíîé ïðèñòàíè îñòàëîñü 10, à íà äðóãîé
5 êàòåðîâ. Ñêîëüêî êàòåðîâ áûëî íà êàæäîé
ïðèñòàíè?

17. Êîãäà ñúåëè ïîëîâèíó ÿáëîê è åù¸ 3 ÿáëîêà,
îñòàëîñü 12 ÿáëîê. Ñêîëüêî ÿáëîê áûëî
ñíà÷àëà?

18. ×òî îáùåãî â ýòèõ ôèãóðàõ? ×åì îòëè÷àåòñÿ
ôèãóðà 3 îò îñòàëüíûõ?

4 5

1 2

3
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á)

B

E F

C

A D
N

a)

À

Ì

D
C

K

B

19. Êàêèå ìíîãîóãîëüíèêè âïèñàíû â îêðóæíîñòü?

20. Êàêàÿ ÷àñòü êàæäîé ôèãóðû çàêðàøåíà?
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ÎÑÍÎÂÍÛÅ ÑÂÅÄÅÍÈß ÈÇ ÊÓÐÑÀ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÈ
 ÇÀ 1–4 ÊËÀÑÑÛ

+

–

 •

:

Àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ

Íàçâàíèå
äåéñòâèÿ.
Çíàêè

Ñëîæåíèå
«+» (ïëþñ)

Âû÷èòàíèå
«–» (ìèíóñ)

Óìíîæåíèå
«•» èëè «õ»

(çíàêè
óìíîæåíèÿ)

Äåëåíèå

«:» è «  »

(çíàêè
 äåëåíèÿ)

Âûðàæåíèå è
åãî íàçâàíèå

29 + 65
Ñóììà ÷èñåë

29 è 65

123 – 84
Ðàçíîñòü ÷èñåë

123 è 84

97 · 3
Ïðîèçâåäåíèå

÷èñåë
97 è 3

72 : 8
×àñòíîå ÷èñåë

72 è 8

Íàçâàíèÿ
äàííûõ ÷èñåë
è èñêîìîãî

+ 29 – ñëàãàåìîå
 65 – ñëàãàåìîå
94 – ñóììà

– 123 – óìåíüøàåìîå
  84 – âû÷èòàåìîå
  39 – ðàçíîñòü

½ 97 – ìíîæèòåëü
  3 –ìíîæèòåëü
291 – ïðîèçâåäåíèå

: 72 – äåëèìîå
 8 – äåëèòåëü
 9 – ÷àñòíîå

– 24 5 – äåëèòåëü
 20 4 – ÷àñòíîå
  4 – îñòàòîê
24 – äåëèìîå

×××××
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Ñâîéñòâà ñëîæåíèÿ

Ñëîâåñíàÿ ôîðìóëèðîâêà

Îò ïåðåñòàíîâêè ñëàãàåìûõ ñóì-
ìà íå èçìåíÿåòñÿ

Äâà ñîñåäíèõ ñëàãàåìûõ ìîæíî
çàìåíèòü èõ ñóììîé

Ïðèìåðû

7 + 6 = 6 + 7
48 + 15 + 3 = 15 + 3 + 48

(40 + 28) + 2 = 40 + (28 + 2)

     Ïðèìåðû

48 : 6 · 2 : 4 = 4

100 – 70 + 5 – 4 = 31

Îñîáåííîñòè ÷èñ-
ëîâîãî âûðàæåíèÿ

Ñîäåðæèò òîëüêî
«+» è «–» èëè
òîëüêî «×» è « : »

Ïîðÿäîê âûïîë-
íåíèÿ äåéñòâèé

Ïî ïîðÿäêó
(ñëåâà íàïðàâî)

Ïîðÿäîê âûïîëíåíèÿ äåéñòâèé

1 2 3

1 2 3

Ñîäåðæèò íå
òîëüêî «+» èëè
«–», íî è «×»
èëè « : »

Îäíà èëè
íåñêîëüêî ïàð
ñêîáîê

Ñíà÷àëà âûïîë-
íÿåòñÿ ïî ïîðÿä-
êó (ñëåâà íàï-
ðàâî) «×» èëè
« : », à ïîòîì
«+» èëè «–»
(ñëåâà íàïðàâî)

Ñíà÷àëà íàõîäÿò
çíà÷åíèÿ âûðà-
æåíèé â
ñêîáêàõ, à
çàòåì âûïîë-
íÿþò äåéñòâèÿ
ïî ïðàâèëàì
1 è 2

240 – 80 : 4 · 7 = 100

180 + 120 – 90 · 3 = 30

630 : 9 + 20 – 7 · 5 = 55

320 : 8 – 150 : 5 = 10

900 – (200 · 4 + 60) = 40

70 · (36 – 30 + 4) = 700

40 + (820 – 800) · 5 = 140

3 · (77 – 75) – (13 – 9) = 2

213

2 13

1 23 4

21 3

3 1 2

3 1 2

3 1 2

3 1 4 2
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Ñâÿçü ìåæäó ÷èñëàìè ïðè ñëîæåíèè è
âû÷èòàíèè

Ïðèìåðû

18 + 70 = 88
88 – 18 = 70
88 – 70 = 18

45 – 31 = 14
14 + 31 = 45

45 – 14 = 31

Äåéñòâèå

Ñëîæåíèå

Âû÷èòàíèå

Ñëîâåñíàÿ ôîðìóëèðîâêà

Åñëè èç ñóììû âû÷åñòü îäíî èç
ñëàãàåìûõ, òî ïîëó÷èòñÿ äðóãîå
ñëàãàåìîå

Åñëè ê ðàçíîñòè ïðèáàâèòü âû-
÷èòàåìîå, òî ïîëó÷èòñÿ óìåíü-
øàåìîå

Åñëè èç óìåíüøàåìîãî âû÷åñòü
ðàçíîñòü, òî ïîëó÷èòñÿ âû÷èòàå-
ìîå

Ïðèìåðû

3 · 8 · 10 = 3 · 10 · 8

9 · (7 · 10) = (9 · 7) · 10

Ñâîéñòâà óìíîæåíèÿ

Ñëîâåñíàÿ ôîðìóëèðîâêà

Îò ïåðåñòàíîâêè ìíîæèòåëåé
ïðîèçâåäåíèå íå èçìåíÿåòñÿ

Äâà ñîñåäíèõ ìíîæèòåëÿ ìîæíî
çàìåíÿòü èõ ïðîèçâåäåíèåì

Ïðè óìíîæåíèè ñóììû íà ÷èñëî
ìîæíî óìíîæèòü íà íåãî êàæäîå
ñëàãàåìîå â îòäåëüíîñòè è ïî-
ëó÷åííûå ðåçóëüòàòû ñëîæèòü

(6 + 5) · 8 = 6 · 8 + 5 · 8

Ïðîâåðêà ñëîæåíèÿ è âû÷èòàíèÿ

Ñïîñîáû ïðîâåðêè
Äåéñòâèå

Ñëîæåíèå

+ 132
547
679

I  ñïîñîá

Âû÷èòàíèåì

– 679
547
132

I I  ñïîñîá

Ñëîæåíèåì

+ 547
132
679
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Âû÷èòàíèå

– 903
285
618

Ñëîæåíèåì

+ 618
285
903

Âû÷èòàíèåì

– 903
618

285

Ïðîäîëæåíèå

Ñâÿçü ìåæäó ÷èñëàìè ïðè óìíîæåíèè è
äåëåíèè

Ñëîâåñíàÿ ôîðìóëèðîâêà

Åñëè ïðîèçâåäåíèå ðàçäåëèòü íà
îäèí èç ìíîæèòåëåé, òî
ïîëó÷èòñÿ äðóãîé ìíîæèòåëü

Åñëè ÷àñòíîå óìíîæèòü íà
äåëèòåëü (èëè äåëèòåëü íà
÷àñòíîå), òî ïîëó÷èòñÿ äåëèìîå

Åñëè äåëèìîå ðàçäåëèòü íà
÷àñòíîå, òî ïîëó÷èòñÿ äåëèòåëü

Äåéñòâèå

Óìíîæåíèå

Äåëåíèå

Ïðèìåðû

7 · 6 = 42
42 : 6 = 7
42 : 7 = 6

28 : 7 = 4
4 · 7 = 28

28 : 4 = 7

I I  ñïîñîá

Óìíîæåíèåì

× 25
43

+ 75
100
1075

Ïðîâåðêà óìíîæåíèÿ è äåëåíèÿ

I  ñïîñîá

Äåëåíèåì

−1075 43
86 25

– 215
215
0

Äåéñòâèå

Óìíîæåíèå

  × 43
25

+ 215
86

1075

Ñïîñîáû ïðîâåðêè

13 —Ìàòåìàòèêà, 4 êëàññ
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Ïðîäîëæåíèå

Äåëåíèåì

− 612 18
54 34

– 72
72
0

Óìíîæåíèåì

× 34
18

+ 272
34
612

 Äåëåíèå

   − 612 34
34 18

 – 272
272

0

Äåéñòâèå ñ ÷èñëîì 0

Äåéñòâèå

Ñëîæåíèå

Âû÷èòàíèå

Óìíîæåíèå

Áóêâåííàÿ
çàïèñü

a + 0 = a
0 + b = b

c – 0 = c

k – k = 0

0 · b = 0
c · 0 = 0
c · b · 0 = 0

Ñëîâåñíàÿ ôîðìóëèðîâêà.
Ïðèìåðû

Åñëè îäíî èç äâóõ ñëàãàåìûõ
ðàâíî íóëþ, òî ñóììà ðàâíà äðó-
ãîìó ñëàãàåìîìó

7 + 0 = 7
316 + 0 = 316
0 + 928 = 928

Åñëè èç ÷èñëà âû÷åñòü íóëü, òî
ïîëó÷èòñÿ ÷èñëî, èç êîòîðîãî âû-
÷èòàëè

65 – 0 = 65
349 – 0 = 349

Åñëè óìåíüøàåìîå è âû÷èòàåìîå
ðàâíû, òî ðàçíîñòü ðàâíà íóëþ

946 – 946 = 0
78 – 78 = 0

Åñëè îäèí èç ìíîæèòåëåé ðàâåí
íóëþ, òî ïðîèçâåäåíèå ðàâíî
íóëþ

0 · 912 = 0
348 · 0 = 0
564 · 0 · 9 = 0
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Ïðîäîëæåíèå

Óìíîæåíèå è äåëåíèå ñ ÷èñëîì 1

Äåéñòâèå

Óìíîæåíèå

Äåëåíèå

Áóêâåííàÿ
çàïèñü

1 · a = a
b · 1 = b

k : 1 = k

c : c = 1
c ≠ 0

Ñëîâåñíàÿ ôîðìóëèðîâêà.
Ïðèìåðû

Åñëè îäèí èç äâóõ ìíîæèòåëåé
ðàâåí 1, òî ïðîèçâåäåíèå ðàâíî
äðóãîìó ìíîæèòåëþ
1 · 89 = 89  359 · 1 = 359

Åñëè ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 1, òî
ïîëó÷èòñÿ ÷èñëî, êîòîðîå äåëèëè
34 : 1 = 34 642 : 1 = 642

Åñëè äåëèìîå è äåëèòåëü ðàâíû,
òî ÷àñòíîå ðàâíî 1

89 : 89 = 1 598 : 598 = 1

Äåëåíèå

0 : b = 0
(b ≠ 0)

Äåëèòü íà
0 íåëüçÿ!

Åñëè íóëü ðàçäåëèòü íà ëþáîå
äðóãîå ÷èñëî, òî ïîëó÷èòñÿ íóëü

0 : 54 = 0     0 : 987 = 0

b : 0
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Ãåîìåòðè÷åñêèå ôèãóðû è âåëè÷èíû

Ôèãóðû

A C

a

b

c

A
B C

D

Íàçâàíèå è
îáîçíà÷åíèå

Òî÷êà A, òî÷êà C

Ïðÿìàÿ a

Êðèâàÿ b

Ëîìàíàÿ c

Îòðåçîê AB, îòðåçîê
CD

Óãîë ABÑ è óãîë DBE —
ïðÿìûå óãëû

Óãîë MNK — îñòðûé
óãîë

Óãîë MKC — òóïîé óãîë

A

B

C
B

D

E

M

N

K K

M

C



197

Ìíîãîóãîëüíèêè
ABC, DENM, KECD,
KCMD,  ABCDE,

MKEDOA

Òðåóãîëüíèêè
Òî÷êè A , B , C —
âåðøèíû òðåóãîëüíèêà
Îòðåçêè AB, AC, BC —
ñòîðîíû òðåóãîëüíèêà
∠BAC, ∠ABC, ∠BCA —
óãëû òðåóãîëüíèêà

A

B

C

×åòûð¸õóãîëüíèêè
Ñðåäè ÷åòûð¸õóãîëüíèêîâ
åñòü òàêèå, ó êîòîðûõ
âñå óãëû ïðÿìûå. Ýòî
ïðÿìîóãîëüíèêè (ôèãóðû
3 è 4)

3
1 4 2

M

K     E

A     O

D

 E        N

D        M

 A

 B

 C

A

B       C

E        D

E

K

C

D

K

D

C

M

31
4

2

Ñðåäè ïðÿìîóãîëüíèêîâ
åñòü òàêèå, ó êîòîðûõ
âñå ñòîðîíû ðàâíû. Ýòî
êâàäðàòû. Íà ÷åðòåæå
ýòî ïðÿìîóãîëüíèê 4.
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Ïðîäîëæåíèå

Äëèíà îòðåçêà AB
ðàâíà

3 ñì 9 ìì

Ñóììà äëèí âñåõ ñòîðîí
ìíîãîóãîëüíèêà — ýòî
åãî ïåðèìåòð.
Ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà
ABC ðàâåí 8 ñì 1 ìì.
Ïåðèìåòð ÷åòûð¸õóãîëü-
íèêà DBEK ðàâåí 10 ñì
2 ìì

Ïëîùàäü
ïðÿìîóãîëüíèêà:

5 · 2 = 10

Îòâåò: 10 ñì2.

Ïëîùàäü êâàäðàòà:
      2 · 2 = 4

Îòâåò: 4 ñì2.

2
ñì

2 ñì

Ïåðèìåòð

A Ñ

B

B                        E

D                    K

2 
ñì

5 ñì

Ïëîùàäü

A B

0 1 2 3 4 5
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Ïðèëîæåíèå

Ó÷èñü ðàáîòàòü
ñ ìèêðîêàëüêóëÿòîðîì

Ìèêðîêàëüêóëÿòîð — ýòî ïðîñ-
òåéøàÿ ýëåêòðîííî-âû÷èñëè-
òåëüíàÿ ìàøèíà, ïîçâîëÿþùàÿ
ëåãêî è áûñòðî âûïîëíÿòü ðàç-
ëè÷íûå äåéñòâèÿ ñ ìíîãîçíà÷-
íûìè ÷èñëàìè.
×èñëà ââîäÿòñÿ â ìèêðîêàëü-
êóëÿòîð ñ ïîìîùüþ íàæàòèÿ
êëàâèø ñ öèôðàìè îò 0 äî 9.
×åòûðå êëàâèøè íà ìèêðîêàëü-
êóëÿòîðå îáîçíà÷àþò àðèôìåòè-
÷åñêèå äåéñòâèÿ:

— ñëîæåíèå  — ðàâåíñòâî — óäàëåíèå

— óìíîæåíèå  — äåëåíèå —âû÷èòàíèå

O — öåíòð îêðóæíîñòè

Ïðîäîëæåíèå

Îêðóæíîñòè

OO
O

Êðóãè

O
O

A

B

OC — ðàäèóñ êðóãà

AB — äèàìåòð êðóãà

O — öåíòð êðóãà
(è îêðóæíîñòè)

C
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Äëÿ âûïîëíåíèÿ àðèôìåòè÷åñêîãî äåéñòâèÿ ñ äâóìÿ
÷èñëàìè, íàïðèìåð äëÿ íàõîæäåíèÿ ñóììû ÷èñåë 6 + 9,
íåîáõîäèìî:

1) ââåñòè ïåðâîå ñëàãàåìîå, íàæàâ êëàâèøó   (íà òàáëî
âûñâåòèòñÿ ÷èñëî „6“);

2) óêàçàòü âûïîëíÿåìîå äåéñòâèå, íàæàâ êëàâèøó 

(íà òàáëî ïðîäîëæàåò ñâåòèòüñÿ „6“);
3) ââåñòè âòîðîå ñëàãàåìîå, íàæàâ êëàâèøó  (íà

òàáëî âûñâåòèòñÿ ÷èñëî „9“);
4) íàæàòü êëàâèøó  (íà òàáëî âûñâåòèòñÿ ðåçóëüòàò);
5) ïîñëå ýòîãî ïðî÷èòàòü è, åñëè íóæíî, çàïèñàòü

ðåçóëüòàò. Çàòåì íàæàòü êëàâèøó ñáðîñà  (î÷èñòèòü
òàáëî).

Ïðîâåðü, óìååøü ëè òû ïîëüçîâàòüñÿ ìèêðîêàëüêóëÿòîðîì,
ðåøàÿ ïðèìåðû èç òàáëèö ñëîæåíèÿ è óìíîæåíèÿ.

1) Íàéäè  ñ ïîìîùüþ  ìèêðîêàëüêóëÿòîðà çíà÷åíèå:

43 298 + 794 9 004 – 532 3 381 · 32   78 192 : 724

2) Âûïîëíè  äåéñòâèÿ  è  ñäåëàé  ïðîâåðêó:

532 648 + 189 583  805 732 – 568 847  4 641 · 23    7 362 : 18

3) Âûïîëíè  âû÷èñëåíèÿ:

2 738 + 1 076 + 5 687 435 · 74 : 37
4 688 + 3 385 – 6 956 306 · 24 : 72
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ÒÛÑß×À

Ïîâòîðåíèå è îáîáùåíèå ìàòåðèàëà çà 3
êëàññ

4. 146 ì. 6. 108 òîïîëåé. 14. à = 1; à = 1; 2; 3; 4; 5;
à > 72(a = 80; 88, ...). 16. 20 êíèã. 21. 30 ïàêåòîâ. 25. 5
ÿùèêîâ. 30. 59 êíèã. 33. 68 ïóãîâèö.

ÌÍÎÃÎÇÍÀ×ÍÛÅ ×ÈÑËÀ

       Äåñÿòè÷íàÿ ñèñòåìà ñ÷èñëåíèÿ

38. 594 ðàáîòíèêà. 42. à) 805, 850, 508; 580; á) 888,
555, 880, 885, 808, 858, 588, 550, 558, 505, 585, 855,
800, 500. 43. 21, 42, 63, 84.
48. V+ I =VI XX–X=X XVI : II = VIII

XI – I =X XIX – I = XVIII V · III = XV
XVIII – VIII = X XI – V =VI XII : VI = II
X +V=XV VII + VIII = XV IV · V =XX

50. 107 ë.

Íóìåðàöèÿ ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë

52. 800 òåòðàäåé. 53. 60 ôîòîãðàôèé. 55. 705 êã. 58.
45 ÿùèêîâ. 61. Íà 6 êã áîëüøå; â 2 ðàçà ìåíüøå. 66.
7 öûïëÿò. 73. 90 öâåòîâ. 75. 160 øêîëüíèêîâ. 72. 330;
16. 81. 80 ñì. 86. Íà 48 êã áîëüøå. 88. Íà 450 ò
áîëüøå. 96. 84 êàðàíäàøà. 102. 30 êã; 5 ëèñòîâ. 103.
24 ñì. 107. 400 êã. 113. 4 000 ñóìîâ. 114. 3 óïàêîâêè.
115. 23 êàðàíäàøà.

ÎÒÂÅÒÛ
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×åòûðå àðèôìåòè÷åñêèõ äåéñòâèÿ è
ïîðÿäîê èõ âûïîëíåíèÿ

118. 17 êîñòþìîâ. 119. 34 ì. 142. 60 êã. 146. 160 êã.
148. 282 êã.

Ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå

181. 81 ã. 182. 990 ì. 188. 18 ìåñò. 198. 960 êã. 201.
40 ñóìîâ. 202. 1 095 êã. 204. 40 øò. 213. Íà 48 ö.
218. 6 ÷àñîâ. 226. Â 3 ðàçà. 232. 1) 17 ïàêåòîâ;
2) 26 ïàêåòîâ. 239. 763 êâàðòèðû. 245. Íà 140 òîíí.
253. Âòîðàÿ, íà 2 íåäåëè ðàíüøå. 259. 70 ë. 262.
88 êã. 269. 1) 6 ïóãîâèö; 2) 30 è 24 ïóãîâèöû. 272.
337 òîíí. 276. 40 êã è 20 êã. 277. 370 ïàëüòî. 279.
180 êã.

 Ñêîðîñòü. Âðåìÿ. Ðàññòîÿíèå

283. 2 975 ë. 286. Íà 20 êì/÷ áîëüøå. 293. 1 260 êì.
Íà 340 êì áîëüøå. 295. 42 êì. 300. 70 ñòðàíèö. 303.
194 êíèãè.

Óìíîæåíèå íà îäíîçíà÷íîå ÷èñëî

313. 22 ëèñòà. 324. 100 êì, 200 êì. 325. 272 êì. 331.
264 ì 60 ñì. 332. 9 êã 610 ã. 341. Ëåãêîâàÿ ìàøèíà,
24 êì/÷ áîëüøå.

Äåëåíèå íà îäíîçíà÷íîå ÷èñëî

349. 3 ÿùèêà. 358. Íà 98 êì áîëüøå. 361. 3 710
ñóìîâ, 4 770 ñóìîâ. 362. 66 áèëåòîâ. 367. 9 êã. 368.
17 ñì. 374. Çà 7 äíåé. 376. 4 800 ñóìîâ. 384. 1) â 4
ðàçà áîëüøå. 385. 30 êâàðòèð. 390. 7 ÷. 396. 25 ÿùè-
êîâ. 403. 24 ïàêåòà, 18 ïàêåòîâ. 413. 13 ì2. 419. 1) 5
÷, 6 ÷; 2) 28 ñòðàíèö, 42 ñòðàíèöû. 422. 9 áèëåòîâ.
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427. 7 èãðóøåê, 9 èãðóøåê. 432.  39 êì/÷, â 4 ðàçà.
440. 1) 21 êì; 2) ÷åðåç 3 ÷; 3) 4 êì/÷. 444. 480 êì.
445. ÷åðåç 5 ÷. 446. 10 êì/÷àñ. 448. 360 ìàøèí. 450.
1) 70 êì; 2) 45 êì. 451. 465 êì. 455. 116 êì. 456.
1) 270 êì; 2) ÷åðåç 3 ÷; 3) 40 êì/÷. 457. 2 êã 700 ã.
459. 250 êì. 462. 800 ì2. 463. 13 êì/÷. 465. 280 ò.

   Óìíîæåíèå íà ÷èñëà, îêàí÷èâàþùèåñÿ
íóëÿìè

471. 6300 ñóìîâ. 476. 300 ã. 481. 4 êã. 486. 3 ÷àñà.
489. 215 êíèã. 493. 54 ì. 497. 72 ñì2. 507. 74 êì.
510. 966 ïëàòüåâ. 516. 140 ìåñò. 517. 62 òåëåâèçîðà.
519. 1) 16 êã, 20 êã; 2) 8 áàíîê, 10 áàíîê. 520.
135 êã, 180 êã. 522. 12 êì/÷. 527. 960 ñóìîâ, 3 840
ñóìîâ, 5 760 ñóìîâ. 531. 144 êã, 120 êã. 532. 119 êì.

    Äåëåíèå íà ÷èñëà, îêàí÷èâàþùèåñÿ íóëÿìè

540. 30 êì. 541. 10 ñòðàíèö. 546. 657 ì. 547. 6 ì. 551.
3 êàíèñòðû, 2 êàíèñòðû. 554. 4 îâöû. 556. 12 øò. 557. 1) 10
êã; 2) 675 êã. 558. 60 ìåøêîâ, 40 ìåøêîâ. 565. 32 ë. 566.
3 êîðçèíû, 5 êîðçèí. 570. 6 ðåéñîâ, 10 ðåéñîâ. 571. 30
êì. 572. 10 ë. 576. 300 ì2. 577. 72 ñì. 580. 5 êàíèñòð.
590. 700 ì2, 1 050 ì2. 597. 50 ñóìîâ. 598. 6 êì/÷.

    Óìíîæåíèå íà äâóçíà÷íîå è òð¸õçíà÷íîå
    ÷èñëî

603. 314 êã. 609. 10 000 êã. 610. 12 ÷. 615. 288 ì, 384 ì.
616. 900 ò. 617. 50 ñóìîâ. 622. 26 êì. 630. 32 ë; 48 ë.
635. 1) 100 ñóìîâ; 2) 900 ñóìîâ, 500 ñóìîâ. 636. 220 845øò.
641. 38 ó÷åíèêîâ. 642. 3 016 ñì2. 650. 29 êã. 658. 11 ÷àñîâ.
660. 48 102 ëèñòà. 665. 22 ïëàòüÿ, 27 ïëàòüåâ. 666. 512 ì2.
670. 45 ñòðàíèö, 54 ñòðàíèöû. 671. 1 400 êì, 3 500 êì. 675.
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1) 25 ò, 15 ò; 2) 5 ïîåçäîê, 3 ïîåçäêè. 676 1) 400 êã; 2) 300
ñóìîâ. 677. 16 ì è 5 ì, 8 ì è 10 ì, 4 ì è 20 ì, 2
ì è 40 ì, 1 ì è 80 ì.

Äåëåíèå íà äâóçíà÷íîå è òð¸õçíà÷íîå ÷èñëî

683. 300 êã. 684. 960 ì2. 688. 1 224 èãðóøêè. 690. 3 ñóòîê
11 ÷àñîâ. 694. 1) 2 730 êã, 1 890 êã; 2) 39 ìåøêîâ è 27
ìåøêîâ. 695. 100 ïàêåòîâ. 699.  Âûïîëíèò. 701. 130 ñì,
1 000 ñì2. 705. 216 ò. 707. 768 ò, 1 056 ò. 710. 1) 4 ðåéñà, 7
ðåéñîâ; 2) 128 ò, 224 ò. 715. 1) 39 êì, 26 êì; 2)  3 ÷, 2 ÷.
720. 260 êì. 724. Íà 22 ïàðû. 730. 1) 20 ì, 16 ì; 2) 10
ôàðòóêîâ, 8 ôàðòóêîâ. 732. 441 ñì2. 744. 5 ÷. 745. 700 ñì2.
755. 2 000 êóñòèêîâ, 1 280 êóñòèêîâ. 756. 3 100 êèðïè÷åé. 762.
99 000 ñóìîâ, 197 000 ñóìîâ. 771. 160 ñóìîâ.  773.  402
ïàðû.  774.  Íà 18  äåòàëåé áîëüøå.  776. 2) 5 482,  21 650.
778. 66 ÿùèêîâ. 779. 1) 144 êã, 90 êã; 2) 48 ì2, 30 ì2. 781.
54 êã. 786. 153 øò. 789. 53 ÿùèêà. 791. 2 640 ì2. 792. 24
ïîåçäêè. 793. 12 êì/ìèí. 795. 12 áàíîê è 20 áàíîê. 797. Çà
15 ïîåçäîê. 803. Ïåðâûé ìàñòåð, íà  3 äíÿ ðàíüøå. 804. 12÷.
807. Æåíñêèõ êîñòþìîâ íà 23 áîëüøå.
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